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Δηλώσεις των Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 
     (σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν.3556/2007) 
 
Οι 
 
1. Σωκράτης Π. Κόκκαλης, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου  
2. Κων/νος Γ. Αντωνόπουλος, Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και 
Διευθύνων Σύμβουλος    
3. Σωτήριος Ν. Φίλος, Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου  
 
                                      ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ 
 
Εξ’ όσων γνωρίζουμε:   
 
α. Οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της εταιρείας «ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.»  για τη 
χρήση 1η Ιανουαρίου 2008 έως την 31 Δεκεμβρίου 2008, οι οποίες καταρτίσθηκαν 
σύμφωνα με τα ισχύοντα Λογιστικά Πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα 
στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, τη καθαρή θέση και τα αποτελέσματα 
χρήσεως της Εταιρείας καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην 
ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο.  
 
β. Η ετήσια έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την 
εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη θέση της Εταιρίας καθώς και των επιχειρήσεων που 
περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης 
της περιγραφής των κυριοτέρων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν. 
 
γ. οι συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις είναι εκείνες που εγκρίθηκαν από το 
Διοικητικό Συμβούλιο της «ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΑΕ» την 30 Μαρτίου 2009 και έχουν 
δημοσιοποιηθεί με την ανάρτηση τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση 
www.intralot.com.   
 
 

Μαρούσι, 30 Μαρτίου 2009 
 

Οι βεβαιούντες  
 

Σωκράτης Π. Κόκκαλης 
 
 
 
 
 

 
Πρόεδρος του Διοικητικού 

Συμβουλίου 

Κων/νος Γ. Αντωνόπουλος 
 
 
 
 
 

 
Αντιπρόεδρος του 

Διοικητικού Συμβουλίου και 
Διευθύνων Σύμβουλος   

Σωτήριος Ν. Φίλος 
 
 
 
 
 

 
Μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου 
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ – ΟΜΙΛΟΥ INTRALOT ΠΡΟΣ 

ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 01/01/2008 – 

31/12/2008 

 

 

Κύριοι Μέτοχοι, 

 

Η INTRALOT κατά τη διάρκεια του 2008 ισχυροποίησε την ηγετική της θέση στον κλάδο των 

τυχερών παιχνιδιών παγκοσμίως καθώς μεταξύ άλλων κατάφερε: να κερδίσει δύο ακόμη 

λοταρίες στις ΗΠΑ (Νότια Καρολίνα και Οχάιο), να επικρατήσει σε διεθνή διαγωνισμό που 

πραγματοποίησαν  οι δυο κορυφαίες λοταρίες στην Ολλανδία, να ανανεώσει μετά από 

διαγωνισμό για 10 χρόνια το συμβόλαιο του αθλητικού στοιχήματος στην Τουρκία, να πάρει 

άδεια για αθλητικό στοίχημα στη Μαδρίτη, να επεκτείνει τις δραστηριότητές της στην Ιταλία 

μέσω εξαγοράς, να αποκτήσει συμμετοχή στη Melco ενισχύοντας τη θέση της στην αγορά της 

Κίνας, να εξαγοράσει εταιρία στη Σλοβακία, να εισέλθει στην αγορά της Βραζιλίας και τέλος να 

γίνει ο νέος ηγέτης στις αγορές τυχερών παιχνιδιών της Κεντρικής Αμερικής και Καραϊβικής 

υπογράφοντας συμβόλαια στη Γουατεμάλα, τη Δομινικανή Δημοκρατία και τη Τζαμάικα. 

 

Ωστόσο, το 2008 χαρακτηρίστηκε από την έναρξη μιας παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, η οποία 

θεωρείται ως η σοβαρότερη των τελευταίων δεκαετιών. Ο κλάδος των τυχερών παιχνιδιών, αν 

και παρουσιάζει μεγαλύτερη ανθεκτικότητα από άλλους κλάδους, δεν έμεινε ανεπηρέαστος. Οι 

πωλήσεις των λοταριών στις ανεπτυγμένες χώρες έχουν ήδη παρουσιάσει μείωση και ο ρυθμός 

αύξησης των πωλήσεων στις αναπτυσσόμενες χώρες επιβράδυνση, η οποία γίνεται πιο έντονη 

λόγω της υποτίμησης των σχετικών συναλλαγματικών ισοτιμιών.  Όσον αφορά τους επιμέρους 

τύπους παιχνιδιών, η πορεία των πωλήσεων είναι αντιστρόφως ανάλογη με τον ρυθμό 

πονταρίσματος, δηλαδή τα παιχνίδια τύπου ΚΙΝΟ και video-lotto που παρουσιάζουν μεγάλη 

συχνότητα πλήττονται περισσότερο. Η πορεία της αγοράς των καζίνο, η οποία  καταγράφει 

σημαντικές απώλειες διεθνώς, είναι ενδεικτική για το πώς επηρεάζονται παιχνίδια με συχνές 

κληρώσεις. 

 

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών της INTRALOT το 2008 παρουσίασε  αύξηση της τάξης του 

28,9% στα €1,08 δισ. από €835,5 εκατ. το 2007. Τα ενοποιημένα κέρδη μετά φόρων και 

δικαιωμάτων μειοψηφίας αλλά προ απομειώσεων και προβλέψεων μειώθηκαν κατά 19,1% το 

2008 στα €90,9 εκατ. Μετά τις απομειώσεις και προβλέψεις τα αποτελέσματα του Ομίλου 

μειώθηκαν κατά 55,3%. Τα κέρδη του 2008 επηρεάστηκαν από την υποτίμηση 

συναλλαγματικών ισοτιμιών σε αναπτυσσόμενες χώρες όπως η Τουρκία και η Ρουμανία  αλλά 

και  αναπτυγμένων όπως η Αυστραλία. Επίσης, η ισχυροποίηση του δολαρίου ΗΠΑ αύξησε τα 

κόστη σχετικά με την τεχνολογία που αποτιμώνται σε αυτό το νόμισμα.    
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Αναφορικά με την μητρική εταιρία, ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε κατά 12,5% στα €198,1 εκατ. 

το 2008, ενώ τα κέρδη μετά φόρων μειώθηκαν κατά 70,4% στα €18,6 εκατ. από €62,7 εκατ. το 

2007. 

 

Η οικονομική κρίση που διανύουμε αφενός καθιστά επιτακτική την ανάγκη για προσεκτικές 

επιλογές της διοίκησης της Εταιρίας για τη διεκδίκηση νέων έργων και νέων επενδύσεων, 

αφετέρου αναμένεται να δημιουργήσει και σημαντικές επιχειρηματικές ευκαιρίες ανά τον κόσμο. 

Η INTRALOT, διαθέτοντας κορυφαία τεχνολογία και τεχνογνωσία, ισχυρή κεφαλαιακή 

διάρθρωση και την υγιέστερη χρηματοοικονομική θέση στον κλάδο, έχει σημαντικό 

πλεονέκτημα έναντι του ανταγωνισμού για να εκμεταλλευτεί τις επερχόμενες εξελίξεις του 

κλάδου και να αυξήσει την αξία των μετόχων της. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ       

Τα ταμειακά διαθέσιμα στο τέλος της περιόδου ανήλθαν σε €305,4 εκατ., ενώ ο συνολικός 

δανεισμός (που συμπεριλαμβάνει το μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειο ύψους €200 εκατ.) ανήλθε 

σε €507,2 εκατ., διαμορφώνοντας την καθαρή δανειακή θέση σε €201,8 εκατ.  

 

Η απόδοση των ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου το 2008 ανήλθε σε 34,6% και σε 19,1% μετά τις 

απομειώσεις και τις προβλέψεις.  

ΠΟΡΕΙΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 

 

Στην Ιταλία, η απελευθέρωση της αγοράς στοιχηματισμού οδήγησε σε αύξηση του τζίρου της 

αγοράς κατά 50%  το 2008. Η INTRALOT, μέσα σε ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον, 

κατάφερε να αναδειχθεί ως η κορυφαία ξένη εταιρία στοιχηματισμού στην Ιταλία για το 2008. Η 

λειτουργία του δικτύου πωλήσεών της ολοκληρώθηκε μέσα στο 4ο τρίμηνο του 2008, ενώ  έχει 

σχεδόν ολοκληρωθεί και η λειτουργία των επιπλέον 55 σημείων πώλησης που αποκτήθηκαν τον 

Ιούλιο του 2008 με την εξαγορά της Ιταλικής Κοινοπραξίας William Hill Codere Italia Srl. 

 

Στην Τουρκία, ο τζίρος του Στοιχήματος παρουσίασε υψηλή αύξηση κατά το 2008, καθώς το 

παιχνίδι απολαμβάνει μεγάλη αναγνωρισιμότητα και υπάρχουν σημαντικά περιθώρια περαιτέρω 

διείσδυσης στη χώρα. Ωστόσο, η αύξηση των πωλήσεων του παιχνιδιού σε ευρώ επηρεάστηκε 

από την υποτίμηση του τουρκικής λίρας κατά τη διάρκεια του έτους. 

 

Η Inteltek, η θυγατρική του Ομίλου στην χώρα, επικράτησε στο διαγωνισμό για την προμήθεια 

τεχνολογικού εξοπλισμού και τη διαχείριση του στοιχήματος τα επόμενα 10 χρόνια και από τις 

αρχές Μαρτίου  έχει ξεκινήσει να προσφέρεται στη χώρα ένα σημαντικά αναβαθμισμένο προϊόν 

στοιχηματισμού.   

 

Στη Βουλγαρία, το Στοίχημα σημείωσε ικανοποιητική αύξηση του κύκλου εργασιών του. Η 

θυγατρική του Ομίλου στη χώρα Eurofootball συνέχισε την ανάπτυξη και βελτίωση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών στοιχηματισμού, ενώ επέκτεινε περαιτέρω το δίκτυο πωλήσεών της. 
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Επίσης, δημιούργησε το τηλεοπτικό κανάλι Eurofootball, το οποίο παρέχει πληροφορίες και νέα 

σχετικά με τα παιχνίδια, ενισχύοντας τη δημοτικότητα του παιχνιδιού στη χώρα. 

 

Στη Ρουμανία, οι πωλήσεις του Video Lottery που διαχειρίζεται η θυγατρική Lotrom,  συνέχισαν 

και το 2008 την ανοδική τους πορεία καθώς το παιχνίδι είναι ιδιαίτερα δημοφιλές, με σημαντικά 

ωστόσο περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης. Με ανάλογους ρυθμούς κινήθηκαν και το Στοίχημα 

που προσφέρει η Lotrom στη χώρα, καθώς και οι πωλήσεις της κρατικής λοταρίας της 

Ρουμανίας (CNLR), το σύστημα της οποίας διαχειρίζεται η Lotrom.        

 

Στην Πολωνία, ο τζίρος του αθλητικού και ιπποδρομιακού Στοιχήματος που διοργανώνει η 

θυγατρική του Ομίλου Totolotek, ήταν αυξημένος σε σχέση με το 2007. Κατά το 2008 

συνεχίστηκε η επέκταση του δικτύου πωλήσεων και η ποιοτική αναβάθμιση του παιχνιδιού, 

καθώς η διείσδυσή του στην αγορά είναι ακόμη χαμηλή.    

 

Στη Νότια Αφρική, η λειτουργία και διαχείριση των τυχερών παιχνιδιών της χώρας από την 

INTRALOT (μέσω κοινοπραξίας) ξεκίνησε στα τέλη του 2007. Κατά τη διάρκεια του 2008, 

ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε σε θέματα διαφήμισης και προώθησης, στη σχεδίαση και εισαγωγή 

νέων παιχνιδιών και στη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του νέου δικτύου πωλήσεων. Ωστόσο, 

παρά την επιτυχή λειτουργία της λοταρίας, τα αποτελέσματα της INTRALOT επηρεάστηκαν από 

την σημαντική υποτίμηση του τοπικού νομίσματος. 

 

Στις ΗΠΑ, η INTRALOT κατά το 2008 κατάφερε να κερδίσει δυο νέα πολύ σημαντικά έργα, που 

σηματοδότησαν την είσοδο της Εταιρίας στις μεγάλες λοταρίες της Βορείου Αμερικής, τη 

διαχείριση της λοταρίας του Οχάιο, της δέκατης μεγαλύτερης στις ΗΠΑ, με πωλήσεις $2,2 δις. 

το 2007 και της λοταρίας της Νότιας Καρολίνας, με τζίρο $1 δις. Επίσης, το Νοέμβριο του 2008, 

έγινε με επιτυχία η μετάβαση της διαχείρισης των λοταριών της Νότιας Καρολίνας και του Νέου 

Μεξικού από την INTRALOT. Το γεγονός ότι η INTRALOT έχει κερδίσει έξι συνολικά συμβόλαια 

στις ΗΠΑ σε μικρό σχετικά διάστημα, αναδεικνύει την αξιοπιστία της Εταιρίας σε διεθνές 

επίπεδο, καθώς και τη δυνατότητά της να ανταποκρίνεται με απόλυτη επιτυχία ακόμα και στα 

πιο απαιτητικά περιβάλλοντα. 

 

Στη Μάλτα, όπου η θυγατρική του Ομίλου, Maltco, έχει την αποκλειστική άδεια λειτουργίας 

όλων των τυχερών παιχνιδιών στη χώρα, η αγορά το 2008 διατηρήθηκε στα επίπεδα της 

προηγούμενης χρονιάς, καθώς το ποσοστό διείσδυσης των παιχνιδιών στη χώρα είναι πολύ 

υψηλό.    

 

ΝΕΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 

Τον Ιανουάριο του 2008 η θυγατρική του Ομίλου, INTRALOT USA κέρδισε το πέμπτο της 

συμβόλαιο στις ΗΠΑ με την Λοταρία της Πολιτείας της Νότιας Καρολίνας, οι πωλήσεις της οποίας 

ανέρχονται σε $1 δισ. Η σύμβαση είναι 7ετούς διάρκειας με δυνατότητα ανανέωσης μέχρι τριών 

επιπλέον ετών. Το έργο, το οποίο ξεκίνησε το Νοέμβριο του 2008, αφορά μεταξύ άλλων την 
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παροχή του κεντρικού συστήματος, 3,800 τερματικών, 1,800 ελεγκτών δελτίων, καθώς και ένα 

σύστημα δορυφορικής διασύνδεσης των τερματικών με το κεντρικό σύστημα.    

 

Το Φεβρουάριο του 2008 παραχωρήθηκε από την Πολωνική Κυβέρνηση στη θυγατρική εταιρεία 

της INTRALOT στην Πολωνία, TOTOLOTEK, η νέα άδεια για τη λειτουργία του πανευρωπαϊκού 

ιπποδρομιακού στοιχήματος που διοργανώνει ο Σουηδικός Οργανισμός Διεξαγωγής 

Ιπποδρομιακού Στοιχήματος, ATG.  

 

Τον Απρίλιο του 2008, η INTRALOT υπέγραψε συμφωνία για την εξαγορά του 51% της 

Slovenske Loterie, εταιρεία που εδρεύει στη Σλοβακία και λειτουργεί τερματικά Βιντεολόττο 

(VLTs) καθώς και αυτοματοποιημένες ρουλέτες. Η INTRALOT έχει δικαίωμα να αυξήσει το 

ποσοστό συμμετοχής της στην εταιρεία μέχρι 81%, μέσω άσκησης δικαιωμάτων προαίρεσης στα 

επόμενα 2 χρόνια. Η συνολική αξία της συναλλαγής αναμένεται να ανέλθει σε €3,1 εκατ., που 

θα προέρχονται κυρίως από αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, από την οποία θα 

παραιτηθούν του δικαιώματος συμμετοχής τους οι υφιστάμενοι μέτοχοι. 

 

Τον Απρίλιο του 2008, η INTRALOT Iberia, η θυγατρική της INTRALOT στην Ισπανία, κέρδισε 

άδεια για την προσφορά αθλητικού στοιχήματος σε όλη την επικράτεια της Αυτόνομης 

Κοινότητας της Μαδρίτης. Η άδεια έχει διάρκεια 5 χρόνια με δυνατότητα αυτόματης ανανέωσης 

για 5 έτη κάθε φορά. 

  

Στα τέλη του Απριλίου, η INTRALOT, μέσω της θυγατρικής της, INTRALOT Nederland, σε 

συνέχεια ενός διπλού διαγωνισμού, υπέγραψε σύμβαση και με τις δύο κορυφαίες Λοταρίες της 

Ολλανδίας την De Lotto και την De Nederlandse Staatsloterij, των οποίων ο συνολικός τζίρος 

για το 2007 έφτασε τα €1,1 δισ. Οι όροι της σύμβασης προβλέπουν διάρκεια έργου 7 ετών με 

επιπλέον πιθανότητα υπογραφής 3 ετήσιων ανανεώσεων. Το νέο σύστημα θα ξεκινήσει να 

λειτουργεί το τρίτο τρίμηνο του 2009. 

 

Το Μάιο του 2008, η θυγατρική της INTRALOT, INTRALOT Inc, επελέγη από τη Λοταρία του 

Οχάιο ως ο προτιμητέος ανάδοχος για τη διαχείριση λειτουργίας των συστημάτων της Λοταρίας. 

Το έργο θα ξεκινήσει την 1η Ιουλίου του 2009 και η  αρχική διάρκεια του συμβολαίου θα είναι 

διετής, με δυνατότητα τεσσάρων επιπλέον ανανεώσεων διάρκειας 2 ετών. Το συμβόλαιο 

περιλαμβάνει αρχικά την παροχή 8.800 νέων τερματικών και 2.000 τερματικών 

αυτοεξυπηρέτησης. Με αυτό το συμβόλαιο, το έκτο στις ΗΠΑ, η INTRALOT εισήλθε σε μία από 

τις σημαντικότερες αγορές των ΗΠΑ, με πληθυσμό περίπου 11,5 εκατομμύρια κατοίκους, η 

οποία κατατάσσεται 10η στις ΗΠΑ βάσει των συνολικών πωλήσεων του 2007, που ανήλθαν σε 

$2,26 δισ.  

 

Επίσης, τον Ιούνιο σε συνέχεια της άδειας που έλαβε στην πολιτεία της Βικτόρια, η INTRALOT 

Australia Pty Ltd, θυγατρική της INTRALOT, έλαβε άδεια για τη λειτουργία μίας ευρείας γκάμας 

τυχερών παιχνιδιών στην Τασμανία. Η λειτουργία των παιχνιδιών ξεκίνησε τον Ιούλιο και το 
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δίκτυο πωλήσεων αναμένεται αρχικά να φτάσει τα 80 σημεία, σε ένα πληθυσμό περίπου 

500.000 κατοίκων. 

 

Στις αρχές του Ιουλίου η INTRALOT, μέσω της θυγατρικής της INTRALOT Italia, ανακοίνωσε την 

εξαγορά του 100% της Ιταλικής Κοινοπραξίας, William Hill Codere Italia Srl. (WHCI), 

ενισχύοντας περαιτέρω τη θέση της στην ιταλική αγορά στοιχήματος. Το τίμημα της εξαγοράς 

ανήλθε σε €5,5 εκατ. Μέσω αυτής της εξαγοράς, η INTRALOT Italia εμπλουτίζει το υπάρχον 

χαρτοφυλάκιό της προσθέτοντας 55 επιπλέον άδειες για σημεία πώλησης ιπποδρομιακού και 

αθλητικού στοιχήματος στην αγορά της Ιταλίας.  

 

Το Σεπτέμβριο του 2008, η θυγατρική της INTRALOT στην Τουρκία, INTELTEK, επικράτησε στο 

διαγωνισμό που διενήργησε ο Τουρκικός Οργανισμός Spor Τoto, για την ανάληψη της 

διαχείρισης και της προμήθειας τεχνολογικού εξοπλισμού του ιδιαίτερα επιτυχημένου και 

δημοφιλούς παιχνιδιού αθλητικού στοιχήματος, Iddaa, στην Τουρκία για 10 χρόνια. Το πλαίσιο 

της νέας σύμβασης περιλαμβάνει την ανάπτυξη του δικτύου πωλήσεων από τα υπάρχοντα 4.000 

σημεία πώλησης σε 7.000 (1.000 από τα οποία θα είναι κινητά σημεία πώλησης, συμβάλλοντας 

στην στρατηγική ώθησης των πωλήσεων – push market strategy), την αύξηση του ποσοστού 

κερδών των νικητών και την εισαγωγή όλων των αθλητικών γεγονότων και όχι μόνο του 

ποδοσφαίρου, όπως ίσχυε μέχρι τώρα. 

 

Το Σεπτέμβριο του 2008, η INTRALOT, μέσω της θυγατρικής της INTRALOT do Brazil, εισήλθε 

στην αγορά της Βραζιλίας αναλαμβάνοντας την on-line λειτουργία της Πολιτειακής Λοταρίας του 

Ρίο ντε Τζανέιρο, LOTERJ. Το πρώτο παιχνίδι που θα προσφέρει είναι ένας συνδυασμός ΚΙΝΟ και 

στιγμιαίου λαχείου, σε ένα αρχικό δίκτυο 1.000 σημείων πώλησης. Η γκάμα των παιχνιδιών 

καθώς και το δίκτυο αναμένεται να επεκταθούν περαιτέρω, σύμφωνα με την πορεία του έργου.  

 

Επίσης, το Σεπτέμβριο του 2008 η INTRALOT, μέσω της θυγατρικής της INTRALOT International 

Ltd., ανακοίνωσε ότι προχωρά στην εξαγορά μεριδίου 20,62%, σε πλήρως απομειωμένη βάση, 

των μετοχών της Melco LottVentures Limited (εισηγμένης στο Χρηματιστήριο του Χόνγκ 

Κόνγκ), κατόπιν αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου όλων των μεγάλων μετόχων της Melco 

LottVentures Limited (MLV). Η συνολική αξία της εξαγοράς ανέρχεται στα HK$305 εκατ. (€27,4 

εκατ.) και θα πραγματοποιηθεί μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου και μετατρέψιμων 

ομολογιών. Η επένδυση της INTRALOT στην MLV αποτελεί ένα σπουδαίο βήμα στα στρατηγικά 

της σχέδια για την αξιοποίηση επιχειρηματικών ευκαιριών στην ιδιαίτερα ανεπτυγμένη αγορά 

της Κίνας και την παρακολούθηση άλλων ευκαιριών στην Ασία.  

 

Τον Οκτώβριο του 2008 η INTRALOT  υπέγραψε 10ετές συμβόλαιο  για τη διαχείριση τυχερών 

παιχνιδιών στη Γουατεμάλα. Η INTRALOT, μέσω κοινοπραξίας στην οποία είναι ο βασικός 

μέτοχος, θα προσφέρει στην αγορά της Γουατεμάλας μία γκάμα αριθμοπαιχνιδιών, στιγμιαίων 

λαχείων και βιντεολόττο, στην οποία μελλοντικά ενδέχεται να προστεθούν και άλλα παιχνίδια. 

Το έργο περιλαμβάνει την παροχή υπηρεσιών, κεντρικού συστήματος, τηλεπικοινωνιακού 
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εξοπλισμού και υπηρεσιών, όλων των σχετικών υπηρεσιών λογισμικού και συντήρησης, καθώς 

και τερματικών microLOT. 

 

Τον Οκτώβριο του 2008, η INTRALOT υπέγραψε συμβόλαιο με την εταιρεία “Dominican 

Republic SAJAMA” (SAJAMA), η οποία έχει λάβει άδεια από την Εθνική Λοταρία της Δομινικανής 

Δημοκρατίας για τη διεξαγωγή on-line αριθμοπαιχνιδιών και στιγμιαίων λαχείων. Η SAJAMA 

επέλεξε την INTRALOT ως αποκλειστικό τεχνολογικό προμηθευτή μέχρι το 2020 με μεγάλη 

πιθανότητα για περαιτέρω επέκταση του συμβολαίου. Σύμφωνα με το συμβόλαιο, η INTRALOT 

θα προσφέρει υπηρεσίες διαχείρισης εγκατάστασης, λειτουργίας και εξοπλισμού (facility 

management) σε ένα αρχικό δίκτυο 1.000 σημείων πώλησης, το οποίο αναμένεται να επεκταθεί 

σημαντικά μέσα στα επόμενα χρόνια.  

 

Τον Οκτώβριο του 2008, η INTRALOT, μέσω της θυγατρικής της INTRALOT Jamaica, υπέγραψε 

συμβόλαιο με την Supreme Ventures Limited (SVL) για την πλήρη λειτουργία του στοιχήματος 

προκαθορισμένης απόδοσης στην Τζαμάικα για 10 χρόνια με δυνατότητα επιπλέον ανανεώσεων. 

Το έργο περιλαμβάνει την παροχή του κεντρικού συστήματος και των τερματικών microLOT, τη 

διαχείριση κινδύνου και άλλες υποστηρικτικές υπηρεσίες, σε ένα αρχικό δίκτυο περίπου 500 

σημείων πώλησης που αναμένεται να φτάσουν τα 1.000. Επίσης, η INTRALOT, 

αντιλαμβανόμενη τη μεγάλη δυναμική της αγοράς, έχει δεσμευθεί για την εξαγορά ποσοστού 

έως 10% της SVL, η οποία θεωρείται μία από τις πιο δυναμικές εταιρείες στην ευρύτερη περιοχή 

της Καραϊβικής. 

 

Το Δεκέμβριο του 2008, η INTRALOT υπέγραψε συμβόλαιο με την Πολιτειακή Λοταρία του 

Αμβούργου “LOTTO Hamburg GmbH”, κατόπιν διεθνούς διαγωνισμού, για την προμήθεια 

λογισμικού για το Κεντρικό Σύστημα με δυνατότητα πολλαπλής εξυπηρέτησης και λογισμικού 

για τη λειτουργία των τερματικών, προσαρμοσμένα στις ανάγκες της ιδιαίτερα απαιτητικής 

γερμανικής αγοράς και τη στρατηγική της Λοταρίας του Αμβούργου. Το συμβόλαιο είναι 

αορίστου χρόνου προβλέποντας ως ελάχιστο χρόνο συνεργασίας μία περίοδο 5 ετών. 

 

       

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Η Εταιρία επενδύει σημαντικά στην έρευνα και ανάπτυξη νέων και καινοτόμων λύσεων που 

βασίζονται αφενός στην εξέλιξη των υπαρχόντων προϊόντων και αφετέρου στη σχεδίαση και 

ανάπτυξη νέων προκειμένου να προσφέρει τεχνολογία αιχμής στους πελάτες της. 

 

H INTRALOT υιοθετεί πρότυπες διαδικασίες και βέλτιστες πρακτικές σχεδιασμού και υλοποίησης 

τόσο για τη διαρκή εξέλιξη της πλατφόρμας LOTOS (κεντρικό σύστημα, τερματικά, 

τηλεπικοινωνίες), όσο και για την ανάπτυξη λύσεων σε νέους κλάδους όπως αυτούς  της 

επιχειρηματικής ευφυΐας, της διαχείρισης οικονομικών και επιχειρηματικών δεδομένων, της 

ασφάλειας πληροφοριών, της ανίχνευσης και αντιμετώπισης πιθανών σεναρίων απάτης, της 

παρακολούθησης και διαχείρισης πολλαπλών συστημάτων Λοταριών και Καζίνο, της ανάλυσης 
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ρίσκου για παιχνίδια στοιχήματος,  των διαδραστικών παιχνιδιών, των συνδρομητικών 

υπηρεσιών, των εναλλακτικών δικτύων πρόσβασης (internet, κινητή τηλεφωνία, διαδραστική 

τηλεόραση) και των υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας (πραγματοποίηση εμπορικών συναλλαγών, 

υπηρεσίες ενημέρωσης κ.ά.). 

 

Επιπλέον, η Εταιρία επενδύει σημαντικά στη βελτίωση και περαιτέρω εξέλιξη της οπτικής 

ανάγνωσης που ήδη εφαρμόζει στον τεχνολογικό της εξοπλισμό, γεγονός που αντικατοπτρίζεται 

σε δύο νέα προϊόντα, τα οποία είναι το Photon και το Stylot. Αυτά τα νέα προϊόντα σε 

συνδυασμό με τα νέα τερματικά αυτοεξυπηρέτησης του παίκτη, Winstation, τα οποία έχουν τη 

δυνατότητα να προσφέρουν όλα τα γνωστά παιχνίδια αλλά και στιγμιαία λαχεία, καταδεικνύουν 

την τεχνολογική υπεροχή της INTRALOT και τοποθετούν την Εταιρία στρατηγικά ώστε να 

αυξήσει σημαντικά την πελατειακή της βάση.  

 

 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 

Η INTRALOT, παράλληλα με τη διεθνή της δραστηριότητα, δίνει τη δυνατότητα στους 

εργαζομένους της να αποκτήσουν διεθνή εμπειρία δημιουργώντας ομάδες εργασίας που 

αποτελούνται από ανθρώπους με  ποικίλα ακαδημαϊκά υπόβαθρα και διαφορετική κουλτούρα  

υποστηρίζοντας την δημιουργία και εξέλιξη ενός διεθνούς εταιρικού χαρακτήρα. Η INTRALOT 

έχει δεσμευθεί να προσφέρει ένα σταθερό εργασιακό περιβάλλον στους εργαζομένους της, 

διασφαλίζοντας την υγεία και την ασφάλειά τους και επιπλέον παροτρύνοντάς τους να 

αναπτυχθούν επαγγελματικά και προσωπικά. Σαν αποτέλεσμα, η εταιρεία έχει διακριθεί ως ένα 

από τα Best Workplaces στην Ελλάδα για το 2007, από το Διεθνές Ινστιτούτο “Great Place to 

Work” στην Ελλάδα. Χρησιμοποιώντας την εξειδίκευσή του, το τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού 

της INTRALOT, βραβεύτηκε το 2008 με το βραβείο Ανθρώπινου Δυναμικού της KPMG για την 

αφοσίωση στην αριστεία όσον αφορά στη Διαχείριση του Ανθρώπινου Δυναμικού μέσω των 

νέων τεχνολογιών.  

 

 

ΜΕΡΙΣΜΑ 

 

Για τη χρήση του 2008 το Δ.Σ της Εταιρίας θα προτείνει στην Ετήσια Γενική Συνέλευση των 

Μετόχων της 5ης Μαΐου 2009 την καταβολή συνολικού μερίσματος 0,22 ευρώ ανά μετοχή (0,11 

ευρώ προμέρισμα και 0,11 ευρώ υπόλοιπο μερίσματος χρήσης 2008). Με βάση την τιμή 

κλεισίματος 31 Δεκεμβρίου, 2008 η συνολική μερισματική απόδοση διαμορφώνεται σε 7,4%  
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ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΩΝ ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ ΔΙΕΘΝΩΣ ΚΑΙ Η 

INTRALOT 

 

Η INTRALOT είναι μία από τις κορυφαίες εταιρείες του κλάδου προμηθευτών συστημάτων και 

υπηρεσιών τυχερών παιχνιδιών διεθνώς, με παρουσία σε 50 χώρες και στις 5 ηπείρους. Είναι 

επίσης μακράν η μεγαλύτερη εταιρία του κλάδου στην πλήρη λειτουργία τυχερών παιχνιδιών σε 

μονοπωλιακές ή απελευθερωμένες αγορές, με παρουσία σε 19 χώρες. 

 

Ταυτόχρονα, είναι η πιο ταχέως αναπτυσσόμενη εταιρία του κλάδου, με ποσοστά επιτυχίας 60% 

την τελευταία τριετία σε διαγωνισμούς όπου συμμετείχαν οι βασικοί της ανταγωνιστές. Επίσης, η 

INTRALOT έχει την ισχυρότερη χρηματοοικονομική θέση στον κλάδο, γεγονός που αποτελεί 

σημαντικό πλεονέκτημα έναντι του ανταγωνισμού δεδομένης της παγκόσμιας οικονομικής 

κρίσης που διανύουμε. 

 

Οι βασικοί άξονες ανάπτυξης του κλάδου είναι οι εξής: 

 

Οι ιδιωτικοποιήσεις 

Οι κυβερνήσεις προχωρούν σε πώληση αδειών τυχερών παιχνιδιών (ιδιωτικοποίηση λοταριών) 

με σκοπό την χρηματοδότηση των αυξανόμενων ελλειμμάτων τους. Ήδη δύο λοταρίες 

βρίσκονται σε διαδικασία πώλησης των αδειών τους σε ιδιώτες, καθώς στην Τουρκία ο 

διαγωνισμός για την ιδιωτικοποίηση της κρατικής λοταρίας βρίσκεται σε εξέλιξη, όπως επίσης 

και στην Αυστραλία η λοταρία της New South Wales βρίσκεται σε διαδικασία ιδιωτικοποίησης.  

Στις ΗΠΑ ένας μεγάλος αριθμός πολιτειακών λοταριών έχει εκφράσει την πρόθεσή του να 

προχωρήσει σε πώληση αδειών λειτουργίας σε ιδιώτες, αλλά η όλη διαδικασία καθυστερεί λόγω 

νομικών κωλυμάτων. 

 

Η απελευθέρωση των αγορών 

Η Ιταλία και η Ισπανία πρόσφατα ακολούθησαν το μοντέλο της απελευθέρωσης της αγοράς 

στοιχηματισμού και πόκερ, και η Γαλλία έχει ήδη ανακοινώσει την απελευθέρωση του 

στοιχηματισμού μέσω του Ίντερνετ 

Επίσης, στην Αυστραλία έχει ήδη ξεκινήσει η σταδιακή απελευθέρωση της αγοράς, η οποία 

αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2012. Μέσα στο 2009 αναμένεται να δοθούν τρείς άδειες στην 

Βικτώρια (για KINO, Στοίχημα και Ηλεκτρονικό Σύστημα Παρακολούθησης video-lotto) και μία 

στην Τασμανία. Η INTRALOT είναι ο πρώτος από τους διεθνείς παίκτες του κλάδου με ισχυρή 

παρουσία στην Αυστραλία.  

 

Νομιμοποίηση των τυχερών παιχνιδιών 

Οι κυβερνήσεις προχωρούν στη νομιμοποίηση των τυχερών παιχνιδιών καθώς αφενός χάνουν 

φόρους από την παράνομη αγορά (κυρίως του Στοιχήματος και των παιχνιδιών τύπου casino) 

και αφετέρου για κοινωνικούς λόγους. 
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Στην Ασία οι κυβερνήσεις αρχίζουν να αντιλαμβάνονται τα οφέλη της νομιμοποίησης των 

τυχερών παιχνιδιών και προχωρούν σε ρυθμίσεις.  Χώρες όπως η Κίνα και το Βιετνάμ, όπου οι 

τζίροι των παράνομων παιχνιδιών είναι πολύ μεγάλοι, αναμένεται να αποτελέσουν σημαντικούς 

παράγοντες ανάπτυξης του κλάδου μέσω της νομιμοποίησης. 

Η INTRALOT με την πρόσφατη συμμετοχή της στην εταιρία Melco (εισηγμένη στο Χρηματιστήριο 

του Χόνγκ Κόνγκ),  έχει τοποθετηθεί στρατηγικά στην αγορά της Ασίας και αναμένεται να 

αξιοποιήσει τις ισχύουσες επιχειρηματικές συμφωνίες που διατηρεί η Melco με τις δύο επίσημες 

Λοταρίες της Κίνας για την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών.        

 

Η αγορά του Ίντερνετ 

Η πρόσφατες εξελίξεις για το Ιντερνετικό στοίχημα στη Γαλλία και η ελεγχόμενη απελευθέρωση 

της συγκεκριμένης αγοράς το 2010, αναμένεται να επηρεάσουν προς αυτή την κατεύθυνση και 

άλλες χώρες. Η αγορά του Ίντερνετ προσφέρει μια σημαντική ευκαιρία ανάπτυξης για την 

INTRALOT, η οποία έχει ήδη παρουσία σε χώρες όπως η Ιταλία, η Ισπανία (Μαδρίτη) και η 

Τουρκία.        

 

 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ KAI ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2009 

 

 Η παγκόσμια οικονομική κρίση που ξεκίνησε το 2008 αναμένεται να συνεχιστεί το 2009, 

ενώ κανείς δεν μπορεί να προβλέψει με ακρίβεια τη διάρκειά της. Σύμφωνα με τις 

εκτιμήσεις, κατά το 2009 η Ε.Ε και οι ΗΠΑ έχουν εισέλθει  σε ύφεση, ενώ οι χώρες των 

αναπτυσσόμενων οικονομιών αναμένεται να παρουσιάσουν ραγδαία επιβράδυνση του 

ρυθμού ανάπτυξης. Η αγορά τυχερών παιχνιδιών, αν και περισσότερο ανθεκτική από 

άλλους κλάδους, αποτελεί καταναλωτικό προϊόν και επομένως επηρεάζεται. Οι 

αναπτυγμένες αγορές τυχερών παιχνιδιών ενδέχεται να παρουσιάσουν πτώση των 

πωλήσεών τους το 2009, ενώ οι αναπτυσσόμενες αγορές ενδέχεται να έχουν 

επιβράδυνση στον ρυθμό ανάπτυξής τους σε βαθμό που θα εξαρτηθεί από το μέγεθος 

και την διάρκεια της οικονομικής κρίσης. 

 

 Κατά το 2008, τα νομίσματα ορισμένων χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται η 

INTRALOT υποτιμήθηκαν λόγω της οικονομικής κρίσης, με αποτέλεσμα να επηρεαστούν 

τα αποτελέσματα του Ομίλου. Κατά το 2009, μια πιθανή επιδείνωση του διεθνούς 

οικονομικού κλίματος ενδεχομένως να οδηγήσει σε περαιτέρω υποτιμήσεις νομισμάτων 

σε χώρες που δραστηριοποιείται ο Όμιλος με αρνητικές επιπτώσεις στα αποτελέσματά 

του. 

 

 Η πορεία του Ομίλου κατά το 2009 θα εξαρτηθεί, μεταξύ άλλων, και από την πορεία των 

νέων αγορών του όπως:   

 

 Της Ιταλίας, όπου στα τέλη του 2008 ολοκληρώθηκε το δίκτυο πωλήσεων της 

INTRALOT Italia, μετά την απελευθέρωση της αγοράς στοιχηματισμού στη χώρα. Οπότε 
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το 2009 θα είναι η πρώτη χρονιά πλήρους λειτουργίας του δικτύου πωλήσεων στη 

χώρα. 

 

 Της Μαδρίτη, όπου στις αρχές Αυγούστου 2008 ξεκίνησαν την λειτουργία τους τα 

πρώτα δέκα (10) καταστήματα στοιχηματισμού, μετά την άδεια που απέκτησε η 

INTRALOT στην περιοχή. Ο αριθμός των σημείων πώλησης αναμένεται να αυξηθεί 

σημαντικά εντός του 2009. 

 

 Της Βικτόρια στην Αυστραλίας, όπου από τον Ιούλιο του 2008 η INTRALOT προσφέρει 

παιχνίδια τύπου λόττο και Ξυστό. Το 2009 θα είναι η πρώτη χρονιά πλήρους 

δραστηριοποίησης στη χώρα. 

 

 Των ΗΠΑ, όπου οι δυο νέες λοταρίες της Εταιρίας στις πολιτείες του Νέου Μεξικό και της 

Νότιας Καρολίνας ξεκίνησαν τη λειτουργία τους με κεντρικά συστήματα και τερματικά 

της INTRALOT το Νοέμβριο του 2008, ενώ η πολύ σημαντική λοταρία του Οχάιο 

αναμένεται να ξεκινήσει την λειτουργία της τον Ιούλιο του 2009. 

 

 Των νέων έργων της INTRALOT στη Βραζιλία και στην Κεντρική Αμερική και Καραϊβική 

(Γουατεμάλα, Δομινικανή Δημοκρατία και Τζαμάικα) τα οποία αναμένεται να ξεκινήσουν 

το 2009. 

 

 

Περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων 

Οι διεθνείς δραστηριότητες του Ομίλου δημιουργούν διάφορους χρηματοοικονομικούς 

κινδύνους στη λειτουργία του Ομίλου, λόγω των συνεχών μεταβολών του παγκόσμιου 

χρηματοοικονομικού περιβάλλοντος. Ο Όμιλος πέρα από τους παραδοσιακούς κινδύνους, 

δηλαδή κίνδυνος ρευστότητας και πιστωτικός κίνδυνος, αντιμετωπίζει και κινδύνους αγοράς. Οι 

κυριότεροι από τους κινδύνους αυτούς είναι ο κίνδυνος συναλλάγματος και ο κίνδυνος 

επιτοκίων. Το πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνου αποτελεί μια δυναμική διαδικασία που 

εξελίσσεται συνεχώς και προσαρμόζεται ανάλογα με τις συνθήκες της αγοράς και στοχεύει στον 

περιορισμό ενδεχόμενης αρνητικής επίδρασης στα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα. Οι βασικές 

πολιτικές διαχείρισης των κινδύνων καθορίζονται από τη Διοίκηση του Ομίλου. Η πολιτική 

διαχείρισης κινδύνων εφαρμόζεται από το τμήμα Διαχείρισης Διαθεσίμων του Ομίλου το οποίο 

λειτουργεί στα πλαίσια συγκεκριμένων κατευθύνσεων εγκεκριμένων από τη Διοίκηση.  

 

 

Πιστωτικός Κίνδυνος 

 

Ο Όμιλος δεν έχει σημαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου έναντι των συμβαλλομένων 

μερών λόγω του ότι υπάρχει μεγάλη διασπορά του πελατολογίου και οι χορηγούμενες πιστώσεις 

ορίζονται από υπογεγραμμένες συμβάσεις. Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο ανέρχεται 

στο ποσό των απαιτήσεων, όπως αυτές απεικονίζονται στον Ισολογισμό. Για την ελαχιστοποίηση 
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του πιστωτικού κινδύνου σε διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα, ο Όμιλος θέτει περιορισμό στο 

πόσο θα εκτίθεται σε κάθε μεμονωμένο χρηματοοικονομικό ίδρυμα και συναλλάσσεται μόνο με 

αναγνωρισμένα, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, υψηλής πιστοληπτικής διαβάθμισης. Επιπρόσθετα, 

ο Όμιλος, για την περαιτέρω ασφάλεια στις συναλλαγές του, εφαρμόζει μια μέθοδο αξιολόγησης 

της πιστοληπτικής ικανότητας των τραπεζών, χρησιμοποιώντας σχετικούς χρηματοοικονομικούς 

δείκτες. 

 

 

Κίνδυνος ρευστότητας 

 

Συνετή διαχείριση ρευστότητας σημαίνει διατήρηση επαρκούς ρευστότητας, δυνατότητα 

χρηματοδότησης μέσω εγκεκριμένων πιστωτικών ορίων και δυνατότητα αποπληρωμής των 

υποχρεώσεων. Ο Όμιλος, βασιζόμενος στα ισχυρά οικονομικά του μεγέθη προνόησε να 

εξασφαλίσει σημαντικά εγκεκριμένα πιστωτικά όρια από το τραπεζικό σύστημα για τα επόμενα 

χρόνια. Λόγω δε της διαρκούς ανάπτυξης του διεθνώς, ο Όμιλος αποσκοπεί στη περαιτέρω 

ανάπτυξη και επαύξηση των διαθέσιμων πιστωτικών ορίων.  

 

 

Κίνδυνος Αγοράς 

 

1) Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο συναλλαγματικός κίνδυνος προέρχεται από τις μεταβολές των ισοτιμιών των νομισμάτων που 

επηρεάζουν τις θέσεις σε συνάλλαγμα που έχει λάβει ο Όμιλος. Οι συναλλαγές του Ομίλου 

πραγματοποιούνται σε περισσότερα από ένα νομίσματα και συνεπώς υπάρχει υψηλή έκθεση 

κινδύνου από τις μεταβολές στις συναλλαγματικές ισοτιμίες έναντι του βασικού νομίσματος 

αναφοράς, το Ευρώ. Ωστόσο, η δραστηριότητα του Ομίλου σε πολλές χώρες, δημιουργεί 

σημαντικό πλεονέκτημα αφού επιτυγχάνεται μεγαλύτερη διασπορά του χαρτοφυλακίου και άρα 

καλύτερη διαχείριση του συναλλαγματικού κινδύνου. Αυτό το είδος του κινδύνου προκύπτει 

τόσο από εμπορικές συναλλαγές σε ξένο νόμισμα όπως επίσης και από επενδύσεις σε χώρες του 

εξωτερικού. Για τη διαχείριση αυτής της κατηγορίας κινδύνου, ο Όμιλος μπορεί να συνάπτει 

συμφωνίες χρηματοοικονομικών παραγώγων με χρηματοοικονομικούς οργανισμούς. Η πολιτική 

του Ομίλου σχετικά με την διαχείριση της έκθεσής του στον συναλλαγματικό κίνδυνο αφορά όχι 

μόνο την μητρική εταιρεία αλλά και τις θυγατρικές της. 

 

 

2) Κίνδυνος Επιτοκίου 

Οι δραστηριότητες του Ομίλου είναι στενά συνδεδεμένες με τα επιτόκια εξαιτίας των 

επενδύσεων και των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων δανειακών υποχρεώσεων. Για τη 

διαχείριση αυτής της κατηγορίας κινδύνου ο Όμιλος χρησιμοποιεί χρηματοοικονομικά προϊόντα 

αντιστάθμισης κινδύνου προκειμένου να μειώσει την έκθεση του στον κίνδυνο μεταβολής των 

επιτοκίων. Η πολιτική του Ομίλου σχετικά με την διαχείριση της έκθεσής του στον επιτοκιακό 
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κίνδυνο αφορά όχι μόνο την μητρική εταιρεία αλλά και τις θυγατρικές της για τα δάνεια που 

έχουν συνάψει σε Ευρώ ή τοπικό νόμισμα.  

 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ: 

Οι σημαντικότερες συναλλαγές της Εταιρίας με συνδεδεμένα με αυτή πρόσωπα κατά την έννοια 

του Δ.Λ.Π. 24, αφορούν συναλλαγές τις Εταιρίας με τις κατωτέρω θυγατρικές της 

(συνδεδεμένες με αυτή επιχειρήσεις κατά την έννοια του άρθρου 42ε του Κ.Ν. 2190/20) , οι 

οποίες εμφανίζονται στον κατωτέρω πίνακα: 

2008     
Όμιλος 

 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές αγαθών 
και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

     
Στιγμιαίο Λαχείο 54 0 1.344 0 
Uniclic LTD 0 0 3.987 0 
Iντρακόμ Ανώνυμη Εταιρία 
Τηλ/κων Λύσεων 8.163 37.374 8.231 0 
Eurosadruzie LTD 0 0 9.902 0 
Gidani LTD 16.646 5.622 50.291 0 
Intracom Telecom  
Holdings International LTD 0 4.015 0 4.015 
Intralot St.Lucia 0 0 3.496 0 
Ιντρακόμ ΑΕ Παροχής 
Υπηρεσιών Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών 17 2.174 2 2.761 
Ιντρακόμ Ανώνυμη Εταιρία 
Συμμετοχών 0 174 0 4.353 
Add AS 0 4.169 0 1.054 
Aksam Paz 0 2.548 0 0 
Intrarom SA 2.221 36 0 3 
Lotrich 1.006 0 396 0 
Λοιπά συνδεδεμένα μέρη 797 5.205 1.982 1.241 
Διευθυντικά στελέχη και 
μέλη της Διοίκησης 0 12.954 398 1.108 
 28.904 74.271 80.029 14.535 

 
2007     

Όμιλος 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές αγαθών 
και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

     

     

Στιγμιαίο Λαχείο 90 160 1.285 0 

Uniclic LTD 0 0 3.888 0 
Iντρακόμ Ανώνυμη Εταιρία 
Τηλ/κων Λύσεων 9.270 51.857 11.632 12.021 

Gidani LTD 28.473 4.432 59.477 0 
Ιντρακόμ ΑΕ Παροχής 
Υπηρεσιών Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών 12 19 79 1.948 

Lotrich Info Co LTD 816 0 6.738 0 

Firich  Enteprises Co LTD 0 0 0 5.001 
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Intrarom  SA 0 1.276 0 169 
Bilyoner Interaktif Hizmelter 
AS 0 1.349 200 0 

Add AS 0 3.664 0 623 

Aksam Paz 0 2.391 0 83 

Λοιπά συνδεδεμένα μέρη 525 2.616 600 1.812 
Διευθυντικά στελέχη και 
μέλη της Διοίκησης 0 3.740 46 308 

 39.186 71.504 83.945 21.965 

 
2008     

Εταιρία 

 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές αγαθών 
και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

     

     

Intralot Operations LTD 14.303 0 25.852 0 
Intralot Business 
Development 10.707 0 11.511 0 
Iντρακόμ Ανώνυμη Εταιρία 
Τηλ/κων Λύσεων 8.163 37.374 10.477 0 

Gaming Solutions Int. SAC 7.313 0 11.005 0 

Intralot Inc 1.946 0 8.062 2 

Eταιρία Στοιχημάτων ΑΕ 19.000 6.974 0 3.653 

Βetting Cyprus LTD 0 1.560 0 5.051 
Ιντρακόμ ΑΕ Παροχής 
Υπηρεσιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών 0 2.174 0 2.495 

Lotrom SA 6.271 3.902 0 325 

Ιntralot Luxembourg SA 3 4.502 131 0 

Inteltek Internet AS 28.183 0 1.969 0 

Intralot Australia  PTY LTD 6.254 0 5.036 0 

2008     

Εταιρία 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές αγαθών 
και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

Intralot South Africa LTD 4.152 107 3.663 1 

Uniclic 0 0 4.345 0 

Intralot New Zealand 250 0 3.797 0 

Yugobet 982 0 2.834 1 

Intralot International 2.000 0 2.000 0 

Intralot Italia Spa 752 0 1.300 0 

Gaming Solutions Int.  691 0 1.666 0 

Pollot Spzoo 1.246 0 5.551 0 

Intralot de Peru Sac 9 0 3.516 23 
Intralot Holdings 
International LTD 4.067 0 54.105 0 
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Intralot Iberia SA Unipersona 439 0 7.878 0 

Gidani 2.722 0 321 0 

Lotrich 1.006 0 396 0 

Intralot South Korea 389 1.224 4 0 

Intrarom 0 1.515 42 338 

Στιγμιαίο Λαχείο 54 0 1.344 0 

Loteria Moldovei 190 0 1.874 0 

Λοιπά συνδεδεμένα μέρη 4.077 697 388 1.581 
Διευθυντικά στελέχη και μέλη 
της Διοίκησης 0 7.837 0 0 

  125.169 67.866 169.063 13.470 

 

2007     

Εταιρία 

 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές αγαθών 
και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

     

Intralot Holdings 
International LTD 2.945 0 80.038 0 

Intralot Operations LTD 3.698 0 11.549 0 

Iντρακόμ Ανώνυμη Εταιρία 
Τηλ/κων Λύσεων 9.270 51.857 11.632 12.021 

Gaming Solutions Int. SAC 3.687 0 3.687 0 

Intralot Inc 895 0 5.738 1 

Eταιρία Στοιχημάτων ΑΕ 45.683 854 5.252 815 

Βetting Cyprus LTD 0 1.577 0 3.491 
Ιντρακόμ ΑΕ Παροχής 
Υπηρεσιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών 0 19 0 1.681 

Lotrom SA 5.580 4.269 0 772 

Ιntralot Luxembourg SA 1 4.501 33 0 

2007     

Εταιρία 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές αγαθών 
και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

Inteltek Internet AS 12.217 3 0 71 

Intralot South Africa LTD 2.140 519 1.256 0 

Intralot De Peru SAC 0 22 1.500 22 

Tecno Accion SA 137 34 274 1.150 

Lotrich Info.Co LTD 816 0 6.738 0 

Intralot de Chile Sa 81 0 2.742 857 

Intralot International Ltd 5.000 0 5.000 0 

Uniclic 0 0 4.345 0 

Intralot New Zealand 313 0 3.765 0 

Yugobet 484 0 1.852 1 

Gidani 23.079 0 0 0 
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Maltco 2.836 73 221 0 

Royal 54 0 1.042 0 

Στιγμιαίο Λαχειο ΑΕ 90 160 1.285 0 

Pollot SpZoo 170 1 1.560 0 

Loteria Moldovei 58 0 1.627 0 

Λοιπά συνδεδεμένα μέρη 3.253 2.280 2.490 902 

Διευθυντικά στελέχη και μέλη 
της Διοίκησης 0 6.775 0 0 

  122.487 72.944 153.626 21.784 

 
Από τις πωλήσεις της εταιρίας του 2008, 35.597 χιλ.(2007: 51.206 χιλ.) αφορούν μερίσματα 
από τις θυγατρικές  της Ιντραλότ Inteltek AS, Betting SA, Maltcο LTD και Τecno Accion SA. 
 
Τέλος, οι αμοιβές Διευθυντικών στελεχών και μελών της Διοίκησης του Ομίλου και της εταιρείας 

ανήλθαν κατά την περίοδο 01.01.08 – 31.12.2008 σε €  12,9 εκατ. και € 7,8 εκατ. αντίστοιχα. 

 

Από τα στοιχεία που σας εκθέσαμε παραπάνω, αλλά και από τις οικονομικές καταστάσεις, 

μπορείτε να διαμορφώσετε πλήρη εικόνα για τον Όμιλο για την χρήση 1/1/2008- 31/12/2008.    

  

 

Μαρούσι, 30/03/2009 

 

 

Με τιμή, 

 

Ο Αντιπρόεδρος του 

Διοικητικού Συμβουλίου 

και Διευθύνων Σύμβουλος 

 

 

Κωνσταντίνος Γ. Αντωνόπουλος 

 

Βεβαιώνεται ότι η ανωτέρω Ενοποιημένη Έκθεση Διαχειρίσεως είναι αυτή που αναφέρεται στην 

Έκθεση Ελέγχου που χορηγήσαμε με ημερομηνία 30 Μαρτίου, 2009. 

 

 

 

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

Γεώργιος Ανδρ. Καραμιχάλης 

ΑΜ ΣΟΕΛ 15931 

ΣΟΛ ΑΕ 
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ  

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

 

Προς τους Μετόχους  της «ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.  ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ» 

 

Έκθεση  επί των Οικονομικών  Καταστάσεων. 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της «ΙΝΤΡΑΛΟΤ 

Α.Ε.  ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΥΧΕΡΩΝ 

ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ», που αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιημένο ισολογισμό της 31ης 

Δεκεμβρίου 2008, και τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και 

ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή καθώς και περίληψη των 

σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές σημειώσεις. 

 

Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις 

Η Διοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη  παρουσίαση αυτών των 

Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, 

όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί  από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει 

σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση 

και εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, 

που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η  ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης  την επιλογή και 

εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και την διενέργεια λογιστικών εκτιμήσεων που 

είναι λογικές για τις περιστάσεις. 

 

Ευθύνη Ελεγκτή 

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση 

τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που 

είναι εναρμονισμένα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη 

συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου 

μας με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις 

είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια.   
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 Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών 

τεκμηρίων, σχετικά με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές 

καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται  κατά την κρίση του ελεγκτή  και περιλαμβάνουν την 

εκτίμηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή 

λάθους. Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπόψη το σύστημα 

εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών 

καταστάσεων, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την 

έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της 

εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών 

πολιτικών που εφαρμόσθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, 

καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης  των οικονομικών καταστάσεων. 

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι  επαρκή και κατάλληλα 

για τη θεμελίωση της γνώμης μας. 

 

Γνώμη 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας και 

του Ομίλου κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008, την χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις 

Ταμειακές τους Ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Αναφορά επί άλλων νομικών θεμάτων. 

1. Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης του 

Διοικητικού Συμβουλίου με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις, στα πλαίσια των 

οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920.       

 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2009 

Ο  ΟΡΚΩΤΟΣ  ΕΛΕΓΚΤΗΣ  ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

 

Γεώργιος Ανδρ. Καραμιχάλης 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 15931 

ΣΟΛ Α.Ε. 

ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 125 

Φωκ. Νέγρη 3 

112 57 Αθήνα 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 1/1/2008 – 31/12/2008 
 

Ποσά εκφρασμένα σε χιλιάδες 
€   

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  Σημ. 01/01-
31/12/2008 

01/01-
31/12/2007 

01/01-
31/12/2008 

01/01-
31/12/2007 

Κύκλος εργασιών  1.077.330 835.493 198.077 176.036 

Μείον: Κόστος Πωλήσεων  -817.421 -531.570 -162.023 -100.908 

Μικτά κέρδη / (ζημιές)  259.909 303.923 36.054 75.128 

Λοιπά Έσοδα  15.667 26.267 70 155 

Έξοδα Διάθεσης  -47.851 -33.769 -11.017 -7.763 

Έξοδα Διοίκησης  -74.220 -65.507 -14.497 -23.022 

Έξοδα Έρευνας και Ανάπτυξης 7 -12.090 -9.687 -10.505 -9.560 

Άλλα Έξοδα Εκμεταλλεύσεως  -4.494 -1.364 0 0 

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, 
χρηματοδοτικών και 
επενδυτικών αποτελεσμάτων 

 
136.921 219.863 105 34.938 

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, 
χρηματοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων 

 
192.699  253.578 27.746  44.300 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή 
έξοδα 

33 
-32.182 -30.645 -16.154 -16.348 

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 33 40.201 29.106 44.106 59.148 

Συναλλαγματικές Διαφορές  -454 -9.924 592 1.158 

Κέρδη / (ζημιές) από ενοποιήσεις 
με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

 
1.016 105 0 

 
0 
 

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων  145.502 208.505 28.649 78.896 

Μείον φόροι: 8 -41.076 -43.820 -10.090 -16.213 

Κέρδη / (ζημιές) μετά από 
φόρους από συνεχιζόμενες 
δραστηριότητες (α) 

 
104.426 164.685 18.559 

 
62.683 

 

Κέρδη / (ζημιές) μετά από 
φόρους από διακοπείσες 
δραστηριότητες (β) 

 
0 

 
0 
 

0         0 

Κέρδη / (ζημιές) μετά από 
φόρους (συνεχιζόμενες και 
διακοπείσες δραστηριότητες) 
(α)+(β) 

 
104.426 

 
    164.685 

 
18.559 

 
    62.683 

 

Κατανέμονται σε:        

Μετόχους  Εταιρίας  50.147 112.301 18.559 62.683 

Μετόχους Μειοψηφίας  54.279 52.384 0 0 

Κέρδη μετά από φόρους ανά 
μετοχή (€) 

   
 

  
 

- βασικά  9 0,3155  0,7124 0,1168  0,3976 

- απομειωμένα  9 0,3154  0,7122 0,1167  0,3975 

Μέσος Σταθμικός αριθμός μετοχών 9  158.942.093 157.636.823 158.942.093  157.636.823 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ της 31 Δεκεμβρίου 2008 
 

 Ποσά εκφρασμένα σε 
χιλιάδες €  

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Σημ. 31/12/2008 31/12/2007  31/12/2008 31/12/2007 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ            

Μη κυκλοφορούν 
Ενεργητικό 

  
       

Ενσώματα πάγια στοιχεία 
11 

157.914 85.385  29.725 26.220 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 12 163.035 158.230  9.846 20.123 

Συμμετοχές σε θυγατρικές 
και συγγενείς εταιρίες 

13 
11.482 10.985  144.227 140.611 

Λοιπά χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

15 
3.506 6.981  459 676 

Αναβαλλόμενες φορολογικές 
απαιτήσεις  

8 
11.473 12.243  4.620 4.106 

Λοιπές μακροπρόθεσμες 
απαιτήσεις 

16 
105.701 110.684  417 41.286 

  453.111 384.508  189.294 233.022 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό         

Αποθέματα 17 47.791 48.739  40.784 43.675 

Εμπορικές και λοιπές 
βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 

18 
216.415 139.394  244.444 165.566 

Ταμείο και ταμειακά 
ισοδύναμα 

19 
305.447 284.753  22.004 57.618 

 
 

569.653 472.886  307.232 266.859 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  
 

1.022.764 857.394  496.526 499.881 

         

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 
       

Μετοχικό κεφάλαιο 20 47.689 47.683  47.689 47.683 

Αποθεματικό από έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

20 
0 12.184  0 12.182 

Ίδιες μετοχές 20 856 856  856 856 

Λοιπά αποθεματικά 20 87.430 69.089  54.980 53.408 

Συναλλαγματικές διαφορές 
μετατροπής ισολογισμού 

 
-15.321 523  0 0 

Κέρδη εις νέον 20 141.888 145.461  52.251 69.247 

  262.542 275.796  155.776 183.376 

Δικαιώματα μειοψηφίας  20 75.263 93.235  0 0 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
 

337.805 369.031  155.776 183.376 
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Μακροπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις 

 
       

Μακροπρόθεσμα δάνεια 
21 

449.317 317.111  265.785 259.914 

Πρόβλεψη για αποζημίωση 
προσωπικού 

22 
2.119 1.719  1.451 1.077 

Λοιπές μακροπρόθεσμες 
προβλέψεις 

 
20.353 6.441  19.053 5.634 

Αναβαλλόμενες φορολογικές 
υποχρεώσεις 

 
3.078 2.206  0 0 

Λοιπές μακροπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 

25 
233 6.134  0 2 

Υποχρεώσεις από 
χρηματοοικονομικές 
μισθώσεις 

28 

13.534 1.549  0 0 

  488.634 335.160  286.289 266.627 

Βραχυπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις 

 
       

Εμπορικές και λοιπές 
βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις  

26 

129.273 89.877  53.949 47.511 

Βραχυπρόθεσμα δάνεια και 
δόσεις μακροπροθέσμων 
δανείων πληρωτέες στην 
επόμενη χρήση  

27 

44.289 37.501  0 0 

Φόροι εισοδήματος πληρωτέοι 

 

10.817 15.004  262 2.367 

Βραχυπρόθεσμες προβλέψεις 31 11.946 10.821  250 0 

  196.325 153.203  54.461 49.878 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
 

684.959 488.363  340.750 316.505 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 

1.022.764 857.394  496.526 499.881 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ για τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2008 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 
ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
ΟΜΙΛΟΥ INTRALOT 
(Ποσά σε χιλιάδες €) 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Αποθεματικ
ό Ίδιων 
Μετοχών 

Τακτικό 
Αποθεματικό 

Λοιπά 
Αποθεματικ

ά 

Κέρδη εις 
Νέον 

Σύνολο Δικαιώματα 
Μειοψηφίας 

 Γενικό 
Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1 
Ιανουαρίου 2008 

47.683 12.184 856 26.480 42.609 145.984 275.796 93.235 369.031 

Επίδραση στα Κέρδη Εις Νέον 
από Αναμορφώσεις 
προηγούμενης χρήσης 

     -1.016 -1.016  -1.016 

Eνοποιούμενη εταιρεία με την 
μέθοδο της καθαρής θέσης 

      0  0 

Νέες ενοποιούμενες εταιρείες       0 1.368 1.368 

Αύξηση κεφαλαίου θυγατρικής       0 28 28 

Κέρδος χρήσεως      50.147 50.147 54.279 104.426 

Αποτίμηση Διαθέσιμων πρός 
πώληση στοιχείων 
ενεργητικού 

      0  0 

Αποθεματικό αντιστάθμισης 
Ταμειακών Ροών 

    749 -73 676  676 

Αποθεματικό από Διάθεση 
Δικαιωμάτων Προαιρέσεως 

      0  0 

Δημιουργία Αποθεματικού από 
την έκδοση σύνθετων 
Χρηματοοικονομικών Μέσων 

      0  0 

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου        0  0 

Δικαιώματα Προαιρέσεως 6 23     29  29 

Μερίσματα σε μετόχους 
μητρικής / μειοψηφίας 

     -45.800 -45.800 -55.982 -101.782 

Καθαρό εισόδημα απ'ευθείας 
στην Καθαρή Θέση 

   44 -1.274 -205 -1.435 -14 -1.449 

Διανομή κερδών σε τακτικό, 
αφορολόγητα, ειδικά και 
λοιπά αποθεματικά  

 -12.205  -685 19.508 -6.618 
0 
 

 0 

Συναλλαγματικές διαφορές      -2 -15.854 -15.856 -17.650 -33.506 

Υπόλοιπα κατά την 31 
Δεκεμβρίου 2008 

47.689 2 856 25.839 61.590 126.565 262.541 75.264 337.805 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ για τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2007 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 
ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
ΟΜΙΛΟΥ INTRALOT 
(Ποσά σε χιλιάδες €) 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Αποθεματικό 
Ίδιων 
Μετοχών 

Τακτικό 
Αποθεματικό 

Λοιπά 
Αποθεματικά 

Κέρδη εις 
Νέον 

Σύνολο Δικαιώματα 
Μειοψηφίας 

 Γενικό 
Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1 
Ιανουαρίου 2007 

29.154 23.957 856 9.122 35.977 104.810 203.876 86.176 290.052 

Επίδραση στα Κέρδη Εις Νέον 
από Αναμορφώσεις 
προηγούμενης χρήσης 

            0  0 

Eνοποιούμενη εταιρεία με την 
μέθοδο της καθαρής θέσης 

      0  0 

Νέες ενοποιούμενες εταιρείες       0 2.800 2.800 

Αύξηση κεφαλαίου θυγατρικής       0 2.679 2.679 

Κέρδος χρήσεως      112.301 112.301 52.384 164.685 

Αποτίμηση Διαθέσιμων πρός 
πώληση στοιχείων 
ενεργητικού 

      0  0 

Αποθεματικό αντιστάθμισης 
Ταμειακών Ροών 

    -2.467  -2.467  -2.467 

Αποθεματικό από Διάθεση 
Δικαιωμάτων Προαιρέσεως 

      0  0 

Δημιουργία Αποθεματικού από 
την έκδοση σύνθετων 
Χρηματοοικονομικών Μέσων 

      0  0 

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  18.123 -18.123     0  0 

Δικαιώματα Προαιρέσεως 406 6.350   9.340  16.096  16.096 

Μερίσματα σε μετόχους 
μητρικής / μειοψηφίας 

     -53.399 -53.399 -59.041 -112.440 

Καθαρό εισόδημα απ'ευθείας 
στην Καθαρή Θέση 

      0  0 

Διανομή κερδών σε τακτικό, 
αφορολόγητα, ειδικά και 
λοιπά αποθεματικά  

   17.358 -183 -17.175 0  0 

Συναλλαγματικές διαφορές      -58 -553 -611 8.237 7.626 

Υπόλοιπα κατά την 31 
Δεκεμβρίου 2007 

47.683 12.184 856 26.480 42.609 145.984 275.796 93.235 369.031 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ για τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2008 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  INTRALOT S.A. 
(Ποσά σε χιλιάδες €) 

Μετοχικό Κεφάλαιο Υπέρ το άρτιο Αποθεματικό 
Ίδιων 
Μετοχών 

Τακτικό 
Αποθεματικό 

Λοιπά 
Αποθεματικά 

Κέρδη εις 
Νέον 

Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1 
Ιανουαρίου 2008 

47.683 12.182 856 13.384 40.024 69.247 183.376 

Επιδραση στα Κερδη Εις Νέον από 
Αναμορφώσεις προηγούμενης 
χρήσης       0 

Κέρδος χρήσεως      18.559 18.559 

Αποτίμηση Διαθέσιμων προς 
πώληση στοιχείων ενεργητικού       0 

Αποθεματικό αντιστάθμισης 
Ταμειακών Ροών     -418  -418 

Αποθεματικό από Διάθεση 
Δικαιωμάτων Προαιρέσεως       0 

Δημιουργία Αποθεματικού από την 
έκδοση σύνθετων 
Χρηματοοικονομικών Μέσων       0 

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 
(κεφαλαιοποίηση Διαφοράς υπερ το 
άρτιο και λοιπών αποθεματικών)       0 

Καταθέσεις μετόχων        0 

Δικαιώματα Προαιρέσεως 6 23     29 

Μερίσματα σε μετόχους μητρικής / 
μειοψηφίας      -45.800 -45.800 

Καθαρό εισόδημα απ'ευθείας στην 
Καθαρή Θέση    1  29 30 

Διανομή κερδών σε τακτικό, 
αφορολόγητα, ειδικά και λοιπά 
αποθεματικά   -12.205  1.988  10.217 0 

Πώληση Ιδίων Μετοχών       0 

Συναλλαγματικές διαφορές        0 

Υπόλοιπα κατά την 31 
Δεκεμβρίου 2008 

47.689 0 856 15.373 39.606 52.252 155.776 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ για τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2007 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  INTRALOT S.A. 
(Ποσά σε χιλιάδες €) 

Μετοχικό Κεφάλαιο Υπέρ το άρτιο Αποθεματικό 
Ίδιων 
Μετοχών 

Τακτικό 
Αποθεματικό 

Λοιπά 
Αποθεματικά 

Κέρδη εις 
Νέον 

Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1 
Ιανουαρίου 2007 29.154 23.955 856 9.718 33.145 63.585 160.413 

Επιδραση στα Κερδη Εις Νέον από 
Αναμορφώσεις προηγούμενης 
χρήσης       0 

Κέρδος χρήσεως      62.683 62.683 

Αποτίμηση Διαθέσιμων προς 
πώληση στοιχείων ενεργητικού       0 

Αποθεματικό αντιστάθμισης 
Ταμειακών Ροών     -2.462 45 -2.417 

Αποθεματικό από Διάθεση 
Δικαιωμάτων Προαιρέσεως     9.340  9.340 

Δημιουργία Αποθεματικού από την 
έκδοση σύνθετων 
Χρηματοοικονομικών Μέσων       0 

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 
(κεφαλαιοποίηση Διαφοράς υπερ το 
άρτιο και λοιπών αποθεματικών) 18.123 -18.123  -267  267 0 

Καταθέσεις μετόχων        0 

Δικαιώματα Προαιρέσεως 406 6.350     6.756 

Μερίσματα σε μετόχους μητρικής / 
μειοψηφίας      -53.399 -53.399 

Διανομή κερδών σε τακτικό, 
αφορολόγητα, ειδικά και λοιπά 
αποθεματικά     3.933 1 -3.934 0 

Πώληση Ιδίων Μετοχών       0 

Συναλλαγματικές διαφορές        0 

Υπόλοιπα κατά την 31 
Δεκεμβρίου 2007 

47.683 12.182 856 13.384 40.024 69.247 183.376 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣH ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ για τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2008 
  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Σημ. 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Λειτουργικές δραστηριότητες       

Κέρδη προ φόρων   145.502 208.505 28.649 78.896 

Πλέον / μείον προσαρμογές για:          

Αποσβέσεις 6 55.778 33.715 27.642 9.362 

Απομειώσεις ενσώματων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων  0 0 0 0 

Προβλέψεις  17.069 889 13.793 65 

Συναλλαγματικές διαφορές   -25.946 10.361 0 0 

Αποτελέσματα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζημιές) επενδυτικής δραστηριότητας  -18.040 4.512 -35.797 -44.045 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  32.182 30.645 16.154 16.348 

Πιστωτικοί Τόκοι  -41.217 -29.106 -8.509 -7.933 

Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή 

που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες: 

 

        

Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων  4.398 -23.280 2.892 -23.103 

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων  -83.643 -142.648 -38.011 -89.565 

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών)  30.578 -32.732 5.915 -23.155 

Μείον:          

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβλημένα  20.116 19.667 10.282 10.783 

Καταβλημένοι φόροι  42.324 55.163 12.430 34.299 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α)  54.221 -13.969 -9.984 -128.212 

Επενδυτικές δραστηριότητες          

(Απόκτηση) / Πώληση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών 

επενδύσεων 

13 

-626 -12.865 -3.615 -23.346 

Αγορά ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων 11,12 -141.745 -98.878 -20.870 -8.345 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων 
 

21.228 1.442 0 0 

Τόκοι εισπραχθέντες  28.947 28.843 8.509 7.933 

Μερίσματα εισπραχθέντα  0 8 35.597 51.215 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β)  
-92.196 -81.450 19.621 27.457 

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες          

Εισπράξεις από αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  29 7.566 29 6.756 

Πληρωμές για μείωση μετοχικού κεφαλαίου  0 0 0 0 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια  232.240 74.427 0 0 

Εξοφλήσεις δανείων  -68.862 -56.438 0 -37.000 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηματοδοτικές μισθώσεις (χρεολύσια)  -3.475 -845 0 0 

Μερίσματα πληρωθέντα  -101.263 -112.440 -45.280 -53.399 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ)  58.669 -87.730 -45.251 -83.643 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα  

και ισοδύναμα περιόδου (α) + (β) + (γ) 

 

20.694 -183.149 -35.614 -184.398 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης περιόδου  284.753 467.902 57.618 242.016 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης περιόδου 19 305.447 284.753 22.004 

 

57.618 
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1. Γενικές Πληροφορίες 

 

Η ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΑΕ – ‘Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα και Υπηρεσίες Τυχερών Παιχνιδιών’, με 

τον διακριτικό τίτλο «ΙΝΤΡΑΛΟΤ» είναι μια επιχείρηση που ιδρύθηκε βάσει των νόμων της Ελληνικής 

Δημοκρατίας της οποίας οι μετοχές είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. Αναφορές 

στην  «ΙΝΤΡΑΛΟΤ»  ή «Εταιρία» περιλαμβάνουν την ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. ενώ αναφορές στον «Όμιλο» 

περιλαμβάνουν την ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. και τις πλήρως ενοποιούμενες θυγατρικές της, εκτός αν τα 

περιεχόμενα υποδεικνύουν το αντίθετο. Η Εταιρία ιδρύθηκε το 1992 και έχει την έδρα της στο 

Μαρούσι Αττικής.  

Η INTRALOT είναι μία από τις ηγέτιδες εταιρίες του κλάδου προμηθευτών συστημάτων και υπηρεσιών 

τυχερών παιχνιδιών. Με παρουσία σε 50 χώρες, η INTRALOT είναι  εταιρία των 5 ηπείρων με 

περισσότερους από 4.000 εργαζομένους και έσοδα Eurο 1.077 εκατ. το 2008. Συνεπής στην 

ικανοποίηση των αναγκών και προσδοκιών των πελατών της, και διατηρώντας το ισχυρό 

πλεονέκτημα να ανταποκρίνεται στις τεχνολογικές και πολιτισμικές ιδιαιτερότητες των χωρών όπου 

δραστηριοποιείται, η INTRALOT έχει κερδίσει τη διεθνή αναγνώριση στο κλάδο των τυχερών 

παιχνιδιών. 

 

2. Βάση προετοιμασίας των Οικονομικών Καταστάσεων  

  

Βάση προετοιμασίας Οικονομικών Καταστάσεων 

Οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις  έχουν καταρτισθεί με βάση το ιστορικό κόστος εκτός από τα 

χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση τα οποία αποτιμώνται στην εύλογη αξία ή στην 

αξία κτήσεως αν το ποσό δεν είναι σημαντικό και με την προϋπόθεση ότι η Εταιρία και ο Όμιλος θα 

συνεχίσουν κανονικά την επιχειρηματική τους δράση. Οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις 

παρατίθενται σε ευρώ και όλες οι αξίες στρογγυλοποιούνται στην πλησιέστερη χιλιάδα (€000) εκτός 

αν αναφέρεται διαφορετικά.  

 

Έκθεση συμμόρφωσης 

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς (ΔΠΧΑ),περιλαμβανομένων των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (ΔΛΠ) και ερμηνειών που 

έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διερμηνειών των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 

Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 

2008 

 

Οικονομικές Καταστάσεις 

Η ΙΝΤΡΑΛΟΤ  τηρεί τα λογιστικά της βιβλία και στοιχεία και ετοιμάζει τις οικονομικές της καταστάσεις 

σύμφωνα με τον Ελληνικό Εμπορικό Νόμο 2190/1920, το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και την 
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ισχύουσα φορολογική νομοθεσία και συντάσσει τις οικονομικές της καταστάσεις σύμφωνα με τα Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ).  

Οι ελληνικές θυγατρικές της ΙΝΤΡΑΛΟΤ  τηρούν τα λογιστικά τους βιβλία και στοιχεία και ετοιμάζουν τις 

οικονομικές τους καταστάσεις σύμφωνα με τον Ελληνικό Εμπορικό Νόμο 2190/1920, τα Διεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα (ΔΠΧΑ), το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και την ισχύουσα φορολογική 

νομοθεσία. Οι ξένες θυγατρικές  της ΙΝΤΡΑΛΟΤ τηρούν τα λογιστικά τους στοιχεία και ετοιμάζουν 

οικονομικές καταστάσεις με βάση τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς των χωρών στις οποίες 

λειτουργούν. 

Για την προετοιμασία των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, οι οικονομικές καταστάσεις των 

θυγατρικών προσαρμόζονται σε σχέση με τις διατάξεις των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς (ΔΠΧΑ). 

 

Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις υφισταμένων προτύπων και διερμηνείες 

 

Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες, τα οποία έχουν εκδοθεί και είναι 

υποχρεωτικής εφαρμογής για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά την διάρκεια της παρούσας 

χρήσης ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση του Ομίλου σχετικά με την επίδραση από την εφαρμογή αυτών 

των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω. 

 

Πρότυπα και διερμηνείες υποχρεωτικά για την χρήση 2008 

 

ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» και  

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις»  

Επαναταξινόμηση χρηματοπιστωτικών μέσων  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1004/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 15ης Οκτωβρίου 2008 L275- 16.10.2008) 

Εφαρμόζεται από την 1η Ιουλίου 2008. 

Η τροποποίηση επιτρέπει σε μια οικονομική οντότητα να επαναταξινομήσει μη παράγωγα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (με εξαίρεση όσα ταξινομήθηκαν από την επιχείρηση στην 

εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων κατά την αρχική τους καταχώριση) σε διαφορετική κατηγορία 

από την «εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων» σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. Η τροποποίηση, 

επίσης, επιτρέπει σε μια οικονομική οντότητα να μεταφέρει από την κατηγορία «Διαθέσιμα προς 

πώληση» στην κατηγορία «Δάνεια και Απαιτήσεις» ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που θα 

μπορούσε να πληρεί τον ορισμό «Δάνεια και Απαιτήσεις» (εάν δεν είχε ταξινομηθεί ως διαθέσιμο προς 

πώληση), εφόσον η οικονομική οντότητα έχει την πρόθεση και την δυνατότητα να διακρατήσει το εν 

λόγω χρηματοοικονομικό στοιχείο στο εγγύς μέλλον. Η παραπάνω τροποποίηση δεν έχει καμία 

επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου. 

 

ΕΔΔΠΧΑ 11 - ΔΠΧΑ 2:  Συναλλαγές Ιδίων Μετοχών Ομίλου  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 611/2007 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 1ης Ιουνίου 2007, L 141-2.6.2007) 

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Μαρτίου 2007. 
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Η διερμηνεία αποσαφηνίζει το λογιστικό χειρισμό στις περιπτώσεις που οι υπάλληλοι μίας θυγατρικής 

εταιρείας λαμβάνουν μετοχές της μητρικής εταιρείας. Επίσης διευκρινίζει εάν ορισμένες συναλλαγές 

πρέπει να λογίζονται ως συναλλαγές με διακανονισμό με συμμετοχικούς τίτλους ή συναλλαγές με 

διακανονισμό τοις μετρητοίς. Ο ‘Ομιλος θα εφαρμόσει την διερμηνεία όταν συντρέξει περίπτωση. 

  

Ε∆∆ΠΧΠ 12  - Συμφωνίες Παραχώρησης ∆ικαιώµατος Παροχής Υπηρεσιών 

Αυτή η διερμηνεία εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 

Ιανουαρίου 2008. Η Ε∆∆ΠΧΠ 12 παρέχει οδηγίες για τον λογιστικό χειρισµό συµφωνιών στις οποίες (i) 

µία οντότητα του δημοσίου τοµέα (ο «παραχωρητής») χορηγεί συµβάσεις για την παροχή δηµοσίων 

υπηρεσιών σε επιτηδευματίες του ιδιωτικού τοµέα («διαχειριστές των παραχωρήσεων») και (ii) αυτές οι 

υπηρεσίες που παρέχονται προϋποθέτουν τη χρήση της υποδοµής από τον διαχειριστή της 

παραχώρησης (ιδιωτική επιχείρηση). Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόμη υιοθετήσει αυτή την 

διερμηνεία. Η ΕΔΔΠΧΑ 12 δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 

 

ΕΔΔΠΧΑ 14 – Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστο Απαιτούμενο 

Σχηματισμένο κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή τους  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1263/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 16ης Δεκεμβρίου 2008, L338-17.12.2008) 

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008. 

Η διερμηνεία αναφέρεται σε παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία και σε άλλα μακροχρόνια 

προγράμματα καθορισμένων παροχών προς τους εργαζόμενους.  Η διερμηνεία αποσαφηνίζει: α) Πότε 

οικονομικά οφέλη με τη μορφή επιστροφών από το πρόγραμμα ή μειώσεων μελλοντικών εισφορών στο 

πρόγραμμα πρέπει να θεωρηθούν ως διαθέσιμα, β) Πώς η ύπαρξη ελαχίστου απαιτούμενου 

σχηματισμένου κεφαλαίου ενδεχομένως θα επηρέαζε τα διαθέσιμα οικονομικά οφέλη με τη μορφή 

μειώσεων μελλοντικών εισφορών και γ) Πότε η ύπαρξη ελαχίστου απαιτούμενου σχηματισμένου 

κεφαλαίου θα δημιουργούσε υποχρέωση. Επειδή ο Όμιλος δεν έχει  τέτοια προγράμματα παροχών για 

τους εργαζόμενους, η διερμηνεία δεν θα έχει καμία επίδραση  στις οικονομικές καταστάσεις του 

Ομίλου. 

 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά μετά την 31 Δεκεμβρίου 2008 

 

ΔΛΠ 1 (Αναθεωρημένο 2007) «Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων»  

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1274/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 17ης Δεκεμβρίου 2008, L339- 18.12.2008) 

Το ΔΛΠ 1 έχει αναθεωρηθεί για να αναβαθμίσει τη χρησιμότητα των πληροφοριών που παρουσιάζονται 

στις οικονομικές καταστάσεις. Οι πιο σημαντικές αλλαγές είναι: α) Η κατάσταση μεταβολών ιδίων 

κεφαλαίων να περιλαμβάνει μόνο συναλλαγές με μετόχους, β) Η εισαγωγή μιας καινούργιας 

κατάστασης συνολικού εισοδήματος που συνδυάζει όλα τα στοιχεία εσόδων και εξόδων, τα οποία 

καταχωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων με τα «λοιπά εισοδήματα», και γ) Επαναδιατυπώσεις 

στις οικονομικές καταστάσεις ή αναδρομικές εφαρμογές νέων λογιστικών αρχών και μεθόδων πρέπει να 

παρουσιάζονται από την αρχή της ενωρίτερης συγκριτικής περιόδου. Ο Κανονισμός συνοδεύεται από 
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ένα προσάρτημα ανάλογων τροποποιήσεων περιορισμένης έκτασης σε αρκετά ΔΛΠ, ΔΠΧΑ, ΕΔΔΠΧΑ και 

ΜΕΔ που ισχύουν και αυτές για περιόδους που αρχίζουν την ή μετά την 1.1.2009. O Όμιλος   θα 

εφαρμόσει τις παραπάνω τροποποιήσεις και θα κάνει τις απαραίτητες αλλαγές στην παρουσίαση των 

οικονομικών καταστάσεων για το έτος 2009. 

 

ΔΛΠ 23 «Κόστος Δανεισμού» (αναθεωρημένο το 2007)  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1260/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 10ης Δεκεμβρίου 2008, L338- 

17.12.2008). 

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

Το πρότυπο αντικαθιστά την προηγούμενη έκδοση του ΔΛΠ 23. Η βασική διαφορά σε σχέση με την 

προηγούμενη έκδοση αφορά στην κατάργηση της επιλογής καταχώρισης ως εξόδου του κόστους 

δανεισμού που σχετίζεται με περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού, τα οποία απαιτείται ένα σημαντικό 

χρονικό διάστημα προκειμένου να μπορέσουν να λειτουργήσουν ή να πωληθούν. Επίσης έγιναν 

ορισμένες τροποποιήσεις στα ΔΠΧΑ 1, ΔΛΠ 1, ΔΛΠ 7, ΔΛΠ 11, ΔΛΠ 16,  ΔΛΠ 38 και ΕΔΔΠΧΑ 1 που 

ισχύουν από την ή μετά την 1.1.2009. Ο Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία εκτίμησης της επίδρασης του 

εν λόγω προτύπου στις οικονομικές του καταστάσεις. 

 

ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και  

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» -  

Χρηματοπιστωτικά Μέσα διαθέσιμα από τον κάτοχο   

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 53/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 21ης Ιανουαρίου 2009, L 17- 22.1.2009) 

Εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009.  

Η τροποποίηση στο ΔΛΠ 32 απαιτεί ορισμένα χρηματοοικονομικά μέσα διαθέσιμα από τον κάτοχο και 

υποχρεώσεις που προκύπτουν κατά την ρευστοποίηση, να καταταχθούν ως Ίδια Κεφάλαια εάν 

πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια. Η τροποποίηση στο ΔΛΠ 1 απαιτεί γνωστοποίηση συγκεκριμένων 

πληροφοριών αναφορικά με τα μέσα αυτά που κατατάσσονται ως Ίδια Κεφάλαια. Επίσης έγιναν μερικές 

τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 7, ΔΛΠ 39 και ΕΔΔΠΧΑ 2 που ισχύουν για περιόδους που αρχίζουν την ή μετά 

την 1.1.2009. Επειδή  ο Όμιλος δεν κατέχει  τέτοια μέσα, οι τροποποιήσεις δεν θα έχουν επίδραση στις 

οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009.  

 

ΔΠΧΑ 1 (Τροποποίηση) «Πρώτη υιοθέτηση των ΔΠΧΑ» και  

ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες και Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις»  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 69/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 23ης Ιανουαρίου 2009, L 21- 24.1.2009) 

Εφαρμόζονται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

Η τροποποίηση του ΔΠΧΑ 1 επιτρέπει στις οικονομικές οντότητες που εφαρμόζουν για πρώτη φορά τα 

ΔΠΧΑ να χρησιμοποιούν ως τεκμαιρόμενο κόστος είτε την εύλογη αξία είτε την λογιστική αξία με βάση 

τις προηγούμενες λογιστικές πρακτικές για την αποτίμηση του αρχικού κόστους των επενδύσεων σε 

θυγατρικές επιχειρήσεις, σε από κοινού ελεγχόμενες οικονομικές οντότητες και σε συγγενείς 

επιχειρήσεις. Επίσης, η τροποποίηση καταργεί τον ορισμό της μεθόδου κόστους από το ΔΛΠ 27 και το 

αντικαθιστά με την απαίτηση τα μερίσματα να παρουσιάζονται ως εισόδημα στις ιδιαίτερες οικονομικές 

καταστάσεις του επενδυτή. Επίσης έγιναν περιορισμένες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 18, ΔΛΠ 21 και ΔΛΠ 
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36 που εφαρμόζονται και αυτές για περιόδους που αρχίζουν την ή μετά την 1.1.2009. Επειδή η μητρική 

εταιρεία και όλες οι θυγατρικές της έχουν ήδη μεταβεί στα ΔΠΧΑ, η τροποποίηση αυτή δεν θα έχει 

επίδραση  στις οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009.  

 

ΔΠΧΑ 2 (Τροποποίηση) «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών» – 

Προϋποθέσεις Κατοχύρωσης και Ακυρώσεις  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1261/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 16ης Δεκεμβρίου 2008, L338- 17.12.2008) 

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

Η τροποποίηση διευκρινίζει τον ορισμό των «προϋποθέσεων της κατοχύρωσης», με την εισαγωγή του 

όρου «προϋποθέσεις μη κατοχύρωσης» για όρους που δεν αποτελούν όρους υπηρεσίας ή όρους 

απόδοσης. Επίσης, διευκρινίζεται ότι όλες οι ακυρώσεις είτε προέρχονται από την ίδια την οντότητα είτε 

από τα συμβαλλόμενα μέρη, πρέπει να έχουν την ίδια λογιστική αντιμετώπιση. Ο Όμιλος δεν αναμένει 

η τροποποίηση να έχει επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009. 

 

ΔΠΧΑ 3 (Αναθεωρημένο) «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» και  

ΔΛΠ 27 (Τροποποιημένο) «Ενοποιημένες και Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις»  

Εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2009. 

Το αναθεωρημένο ΔΠΧΑ 3 εισάγει μια σειρά αλλαγών στο λογιστικό χειρισμό συνενώσεων 

επιχειρήσεων οι οποίες θα επηρεάσουν το ποσό της αναγνωρισθείσας υπεραξίας, τα αποτελέσματα της 

αναφερόμενης περιόδου στην οποία πραγματοποιείται η απόκτηση επιχειρήσεων και τα μελλοντικά 

αποτελέσματα. Αυτές οι αλλαγές περιλαμβάνουν την εξοδοποίηση δαπανών που σχετίζονται με την 

απόκτηση και την αναγνώριση μεταγενέστερων μεταβολών στην εύλογη αξία του ενδεχόμενου 

τιμήματος (“contingent consideration”) στα αποτελέσματα. Το τροποποιημένο ΔΛΠ 27 απαιτεί 

συναλλαγές που οδηγούν σε αλλαγές ποσοστών συμμετοχής σε θυγατρική να καταχωρούνται στην 

καθαρή θέση. Επιπλέον, το τροποποιημένο πρότυπο μεταβάλλει το λογιστικό χειρισμό για τις ζημίες 

που πραγματοποιούνται από θυγατρική εταιρεία καθώς και της απώλειας του ελέγχου θυγατρικής. Όλες 

οι αλλαγές των ανωτέρω προτύπων εφαρμόζονται μεταγενέστερα από την ημερομηνία εφαρμογής τους 

και θα επηρεάσουν μελλοντικές αποκτήσεις και συναλλαγές με μετόχους μειοψηφίας. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση δεν έχει ακόμη υιοθετήσει την αναθεώρηση του ΔΠΧΑ 3 και την τροποποίηση του ΔΛΠ 27. 

 

ΔΠΧΑ 8 «Λειτουργικοί Τομείς»  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1358/2007 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 21ης Νοεμβρίου 2007, L304- 22.11.2007) 

Εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

Το πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ΔΛΠ 14, σύμφωνα με το οποίο οι τομείς αναγνωρίζονταν και 

παρουσιάζονταν με βάση μια ανάλυση απόδοσης και κινδύνου. Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 8 οι τομείς 

αποτελούν συστατικά μιας οικονομικής οντότητας που εξετάζονται τακτικά από τον Διευθύνοντα 

Σύμβουλο / Διοικητικό Συμβούλιο της οικονομικής οντότητας και παρουσιάζονται στις οικονομικές 

καταστάσεις με βάση αυτήν την εσωτερική κατηγοριοποίηση.  Ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 8 από 

την 1/1/2009. 
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ΕΔΔΠΧΑ 13 – Προγράμματα Πιστότητας Πελατών  

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1262/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 16ης Δεκεμβρίου 2008, L338- 17.12.2008) 

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2008. 

Η διερμηνεία αποσαφηνίζει τον χειρισμό που πρέπει να υιοθετήσουν οι εταιρείες που χορηγούν κάποιας 

μορφής επιβράβευση πιστότητας, όπως «πόντους» ή «ταξιδιωτικά μίλια», σε πελάτες που αγοράζουν 

αγαθά ή υπηρεσίες. Η διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή  στον Όμιλο. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 15 – Συμφωνίες για την κατασκευή ακίνητης περιουσίας:  

Η διερμηνεία έχει εφαρμογή για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 

Ιανουαρίου 2009 και αναφέρεται στους υφιστάμενους διαφορετικούς λογιστικούς χειρισμούς 

αναφορικά με πωλήσεις ακίνητης περιουσίας. Μερικές οικονομικές οντότητες αναγνωρίζουν το έσοδο 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 18 (δηλ. όταν μεταφέρονται οι κίνδυνοι και τα οφέλη κυριότητας της ακίνητης 

περιουσίας) και άλλες αναγνωρίζουν το έσοδο ανάλογα με το στάδιο ολοκλήρωσης της ακίνητης 

περιουσίας σύμφωνα με το ΔΛΠ 11. Η διερμηνεία διασαφηνίζει ποιο πρότυπο πρέπει να εφαρμοστεί σε 

κάθε περίπτωση. Η Διερμηνεία 15 δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η διερμηνεία 

δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 16 - Αντισταθμίσεις μιας καθαρής επένδυσης σε εκμετάλλευση στο εξωτερικό:  

Η διερμηνεία έχει εφαρμογή για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 

Οκτωβρίου 2008 και έχει εφαρμογή σε μία οικονομική οντότητα που αντισταθμίζει τον κίνδυνο ξένου 

νομίσματος που προκύπτει από καθαρή επένδυση σε εκμετάλλευση στο εξωτερικό και πληρεί τους 

όρους για λογιστική αντιστάθμισης σύμφωνα με το ΔΛΠ 39. Η διερμηνεία παρέχει οδηγίες σχετικά με 

τον τρόπο με τον οποίο μία οικονομική οντότητα πρέπει να καθορίσει τα ποσά που αναταξινομούνται 

από τα ίδια κεφάλαια στα αποτελέσματα τόσο για το μέσο αντιστάθμισης όσο και για το 

αντισταθμισμένο στοιχείο. Η Διερμηνεία 16 δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο 

Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία εκτίμησης της επίδρασης του εν λόγω προτύπου στις οικονομικές του 

καταστάσεις. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 17 –Διανομές μη χρηματικών περιουσιακών στοιχείων σε ιδιοκτήτες:   

Το ΕΔΔΠΧΑ 17 έχει εφαρμογή για τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 

Ιουλίου 2009. Η διερμηνεία αυτή παρέχει διευκρινήσεις για το πως μια οντότητα πρέπει να επιμετρήσει 

τη διάθεση περιουσιακών στοιχείων, εκτός από μετρητά, όταν καταβάλει μερίσματα στους ιδιοκτήτες 

της. Η Διερμηνεία 17 δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν έχει εφαρμογή για 

τον Όμιλο. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 18 – Μεταβολές περιουσιακών στοιχείων από πελάτες: 

Το ΕΔΔΠΧΑ18 έχει εφαρμογή για τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις που ξεκινούν κατά ή μετά την 1η 

Ιουλίου 2009. Η διερμηνεία αυτή διευκρινίζει τις απαιτήσεις των ΔΠΧΑ για τις συμφωνίες όπου μια 

εταιρία λαμβάνει από πελάτη ένα ενσώματο στοιχείο παγίου ενεργητικού, που πρέπει στη συνέχεια να 

χρησιμοποιήσει είτε για να συνδέσει τον πελάτη σε ένα εμπορικό δίκτυο ή για να παράσχει στον πελάτη 

συνεχή πρόσβαση στην προμήθεια αγαθών ή υπηρεσιών (όπως παροχή ηλεκτρισμού, καυσίμων ή 
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νερού). Η διερμηνεία αυτή παρέχει επίσης οδηγίες για τον χειρισμό μεταβίβασης μετρητών από 

πελάτες. Ο Όμιλος είναι στη διαδικασία εκτίμησης της επίδρασης αυτής της διερμηνείας και εκτιμά τις 

ενδεχόμενες αλλαγές από τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει η εφαρμογή της διερμηνείας. Η Διερμηνεία 

18 δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 

 

 

Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τμήμα του προγράμματος ετήσιων 

βελτιώσεων του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) 

(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 70/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 23ης Ιανουαρίου 2009, L 21- 24.1.2009) 

 

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται στα ΔΠΧΑ ως 

επακόλουθο των αποτελεσμάτων του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του ΣΔΛΠ που δημοσιεύτηκε 

τον Μάιο 2008. Οι παρακάτω τροποποιήσεις, εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά, ισχύουν για τις ετήσιες 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

 

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι κάποια από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και 

υποχρεώσεις που έχουν καταταχθεί ως προοριζόμενα για εμπορική εκμετάλλευση σύμφωνα με το ΔΛΠ 

39 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» αποτελούν παραδείγματα κυκλοφορούντων 

στοιχείων ενεργητικού και βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων αντίστοιχα.  

 

ΔΛΠ 8 (Τροποποίηση) «Λογιστικές πολιτικές, μεταβολές των λογιστικών εκτιμήσεων και 

λάθη» 

Εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009. Η 

τροποποίηση διευκρινίζει ότι μόνο η οδηγία εφαρμογής, η οποία θεωρείται αναπόσπαστο κομμάτι ενός 

ΔΠΧΑ, είναι υποχρεωτική κατά την επιλογή λογιστικών πολιτικών.  

 

ΔΛΠ 10 (Τροποποίηση) «Γεγονότα μετά την Ημερομηνία του Ισολογισμού» 

Εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009. Η 

τροποποίηση διευκρινίζει ότι τα μερίσματα που εγκρίθηκαν μετά την ημερομηνία ισολογισμού δεν 

θεωρούνται υποχρεώσεις. 

 

ΔΛΠ 16 (Τροποποίηση ) «Ενσώματες ακινητοποιήσεις» (και επακόλουθη τροποποίηση στο 

ΔΛΠ 7  «Κατάσταση ταμειακών ροών») 

Η τροποποίηση αυτή απαιτεί στις οικονομικές οντότητες με συνήθεις δραστηριότητες στις οποίες 

περιλαμβάνονται η εκμίσθωση και εν συνεχεία πώληση περιουσιακών στοιχείων να παρουσιάζουν τo 

προϊόν της πώλησης των στοιχείων αυτών στα έσοδα και να μεταφέρουν την αναπόσβεστη αξία του 

στοιχείου στα αποθέματα όταν το στοιχείο του ενεργητικού θεωρείται διαθέσιμο προς πώληση. Η 

επακόλουθη τροποποίηση στο ΔΛΠ 7 δηλώνει ότι οι ταμειακές ροές που προκύπτουν από την αγορά, 

εκμίσθωση και πώληση των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων κατατάσσονται στις ταμειακές ροές από 
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λειτουργικές δραστηριότητες. Επειδή στις συνήθεις δραστηριότητες  του Ομίλου δεν περιλαμβάνεται η 

εκμίσθωση και μεταγενέστερη πώληση στοιχείων του ενεργητικού, η τροποποίηση δεν θα έχει 

επίπτωση στις δραστηριότητες αυτές.  

 

ΔΛΠ 19 (Τροποποίηση) «Παροχές σε εργαζόμενους» 

Οι αλλαγές στο πρότυπο αυτό είναι οι ακόλουθες: α) Μια τροποποίηση στο πρόγραμμα που καταλήγει 

σε μια μεταβολή στην έκταση στην οποία οι δεσμεύσεις για παροχές επηρεάζονται από μελλοντικές 

αυξήσεις των μισθών είναι μια περικοπή, ενώ μια τροποποίηση που μεταβάλλει τις παροχές που 

αποδίδονται  στη προϋπηρεσία προκαλεί ένα αρνητικό κόστος προϋπηρεσίας εάν καταλήγει σε μείωση 

της παρούσας αξίας υποχρεώσεων  καθορισμένων παροχών. β) Ο ορισμός της απόδοσης περιουσιακών 

στοιχείων του προγράμματος έχει τροποποιηθεί για να ορίσει ότι τα έξοδα διαχείρισης του 

προγράμματος εκπίπτουν στον υπολογισμό της απόδοσης των περιουσιακών στοιχείων του 

προγράμματος μόνο στην έκταση που τα έξοδα αυτά έχουν εξαιρεθεί από την αποτίμηση της 

υποχρέωσης καθορισμένων παροχών. γ) Ο διαχωρισμός μεταξύ βραχυπρόθεσμων και 

μακροπρόθεσμων παροχών σε εργαζόμενους θα βασισθεί στο εάν οι παροχές θα τακτοποιηθούν εντός 

ή μετά τους 12 μήνες παροχής της υπηρεσίας των εργαζομένων. δ) Το ΔΛΠ 37 «Προβλέψεις, 

Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά Στοιχεία» απαιτεί οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

να γνωστοποιούνται και όχι να αναγνωρίζονται. Το ΔΛΠ 19 έχει τροποποιηθεί για να είναι συνεπές.  

 

ΔΛΠ 20 (Τροποποίηση) «Λογιστική κρατικών επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση της 

κρατικής υποστήριξης» 

Η τροποποίηση απαιτεί η ωφέλεια από ένα κρατικό δάνειο με επιτόκιο χαμηλότερο από εκείνο της 

αγοράς να αποτιμάται ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας βάσει του ΔΛΠ 39 «Χρηματοπιστωτικά 

μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» και των εσόδων που προκύπτουν από την εν λόγω ωφέλεια με τη 

λογιστική  αντιμετώπιση του ΔΛΠ 20. Επειδή  ο Όμιλος δεν έχει λάβει δάνεια από το Κράτος, η 

τροποποίηση δεν θα έχει  επίδραση στις δραστηριότητες του Ομίλου. 

 

ΔΛΠ 23, Κόστος Δανεισμού (όπως αναθεωρήθηκε το 2007) (Τροποποίηση)  

Με την τροποποίηση: (α) Διευκρινίζεται ότι το έξοδο τόκου πρέπει να υπολογίζεται με τη μέθοδο του 

αποτελεσματικού επιτοκίου, όπως περιγράφεται στο Δ.Λ.Π. 39 Χρηματοπιστωτικά Μέσα: Καταχώριση 

και Αποτίμηση,(β) Καταργείται η δυνατότητα, το κόστος δανεισμού να περιλαμβάνει  απόσβεση 

διαφοράς της υπό το άρτιο λήψης ή υπέρ το άρτιο εξόφλησης δανείων, και την  απόσβεση 

παρεπόμενου κόστους που συνδέεται με το διακανονισμό δανείων.  

 

ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες και ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις» 

Η τροποποίηση ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε θυγατρική εταιρεία, η οποία 

αντιμετωπίζεται λογιστικά σύμφωνα με το ΔΛΠ 39  «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και 

Αποτίμηση», έχει ταξινομηθεί ως στοιχείο κατεχόμενο  προς πώληση σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 5 «Μη 

κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες» θα 

συνεχίσει να εφαρμόζεται το ΔΛΠ 39.  
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ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις» (και επακόλουθες 

τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΑ 7 

«Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις») 

Σύμφωνα με αυτήν την τροποποίηση, μια επένδυση σε συγγενή επιχείρηση αντιμετωπίζεται  ως 

μοναδικό στοιχείο για σκοπούς ελέγχου απομείωσης και η όποια ζημιά απομείωσης δεν κατανέμεται σε 

συγκεκριμένα στοιχεία του ενεργητικού που περιλαμβάνονται στη επένδυση. Οι αναστροφές των 

ζημιών απομείωσης καταχωρίζονται ως προσαρμογή στο λογιστικό υπόλοιπο της επένδυσης στην 

έκταση που το ανακτήσιμο ποσό της επένδυσης στη συγγενή αυξάνεται.  

 

ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις» (και επακόλουθες 

τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΑ 7  

«Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις») 

Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε συγγενή επιχείρηση 

λογιστικοποιείται σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» 

επιπρόσθετα των απαιτούμενων γνωστοποιήσεων του ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» 

και ΔΠΧΑ 7 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις» θα πρέπει να γίνουν συγκεκριμένες και όχι 

όλες οι απαιτούμενες γνωστοποιήσεις του ΔΛΠ 28.  

 

ΔΛΠ 29 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση Οικονομικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές 

Οικονομίες»  

Η οδηγία σε αυτό το πρότυπο έχει τροποποιηθεί ώστε να απεικονίσει  το γεγονός ότι κάποια  

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις αποτιμούνται στην εύλογη αξία αντί στο ιστορικό κόστος.  

 

ΔΛΠ 31 (Τροποποίηση) «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες» (και επακόλουθες τροποποιήσεις στο 

ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΑ 7 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: 

Γνωστοποιήσεις») 

Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε κοινοπραξία λογιστικοποιείται 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» επιπρόσθετα των 

απαιτούμενων γνωστοποιήσεων του ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και ΔΠΧΑ 7 

«Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις» θα πρέπει να γίνουν συγκεκριμένες και όχι όλες οι 

απαιτούμενες γνωστοποιήσεις του ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες».  

 

ΔΛΠ 34 (Τροποποίηση) «‘Ενδιάμεση χρηματοοικονομική αναφορά» 

Εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009. Η 

τροποποίηση αυτή διευκρινίζει ότι τα κέρδη ανά μετοχή γνωστοποιούνται στις ενδιάμεσες 

χρηματοοικονομικές αναφορές στην περίπτωση που η εταιρεία εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ΔΛΠ 

33. 
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ΔΛΠ 36 (Τροποποίηση) «Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων» 

Η τροποποίηση αυτή απαιτεί ότι στις περιπτώσεις όπου η εύλογη αξία μειωμένη κατά το κόστος της 

πώλησης υπολογίζεται βάσει των προεξοφλημένων ταμειακών ροών, πρέπει να γίνονται 

γνωστοποιήσεις ισοδύναμες προς εκείνες για τον υπολογισμό της αξίας λόγω χρήσεως.  

 

ΔΛΠ 38 (Τροποποίηση) «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία» 

Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι μία πληρωμή μπορεί να αναγνωριστεί ως προπληρωμή μόνο εάν έχει 

πραγματοποιηθεί πριν την απόκτηση του δικαιώματος πρόσβασης σε αγαθά ή λήψης υπηρεσιών. Η 

τροποποίηση αυτή πρακτικά σημαίνει ότι όταν  ο Όμιλος αποκτήσει πρόσβαση στα αγαθά ή λάβει τις 

υπηρεσίες τότε η πληρωμή πρέπει να καταχωρηθεί στα έξοδα.  

 

ΔΛΠ 38 (Τροποποίηση) «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία» 

Η τροποποίηση αυτή διαγράφει την διατύπωση που ορίζει ότι θα υπάρξουν «σπάνια, αν υπάρξουν 

ποτέ» ενδείξεις για τη χρήση μιας μεθόδου που καταλήγει σε ένα χαμηλότερο συντελεστή απόσβεσης 

από αυτόν της σταθερής μεθόδου απόσβεσης.  

 

ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» 

Οι αλλαγές σε αυτό το πρότυπο είναι οι παρακάτω: α) Είναι δυνατό να υπάρξουν μετακινήσεις προς και 

από την κατηγορία της εύλογης αξίας μέσω των αποτελεσμάτων όταν ένα παράγωγο ξεκινά ή παύει να 

πληρεί τις προϋποθέσεις ως μέσο αντιστάθμισης ταμειακών ροών ή αντιστάθμισης καθαρής επένδυσης. 

β) Ο ορισμός του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης  

στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων όσον αφορά στοιχεία που κατέχονται ως διαθέσιμα για 

εμπορική εκμετάλλευση έχει τροποποιηθεί. Διευκρινίζεται ότι ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό 

στοιχείο ή υποχρέωση που αποτελεί μέρος ενός χαρτοφυλακίου χρηματοοικονομικών μέσων που έχουν 

κοινή διαχείριση με τεκμηριωμένη ένδειξη πραγματικού πρόσφατου σχεδίου βραχυπρόθεσμης 

αποκόμισης κερδών, συμπεριλαμβάνεται σε αυτού του είδους το χαρτοφυλάκιο κατά την αρχική 

αναγνώριση. γ) Η ισχύουσα οδηγία για τον προσδιορισμό και την τεκμηρίωση αντισταθμίσεων δηλώνει 

ότι ένα μέσο αντιστάθμισης πρέπει να εμπλέκει μέρος που δεν ανήκει στην αναφέρουσα οικονομική 

οντότητα  και αναφέρει έναν τομέα ως παράδειγμα μιας οικονομικής οντότητας. Αυτό σημαίνει ότι για 

να εφαρμοστεί η λογιστική αντιστάθμισης σε επίπεδο τομέα, οι απαιτήσεις για τη λογιστική 

αντιστάθμισης πρέπει να πληρούνται συγχρόνως από τον τομέα που το εφαρμόζει. Η τροποποίηση 

αφαιρεί αυτήν την απαίτηση έτσι ώστε το ΔΛΠ 39 να συμβαδίζει με το ΔΠΧΑ 8 «Τομείς  

δραστηριοτήτων» το οποίο απαιτεί η γνωστοποίηση για τομείς να βασίζεται σε πληροφορίες που 

παρουσιάζονται στο Διοικητικό Συμβούλιο της οικονομικής οντότητας. δ) Όταν αποτιμάται εκ νέου η 

λογιστική αξία ενός χρεωστικού τίτλου κατά τη διακοπή της  λογιστικής αντιστάθμισης εύλογης αξίας, η 

τροποποίηση διευκρινίζει ότι πρέπει να χρησιμοποιείται ένα αναθεωρημένο πραγματικό επιτόκιο 

(υπολογισμένο την ημέρα της διακοπής της λογιστικής αντιστάθμισης εύλογης αξίας).  
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ΔΛΠ 40 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε ακίνητα» (και επακόλουθες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 

16 «Ενσώματες Ακινητοποιήσεις») 

 

Η τροποποίηση ορίζει ότι τα ακίνητα που είναι υπό κατασκευή ή αξιοποίηση για μελλοντική χρήση ως 

επενδυτικά ακίνητα εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΔΛΠ 40. Επομένως,  όπου εφαρμόζεται η 

μέθοδος της εύλογης αξίας τα ακίνητα αυτά αποτιμούνται στην εύλογη αξία. Όμως, σε περιπτώσεις που 

η εύλογη αξία ενός επενδυτικού ακινήτου υπό κατασκευή δεν μπορεί να αποτιμηθεί με αξιοπιστία, το 

ακίνητο αποτιμάται στο κόστος μέχρι την ενωρίτερη μεταξύ της ημερομηνίας ολοκλήρωσης της 

κατασκευής και της ημερομηνίας στην οποία η εύλογη αξία καθίσταται δυνατό να αποτιμηθεί με 

αξιοπιστία. Ο Όμιλος  δεν κατέχει επενδύσεις σε ακίνητα, η τροποποίηση δεν θα επηρεάσει τις 

δραστηριότητές τους. 

 

ΔΛΠ 41 (Τροποποίηση) «Γεωργία» 

Η τροποποίηση απαιτεί την χρήση ενός προεξοφλητικού επιτοκίου της αγοράς όπου οι υπολογισμοί 

εύλογης αξίας βασίζονται σε προεξοφλημένες ταμειακές ροές και την κατάργηση της απαγόρευσης να 

λαμβάνονται υπόψη οι βιολογικοί μετασχηματισμοί κατά τον υπολογισμό της εύλογης αξίας. Επειδή  ο 

Όμιλος δεν έχει αναλάβει καμία γεωργική δραστηριότητα, η τροποποίηση δεν θα έχει επίδραση στις 

δραστηριότητές τους. 

 

ΔΠΧΑ 5 (Τροποποίηση) «Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία που Κατέχονται προς 

Πώληση και Διακοπείσες Δραστηριότητες» (και επακόλουθες τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 1 

«Πρώτη Υιοθέτηση των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης»)  

Ισχύουν για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2009. 

Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι όλα τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις μιας θυγατρικής 

ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση εάν ένα πρόγραμμα πώλησης για μερική διάθεση 

καταλήγει σε απώλεια του ελέγχου της και θα πρέπει να γίνουν σχετικές γνωστοποιήσεις για αυτή τη 

θυγατρική εφόσον πληρείται ο ορισμός  για μια διακοπείσα δραστηριότητα. Η επακόλουθη τροποποίηση 

στο ΔΠΧΑ 1 ορίζει ότι αυτές οι τροποποιήσεις θα εφαρμόζονται μελλοντικά από την ημερομηνία 

μετάβασης σε ΔΠΧΑ.  

 
 

3.  Σημαντικές λογιστικές αρχές  

Βάση ενοποίησης 

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις της ΙΝΤΡΑΛΟΤ 

Α.Ε. και των θυγατρικών της την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους. Οι οικονομικές καταστάσεις των 

θυγατρικών καταρτίζονται για το ίδιο έτος αναφοράς όπως της μητρικής εταιρίας, εφαρμόζοντας τις 

ίδιες λογιστικές αρχές.  

Έγιναν αναπροσαρμογές για την εναρμόνιση τυχόν διαφορετικών λογιστικών αρχών όπου υπήρχαν.  

Όλα τα ενδοεταιρικά υπόλοιπα και συναλλαγές, περιλαμβανομένων και μη πραγματοποιηθέντων 

κερδών, που προκύπτουν από τις ενδοεταιρικές συναλλαγές, έχουν πλήρως απαλειφθεί. Μη 
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πραγματοποιηθείσες ζημίες απαλείφονται εκτός και αν οι σχετικές δαπάνες δεν μπορούν να 

ανακτηθούν. Οι θυγατρικές ενοποιήθηκαν από την ημερομηνία όπου ο έλεγχος περιήλθε στον Όμιλο, 

και έπαυσαν να ενοποιούνται από την ημερομηνία που ο Όμιλος έπαψε να έχει τον έλεγχο. Όπου ο 

Όμιλος χάνει τον έλεγχο μίας θυγατρικής, οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν 

τα αποτελέσματα για το μέρος της χρήσης κατά τη διάρκεια της οποίας ο Όμιλος είχε τον έλεγχο. 

 

Μετατροπή ξένου νομίσματος  

Το λειτουργικό νόμισμα και το νόμισμα παρουσίασης της ΙΝΤΡΑΛΟΤ και των θυγατρικών της που 

είναι εγκατεστημένες στην Ελλάδα είναι το ευρώ (€). Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα αρχικά 

καταχωρούνται σε ευρώ με βάση την ισοτιμία του λειτουργικού νομίσματος που ισχύει την 

ημερομηνία της συναλλαγής. Χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού 

εκπεφρασμένα σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με την ισοτιμία που ισχύει 

κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. Όλες οι προκύπτουσες διαφορές μεταφέρονται στην 

ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, εκτός από αυτές που προκύπτουν από 

χρηματοδοτήσεις εκπεφρασμένες σε ξένο νόμισμα που παρέχουν αντιστάθμιση σε συμμετοχή σε 

αλλοδαπή οντότητα. Αυτές μεταφέρονται απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια έως την ημερομηνία πώλησης 

της συμμετοχής, οπότε και θα αναγνωρισθούν στα ενοποιημένα αποτελέσματα χρήσης. Οι 

φορολογικές επιπτώσεις επί των συναλλαγματικών διαφορών αυτών των χρηματοδοτήσεων 

απεικονίζονται και αυτές στα Ίδια Κεφάλαια. Μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

αποτιμημένα σε ιστορικό κόστος και εκπεφρασμένα σε ξένο νόμισμα, μετατρέπονται 

χρησιμοποιώντας την ισοτιμία των ξένων νομισμάτων που ίσχυαν την ημερομηνία της αρχικής τους 

καταχώρησης. Μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτιμημένα σε εύλογες αξίες και 

εκπεφρασμένα σε ξένο νόμισμα, μετατρέπονται χρησιμοποιώντας την ισοτιμία των ξένων νομισμάτων 

που ίσχυαν την ημερομηνία αποτίμησής τους σε εύλογες αξίες.   

 

Το λειτουργικό νόμισμα των θυγατρικών εξωτερικού είναι το νόμισμα της χώρας στην οποία η κάθε 

θυγατρική είναι εγκατεστημένη και δραστηριοποιείται. Κατά την ημερομηνία ισολογισμού, το 

ενεργητικό και παθητικό αυτών των θυγατρικών του εξωτερικού μετατρέπονται στο νόμισμα 

παρουσίασης της ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. με την συναλλαγματική ισοτιμία που ισχύει την ημερομηνία αυτή, 

και οι καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσης μετατρέπονται με τον μέσο σταθμικό όρο των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών κατά τη διάρκεια της χρήσης. Οι προκύπτουσες συναλλαγματικές 

διαφορές μεταφέρονται απευθείας σε ιδιαίτερο κονδύλι στα Ίδια Κεφάλαια. Κατά την πώληση μίας 

θυγατρικής εξωτερικού το σωρευμένο αναβαλλόμενο ποσό που καταχωρήθηκε στα Ίδια Κεφάλαια 

για την συγκεκριμένη οντότητα, θα μεταφερθεί στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης.  

 

Ενσώματα Πάγια Στοιχεία 

Τα ενσώματα πάγια στοιχεία αποτιμώνται στο ιστορικό κόστος μείον σωρευμένες αποσβέσεις και 

τυχόν απομειώσεις αξίας.  Οι αποσβέσεις υπολογίζονται με βάση την σταθερή μέθοδο και την 

ωφέλιμη ζωή του παγίου ως ακολούθως:  
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Κτίρια (ιδιόκτητα) 20 έως 30 έτη 

Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων στη διάρκεια της συμβάσεως μισθώσεως και 

όχι λιγότερο από 5% ετησίως 

Εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 5 έως 15 έτη 

Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές 20% έως 30% ετησίως 

Ίδια μεταφορικά μέσα- επιβατηγά 7 έτη ή 15% ετησίως 

Ίδια μεταφορικά μέσα- φορτηγά κλπ 5 έτη ή 20% ετησίως 

Οι λογιστικές αξίες των ενσώματων πάγιων στοιχείων επανεκτιμώνται για ενδεχόμενη ανάγκη 

απομείωσης, όταν γεγονότα ή συνθήκες δείχνουν ότι η αναφερόμενη αξία τους μπορεί να μην 

ανακτηθεί. Σε τέτοια περίπτωση και όταν οι λογιστικές αξίες υπερβαίνουν την εκτιμώμενη 

ανακτήσιμη αξία, τα περιουσιακά στοιχεία ή μονάδες δημιουργίας ταμειακών ροών αποτιμώνται στην 

εκτιμώμενη ανακτήσιμη αξία. Ανακτήσιμη αξία είναι το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ της εύλογης αξίας 

μείον έξοδα πώλησης και αξίας χρήσεως. Κατά την εκτίμηση της αξίας χρήσεως, οι εκτιμώμενες 

μελλοντικές ταμειακές ροές προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους, κάνοντας χρήση ενός (μετά 

από φόρο) προεξοφλητικού επιτοκίου το οποίο αντανακλά τρέχουσες αξιολογήσεις της αξίας του 

χρήματος στο χρόνο και τους συγκεκριμένους κινδύνους των περιουσιακών αυτών στοιχείων. Για ένα 

περιουσιακό στοιχείο που δεν δημιουργεί σημαντικές ανεξάρτητες ταμειακές εισροές, η ανακτήσιμη 

αξία καθορίζεται για τη μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών στην οποία ανήκει το περιουσιακό αυτό 

στοιχείο. Οι ζημίες απομείωσης αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων. 

Ένα ενσώματο πάγιο περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται είτε κατά την πώληση είτε όταν δεν 

αναμένεται να προκύψουν οικονομικά οφέλη από τη συνεχιζόμενη χρήση του. Κάθε κέρδος ή ζημία 

που προέρχεται από την διαγραφή του περιουσιακού στοιχείου (που εκτιμάται ως η διαφορά ανάμεσα 

στα καθαρά έσοδα και τη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου) περιλαμβάνεται στην 

κατάσταση αποτελεσμάτων της χρήσης που έγινε η διαγραφή.  

Στην περίπτωση εκμίσθωσης με λειτουργική μίσθωση εξοπλισμού και λογισμικού τα πάγια αυτά 

απεικονίζονται στον ισολογισμό του Ομίλου στο κόστος κτήσης τους και αποσβένονται ισόποσα στη 

μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης ζωής και της διάρκειας των σχετικών συμβάσεων. Σε 

περιπτώσεις όπου ανανεώνονται οι σχετικές συμβάσεις η υπολειπόμενη αξία των παγίων αποσβένεται 

στη διάρκεια της ανανεωμένης σύμβασης.  

 

Κόστος δανεισμού 

Το κόστος δανεισμού αναγνωρίζεται ως δαπάνη όταν δημιουργείται. 

 

Υπεραξία 

Η υπεραξία κατά την εξαγορά επιχείρησης αποτιμάται αρχικά στο κόστος το οποίο συνιστάται στο 

υπερβάλλον μεταξύ του κόστους της εξαγοράς και της συμμετοχής του αγοραστή στην καθαρή 

εύλογη αξία των αναγνωρίσιμων άυλων  περιουσιακών στοιχείων, του ενεργητικού και του 

παθητικού και των ενδεχόμενων υποχρεώσεων του εξαγοραζόμενου. Τυχόν υπεραξία που προκύπτει 

κατά την απόκτηση μίας αλλοδαπής θυγατρικής και όλες οι αναπροσαρμογές λόγω των ευλόγων 

αξιών στα κονδύλια των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού που προκύπτουν κατά την απόκτηση, 
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θεωρούνται ως ενεργητικό και παθητικό της αλλοδαπής θυγατρικής και αποτιμώνται 

χρησιμοποιώντας την ισοτιμία συναλλάγματος που ισχύει κατά την ημερομηνία ισολογισμού. 

Ο Όμιλος έχει κάνει χρήση της εξαίρεσης που παρέχει το ΔΠΧΑ 1 «Πρώτη Εφαρμογή των ΔΠΧΑ» 

αναφορικά με τις συνενώσεις επιχειρήσεων που έγιναν πριν την ημερομηνία μετάβασης (1η 

Ιανουαρίου 2004). Για αυτές τις συνενώσεις δεν εφαρμόζει αναδρομικά το ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις 

Επιχειρήσεων», αλλά αποδέχεται τον τρόπο λογιστικοποίησης της συνένωσης που ακολουθήθηκε με 

βάση τα ΕΛΠ. Στις περιπτώσεις αυτές ο Όμιλος είχε με βάση τα ΕΛΠ παρουσιάσει τις υπεραξίες από 

συνενώσεις επιχειρήσεων αφαιρετικά των Ιδίων Κεφαλαίων και συνεπώς οι υπεραξίες αυτές δεν 

εμφανίζονται στον Ισολογισμό Μετάβασης στα ΔΠΧΑ και στις μελλοντικές οικονομικές καταστάσεις με 

βάση ΔΠΧΑ (σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 1). Οποιεσδήποτε προσαρμογές στα περιουσιακά στοιχεία και 

υποχρεώσεις των θυγατρικών αυτών κατά την ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΑ (1η Ιανουαρίου 

2004) για σκοπούς ΔΠΧΑ, επηρεάζουν τα κέρδη εις νέο.  

Ο Όμιλος βασιζόμενος στα προβλεπόμενα από τα ΕΛΠ, δεν είχε ενοποιήσει ορισμένες θυγατρικές που 

είχαν αποκτηθεί από συνενώσεις επιχειρήσεων πριν την ημερομηνία μετάβασης. Κατά την πρώτη 

εφαρμογή των ΔΠΧΑ και σύμφωνα με τις εξαιρέσεις του ΔΠΧΑ 1, ο Όμιλος προσάρμοσε τις 

οικονομικές καταστάσεις των θυγατρικών αυτών βάσει ΔΠΧΑ και υπολόγισε την «τεκμαρτή αξία» της 

υπεραξίας ως τη διαφορά, κατά την ημερομηνία μετάβασης, μεταξύ της αναλογίας της μητρικής στην 

αναπροσαρμοσμένη καθαρή θέση της θυγατρικής και του κόστους συμμετοχής στα βιβλία της 

μητρικής. Η προκύπτουσα υπεραξία στην τεκμαρτή της αξία καταχωρείται στον Ισολογισμό 

Μετάβασης και ελέγχεται για τυχόν απομείωση. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, η υπεραξία αποτιμάται στο κόστος μείον τυχόν σωρευμένες ζημίες 

απομείωσης. Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» η υπεραξία δεν αποσβένεται. Η 

υπεραξία επανεξετάζεται για απομείωση κάθε χρόνο ή συχνότερα αν προκύψουν γεγονότα ή αλλαγές 

σε συνθήκες που δείχνουν ότι η λογιστική αξία μπορεί να έχει μειωθεί.  

Η απομείωση καθορίζεται με την εκτίμηση της ανακτήσιμης αξίας της μονάδας δημιουργίας 

ταμειακών ροών, με την οποία σχετίζεται η υπεραξία. Όταν η ανακτήσιμη αξία της μονάδας 

δημιουργίας ταμειακών ροών είναι μικρότερη από τη λογιστική της αξία, αναγνωρίζεται ζημία 

απομείωσης. Όταν η υπεραξία αποτελεί συστατικό μέρος μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών, 

και μέρος της δραστηριότητας αυτής πωλείται, η υπεραξία που σχετίζεται με την πωλούμενη 

δραστηριότητα περιλαμβάνεται στο λογιστικό ποσό της δραστηριότητας για τον υπολογισμό του 

κέρδους ή ζημίας κατά την πώληση της δραστηριότητας.  Η υπεραξία που πωλείται σε αυτήν την 

περίπτωση εκτιμάται με βάση τις σχετικές αξίες της πωληθείσας δραστηριότητας και την αναλογία της 

μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών που παρέμεινε. 

  

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν μεμονωμένα κεφαλαιοποιούνται στο κόστος, ενώ 

αυτά που αποκτήθηκαν μέσω συνενώσεων επιχειρήσεων κεφαλαιοποιούνται σε εύλογες αξίες κατά 

την ημερομηνία της εξαγοράς. Μετά την αρχική αναγνώριση τα άυλα περιουσιακά στοιχεία 

αποτιμώνται στο κόστος μείον σωρευμένες αποσβέσεις. Οι ωφέλιμες ζωές αυτών των άυλων 

περιουσιακών στοιχείων εκτιμάται αν είναι ορισμένες ή αόριστες. Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία με 

ορισμένη ωφέλιμη ζωή αποσβένονται ως ακολούθως: 
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• Πλατφόρμες Λογισμικού 

• Λειτουργικό Λογισμικό Κεντρικού 

Συστήματος 

• Δικτυακό Λογισμικό Κεντρικού 

Συστήματος 

• Άδειες 

• Δικαιώματα 

στη μέγιστη διάρκεια των συμβάσεων. 

•   Λοιπό Λογισμικό 3 έως 5 έτη 

 

Οι αποσβέσεις των άυλων περιουσιακών στοιχείων με ορισμένη ωφέλιμη ζωή, καταχωρούνται σαν 

δαπάνες στην κατάσταση αποτελεσμάτων μερισμένες στα κέντρα κόστους που αντιστοιχούν. 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία, πλην των εξόδων ανάπτυξης, που δημιουργούνται ενδογενώς στην 

επιχείρηση, δεν κεφαλαιοποιούνται και οι δαπάνες περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα της χρήσης 

μέσα στην οποία δημιουργήθηκαν.  

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία αξιολογούνται κάθε χρόνο για απομείωση είτε μεμονωμένα είτε σε 

επίπεδο μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών.  Οι ωφέλιμες ζωές επίσης αξιολογούνται σε ετήσια 

βάση και οι τυχόν διορθώσεις δεν έχουν αναδρομική εφαρμογή.  

 

Δαπάνες Έρευνας και Ανάπτυξης 

 

Οι δαπάνες έρευνας εξοδοποιούνται όταν δημιουργούνται. Οι δαπάνες ανάπτυξης που 

δημιουργούνται κεφαλαιοποιούνται ανά έργο εάν η μελλοντική ανακτησιμότητά τους θεωρηθεί 

διασφαλισμένη. Μετά την αρχική αναγνώριση των δαπανών ανάπτυξης, εφαρμόζεται το μοντέλο 

κόστους που απαιτεί το περιουσιακό στοιχείο να αποτιμάται στο κόστος μείον όποια σωρευμένη 

απόσβεση και σωρευμένες ζημίες απομείωσης. Κάθε δαπάνη που κεφαλαιοποιείται αποσβένεται μέσα 

στην περίοδο των αναμενόμενων μελλοντικών πωλήσεων του σχετικού έργου.  

Η λογιστική αξία των δαπανών ανάπτυξης αξιολογείται για τυχόν απομείωση κάθε χρόνο που το 

περιουσιακό στοιχείο δεν χρησιμοποιείται, ή συχνότερα όταν προκύψει ένδειξη  απομείωσης κατά την 

διάρκεια της χρήσης που να καταδεικνύει ότι η μεταφερόμενη αξία υπάρχει περίπτωση να μην 

ανακτηθεί.  

 

Συμμετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες και κοινοπραξίες 

Οι συμμετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες και σε κοινοπραξίες αποτιμώνται στις απλές και 

ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις στο κόστος κτήσης τους μείον τυχών ζημίες απομείωσης.  

 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία 

Όλες οι επενδύσεις αποτιμώνται αρχικά στο κόστος, το οποίο είναι η εύλογη αξία του ανταλλάγματος 

που δόθηκε, περιλαμβανομένων και των δαπανών απόκτησης των επενδύσεων. 
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Μετά την αρχική αναγνώριση, οι επενδύσεις (εκτός των επενδύσεων σε θυγατρικές, συγγενείς και 

κοινοπραξίες) οι οποίες ταξινομούνται ως «αποτιμώμενες σε εύλογες αξίες μέσω αποτελεσμάτων», ή 

ως «διαθέσιμες προς πώληση» αποτιμώνται στην εύλογη αξία. Τα κέρδη ή ζημίες επενδύσεων που 

είναι  «αποτιμώμενες σε εύλογες αξίες μέσω αποτελεσμάτων» αναγνωρίζονται στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων χρήσης. Τα κέρδη ή οι ζημίες από την αποτίμηση των «διαθεσίμων προς πώληση 

επενδύσεων» αναγνωρίζονται σε ιδιαίτερο κονδύλι των Ιδίων Κεφαλαίων μέχρι την με κάθε τρόπο 

διάθεση της επένδυσης, ή έως ότου θεωρηθεί ότι η επένδυση έχει υποστεί απομείωση και τότε κάθε 

σωρευμένο κέρδος ή ζημία που έχουν περιληφθεί στα Ίδια Κεφάλαια, μεταφέρονται στην  κατάσταση 

αποτελεσμάτων. 

 

Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία, εκτός παραγώγων, με σταθερές ή καθορισμένες πληρωμές και 

καθορισμένη λήξη ταξινομούνται ως «κατεχόμενα έως την λήξη», όταν ο Όμιλος έχει και την 

πρόθεση και τη δυνατότητα να τα κρατήσει ως τότε. Οι επενδύσεις που προτίθενται να κρατηθούν 

για ακαθόριστη περίοδο δεν συμπεριλαμβάνονται σε αυτήν την κατηγορία. Τα «κατεχόμενα έως την 

λήξη» χρηματοοικονομικά στοιχεία, όπως ομόλογα, αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος 

χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. Το αναπόσβεστο κόστος υπολογίζεται, 

λαμβάνοντας υπόψη τυχόν υπέρ το άρτιο ή έκπτωση κατά την αγορά, σε όλη την περίοδο μέχρι τη 

λήξη. Για τις επενδύσεις που αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος, τα κέρδη και οι ζημίες 

καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσμάτων όταν οι επενδύσεις αυτές διαγράφονται ή 

απομειούνται, καθώς και μέσω των αποσβέσεων. 

  

Για επενδύσεις που εμπορεύονται σε οργανωμένες χρηματιστηριακές αγορές, η εύλογη αξία 

καθορίζεται με αναφορά στη χρηματιστηριακή τιμή κλεισίματος κατά την ημερομηνία του 

ισολογισμού. Για επενδύσεις για τις οποίες δεν υπάρχει αντίστοιχη τιμή αγοράς, η εύλογη αξία 

καθορίζεται με αναφορά στην τρέχουσα αξία αγοράς ενός άλλου μέσου το οποίο είναι ουσιαστικά το 

ίδιο, ή εκτιμάται βασιζόμενο στις αναμενόμενες ταμειακές ροές των καθαρών περιουσιακών στοιχείων 

που αποτελούν τη βάση της επένδυσης ή στην αξία κτήσεως. 

 
Αποθέματα  

Τα αποθέματα αποτιμώνται στο χαμηλότερο μεταξύ κόστους και καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας. Το 

κόστος προσδιορίζεται με τη μέθοδο FIFO. Καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία θεωρείται η εκτιμώμενη τιμή 

πώλησης κατά την κανονική λειτουργία του Ομίλου μείον τα εκτιμώμενα έξοδα διάθεσης.  

 

Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις  

Οι βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις πελατών αναγνωρίζονται και αποτιμώνται στο ποσό που 

τιμολογήθηκε μείον τυχόν προβλέψεις επισφάλειας.  

Ο Όμιλος πραγματοποιεί εκτίμηση για επισφαλείς απαιτήσεις όταν η είσπραξη του συνολικού ποσού 

δεν θεωρείται βέβαιη. Απαιτήσεις ανεπίδεκτες είσπραξης διαγράφονται όταν εξαντληθούν όλες οι 

δυνατές νομικές ενέργειες για την είσπραξη τους. 

Όταν η εισροή των μετρητών από πώληση αγαθών ή υπηρεσιών αναβάλλεται, η εύλογη αξία του 

ανταλλάγματος μπορεί να είναι μικρότερη από το ονομαστικό ποσό των μετρητών. Όπου ο 
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διακανονισμός συνιστά στην ουσία παροχή πιστώσεως, η εύλογη αξία του ανταλλάγματος 

προσδιορίζεται µε προεξόφληση όλων των μελλουσών εισπράξεων, χρησιμοποιώντας το ισχύον 

επιτόκιο για παρόμοιο μέσο ενός εκδότη µε την ίδια πιστωτική διαβάθμιση. Η διαφορά μεταξύ της 

εύλογης αξίας και του ονομαστικού ποσού του ανταλλάγματος, καταχωρείται ως έσοδο τόκου στις 

μελλοντικές περιόδους, σύμφωνα µε το ∆ΛΠ 39 «Χρηματοοικονομικά προϊόντα: καταχώρηση και 

αποτίμηση». 

 

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα 

Το ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα στον ισολογισμό περιλαμβάνουν καταθέσεις όψεως, προθεσμιακές 

καταθέσεις και μετρητά στο ταμείο καθώς και άλλες υψηλής ρευστότητας επενδύσεις με αρχική λήξη 

τριών μηνών ή λιγότερο. 

 

Για την κατάσταση ταμειακών ροών, ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα περιλαμβάνουν όσα ορίζονται 

παραπάνω, χωρίς την αφαίρεση των τραπεζικών υπεραναλήψεων. 

 

Έντοκα δάνεια και πιστώσεις 

Όλα τα δάνεια και οι πιστώσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος, το οποίο είναι η εύλογη αξία του 

λαμβανόμενου τιμήματος αφού αφαιρεθούν τα έξοδα έκδοσης σχετικά με την πίστωση ή το δάνειο. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα δάνεια και πιστώσεις αποτιμώνται μεταγενέστερα στο αναπόσβεστο 

κόστος με την χρήση της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. Το αναπόσβεστο κόστος εκτιμάται 

λαμβάνοντας υπόψη κάθε κόστος έκδοσης, και όποια έκπτωση ή ποσό υπέρ το άρτιο κατά τον 

διακανονισμό. 

Τα κέρδη και οι ζημίες αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων όταν οι υποχρεώσεις 

διαγράφονται ή απομειώνονται, καθώς επίσης και μέσω της διαδικασίας απόσβεσης. 

 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

Όλες οι μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις καταχωρούνται αρχικά στο κόστος. Μετά την αρχική 

καταχώρηση, οι υποχρεώσεις που είναι εκφρασμένες σε ξένο νόμισμα αποτιμώνται βάσει της τιμής 

κλεισίματος της εκάστοτε ημερομηνίας ισολογισμού. Τυχών έξοδα τόκων αναγνωρίζονται επί τη βάση 

του δεδουλευμένου. 

 

Προβλέψεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος έχει μία παρούσα υποχρέωση (νομική ή τεκμαιρόμενη) 

ως αποτέλεσμα ενός προγενέστερου γεγονότος, είναι πιθανό να απαιτηθεί εκροή πόρων που 

εμπεριέχει οικονομικά οφέλη για τη διευθέτησή της, καθώς επίσης μπορεί να γίνει μία αξιόπιστη 

εκτίμηση του ποσού της υποχρέωσης. Όταν ο Όμιλος αναμένει όλες ή μέρος των προβλέψεων να 

ανακτηθούν, για παράδειγμα από ασφαλιστικό συμβόλαιο, η ανάκτηση αναγνωρίζεται ως ιδιαίτερη 

απαίτηση και μόνον όταν η είσπραξη θεωρείται βεβαία τότε η δαπάνη σχετικά με την πρόβλεψη 

καταχωρείται στην κατάσταση αποτελεσμάτων καθαρή από την απαίτηση. Οι προβλέψεις 

επανεξετάζονται σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού και προσαρμόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν την 

παρούσα αξία του εξόδου που αναμένεται να χρειαστεί για την τακτοποίηση της υποχρέωσης. Αν η 
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χρηματοοικονομική επίπτωση του χρόνου είναι σημαντική τότε οι προβλέψεις καθορίζονται 

προεξοφλώντας τις αναμενόμενες μελλοντικές ταμειακές εκροές με ένα καθαρό φόρου επιτόκιο που 

αντιπροσωπεύει τις τρέχουσες αξιολογήσεις της αγοράς για την  χρηματοοικονομική επίπτωση του 

χρόνου και όπου κρίνεται απαραίτητο, τους ιδιαίτερους κινδύνους που σχετίζονται με τις 

υποχρεώσεις. Όπου χρησιμοποιείται η προεξόφληση, η αύξηση της πρόβλεψης λόγω της παρόδου 

του χρόνου αναγνωρίζεται ως κόστος δανεισμού. 

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις αλλά 

γνωστοποιούνται, εκτός εάν η πιθανότητα μιας εκροής πόρων που περιλαμβάνουν οικονομικά οφέλη 

είναι ελάχιστη. Ενδεχόμενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις αλλά 

γνωστοποιούνται όταν μια εισροή οικονομικών ωφελειών είναι πιθανή.  

Σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού ( & ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων ) διενεργείται πρόβλεψη 

βάσει της καλύτερης δυνατής εκτίμησης  για πιθανές υπερβάσεις του κόστους ( κέρδη των νικητών) 

παιχνιδιών στοιχημάτων προκαθορισμένης απόδοσης, όπως αυτό προβλέπεται  στις συμβάσεις της 

εταιρίας με τους πελάτες .Το ποσά που προκύπτουν από τον υπολογισμό αυτόν καταχωρούνται ως 

έξοδο της εταιρίας.  

 

Μισθώσεις  

 

Εταιρεία Ομίλου ως μισθωτής: 

Οι χρηματοδοτικές μισθώσεις που μεταφέρουν στον Όμιλο ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τα 

οφέλη που σχετίζονται με το μισθωμένο πάγιο, κεφαλαιοποιούνται κατά την έναρξη της μίσθωσης 

στην εύλογη αξία του μισθωμένου παγίου ή, αν αυτή είναι χαμηλότερη, στη παρούσα αξία των 

ελάχιστων μισθωμάτων. Οι πληρωμές για χρηματοδοτικές μισθώσεις επιμερίζονται μεταξύ των 

χρηματοοικονομικών εξόδων και της μείωσης  της χρηματοδοτικής υποχρέωσης, ώστε να επιτευχθεί 

ένα σταθερό επιτόκιο στο εναπομείναν υπόλοιπο της υποχρέωσης. Τα χρηματοοικονομικά έξοδα 

χρεώνονται απ’ευθείας στα αποτελέσματα. Τα κεφαλαιοποιηθέντα μισθωμένα πάγια αποσβένονται με 

βάση τη μικρότερη περίοδο από την εκτιμώμενη ωφέλιμη ζωή του παγίου ή την διάρκεια της 

μίσθωσης.  

 

Μισθώσεις όπου ο εκμισθωτής διατηρεί όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της ιδιοκτησίας του 

παγίου καταχωρούνται ως λειτουργικά μισθώματα. Οι πληρωμές των λειτουργικών μισθωμάτων 

αναγνωρίζονται ως ένα έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων σε σταθερή βάση κατά την διάρκεια 

της μίσθωσης. 

 

Εταιρεία Ομίλου ως εκμισθωτής: 

Στην περίπτωση εκμίσθωσης με λειτουργική μίσθωση εξοπλισμού και λογισμικών τα πάγια αυτά 

περιλαμβάνονται στα ενσώματα πάγια στοιχεία της Εταιρίας και απεικονίζονται χωριστά στη σχετική 

σημείωση των οικονομικών καταστάσεων. Τα έσοδα των ενοικίων αναγνωρίζονται με τη σταθερή 

μέθοδο κατά τη διάρκεια της περιόδου μίσθωσης.  Η παρούσα αξία της μελλοντικής ελάχιστης 

είσπραξης μισθωμάτων βάσει των μη ακυρωτέων μισθώσεων παρατίθεται στην σημείωση 28 (γ).  
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Όταν πάγια εκμισθώνονται με χρηματοδοτική μίσθωση, η παρούσα αξία των μισθωμάτων 

καταχωρείται ως απαίτηση. Η διαφορά μεταξύ του μικτού ποσού της απαίτησης και της παρούσας 

αξίας της απαίτησης καταχωρείται ως αναβαλλόμενο χρηματοοικονομικό έσοδο. Το έσοδο από την 

εκμίσθωση αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα χρήσης κατά τη διάρκεια της μίσθωσης 

χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της καθαρής επένδυσης, η οποία αντιπροσωπεύει μια σταθερή περιοδική 

απόδοση. 

 

Ίδιες Μετοχές  

Οι ίδιες μετοχές αντιπροσωπεύουν μετοχές της μητρικής οι οποίες αποκτήθηκαν και κατέχονται από τον 

Όμιλο. Οι ίδιες μετοχές εμφανίζονται στο κόστος κτήσεως, σαν ένα ξεχωριστό στοιχείο των ιδίων 

κεφαλαίων. Κατά την αγορά, πώληση, έκδοση ή ακύρωση των ιδίων μετοχών δεν αναγνωρίζεται 

κέρδος ή ζημία στην κατάσταση αποτελεσμάτων. Το τίμημα πώλησης ή αγοράς και τα σχετικά κέρδη ή 

ζημίες από την εκκαθάριση αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση. 

 

Πληρωμές βασισμένες σε μετοχές 

Το ΔΠΧΑ 2 «Πληρωμές βασισμένες σε μετοχές» απαιτεί μία δαπάνη να αναγνωρίζεται όταν ο Όμιλος 

αποκτά αγαθά και υπηρεσίες με αντάλλαγμα μετοχές ή δικαιώματα προαίρεσης μετοχών (stock 

options)  ή με αντάλλαγμα άλλων περιουσιακών στοιχείων που ισοδυναμούν σε αξία με ένα 

δεδομένο αριθμό μετοχών ή δικαιωμάτων επί μετοχών. Η κύρια επίπτωση του ΔΠΧΑ 2 αποτελεί τη 

λογιστικοποίηση σαν δαπάνη των δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών και άλλων κινήτρων βασισμένων 

σε μετοχές της εταιρίας, τα οποία δίνονται σε εργαζομένους και διευθυντές, με την υιοθέτηση ενός 

μοντέλου αποτίμησης των δικαιωμάτων προαίρεσης (stock options). Λεπτομέρειες των σχετικών 

προγραμμάτων της Εταιρίας για παροχές που βασίζονται σε μετοχές  παρέχονται στη σημείωση 23.  

Το ΔΠΧΑ 2 εφαρμόζεται υποχρεωτικά για τις λογιστικές περιόδους που ξεκινούν από και μετά την 1η 

Ιανουαρίου 2005. Ο Όμιλος επωφελήθηκε από τις εξαιρέσεις του ΔΠΧΑ 1 και τις μεταβατικές 

διατάξεις του ΔΠΧΑ 2 σχετικά με τις παροχές που διακανονίζονται με την παράδοση μετοχών, τα 

οποία απαιτούν εφαρμογή του ΔΠΧΑ 2 μόνο για αυτές που δόθηκαν μετά την 7η Νοεμβρίου του 2002 

και δεν κατοχυρώθηκαν πριν την 1η Ιανουαρίου 2005. Όλα τα δικαιώματα προαίρεσης μετοχών του 

Ομίλου είχαν κατοχυρωθεί πριν την 1η Ιανουαρίου 2005 και συνεπώς δεν εφαρμόστηκε το ΔΠΧΑ 2 

αναφορικά με την αποτίμηση τέτοιων παροχών στις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις. Σχετικές 

γνωστοποιήσεις όπως απαιτούνται από το ΔΠΧΑ 2 για τα προγράμματα αυτά παρέχονται στη 

σημείωση 23. Για προγράμματα που ξεκινούν μετά την 1η Ιανουαρίου 2005 εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 2. 

 

Αποζημιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 

Οι υποχρεώσεις για αποζημίωση λόγω συνταξιοδότησης υπολογίζονται στη προεξοφλημένη αξία των 

μελλοντικών παροχών που έχουν σωρευθεί κατά τη λήξη του έτους, με βάση την αναγνώριση 

δικαιώματος παροχών των εργαζομένων κατά τη διάρκεια της αναμενόμενης εργασιακής ζωής. Οι 

ανωτέρω υποχρεώσεις υπολογίζονται με βάση οικονομικές και αναλογιστικές παραδοχές και 

καθορίζονται χρησιμοποιώντας την αναλογιστική μέθοδο αποτίμησης των εκτιμώμενων μονάδων  

υποχρέωσης (Projected Unit Method). Τα καθαρά κόστη συνταξιοδότησης της περιόδου 

συμπεριλαμβάνονται στο κόστος μισθοδοσίας στην επισυναπτόμενη κατάσταση αποτελεσμάτων και 
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αποτελούνται από τη παρούσα αξία των παροχών που έγιναν δεδουλευμένες κατά τη διάρκεια του 

έτους, τους τόκους επί της υποχρέωσης παροχών, το κόστος προγενέστερης υπηρεσίας, τα 

αναλογιστικά κέρδη ή ζημίες και όποια άλλα πρόσθετα συνταξιοδοτικά κόστη. Τα κόστη προγενέστερης 

υπηρεσίας αναγνωρίζονται σε σταθερή βάση πάνω στην μέση περίοδο έως ότου τα οφέλη του 

προγράμματος κατοχυρωθούν. Τα μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη και ζημίες, αναγνωρίζονται 

πάνω στην μέση υπολειπόμενη διάρκεια περιόδου παροχής υπηρεσιών των ενεργών υπαλλήλων και 

συμπεριλαμβάνονται σαν μέρος του καθαρού κόστους συνταξιοδότησης κάθε έτους εάν κατά την 

έναρξη της περιόδου υπερβαίνουν το 10% της μελλοντικής εκτιμώμενης υποχρέωσης για παροχές. Οι 

υποχρεώσεις για παροχές συνταξιοδότησης δεν χρηματοδοτούνται.  

 

Κρατικά Ασφαλιστικά Προγράμματα  

Το προσωπικό της Εταιρίας καλύπτεται κυρίως από τον κύριο Κρατικό Ασφαλιστικό Φορέα που αφορά 

στον ιδιωτικό τομέα (ΙΚΑ) που χορηγεί συνταξιοδοτικές και ιατροφαρμακευτικές παροχές.  

 Κάθε εργαζόμενος είναι υποχρεωμένος να συνεισφέρει μέρος του μηνιαίου μισθού του στο ταμείο, 

ενώ τμήμα της συνολικής εισφοράς καλύπτεται από την Εταιρία. Κατά την συνταξιοδότηση το 

συνταξιοδοτικό ταμείο είναι υπεύθυνο για την καταβολή των συνταξιοδοτικών παροχών στους 

εργαζομένους. Κατά συνέπεια η Εταιρία δεν έχει καμία νομική ή τεκμαρτή  υποχρέωση για την 

πληρωμή μελλοντικών παροχών με βάση αυτό το πρόγραμμα. 

 

Αναγνώριση Εσόδου 

Τα έσοδα  αναγνωρίζονται στην περίοδο που πραγματοποιούνται και τα σχετικά ποσά μπορούν να 

μετρηθούν αξιόπιστα. Τα παρακάτω συγκεκριμένα κριτήρια αναγνώρισης θα πρέπει επίσης να 

ικανοποιούνται κατά την αναγνώριση του εσόδου: 

 
 
Εξοπλισμός και λογισμικά: Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται οι προμήθειες εξοπλισμού, 

λογισμικού και τεχνικών υπηρεσιών (τερματικές μηχανές, κεντρικά υπολογιστικά συστήματα, λογισμικό 

τυχερών παιχνιδιών, συστήματα επικοινωνιών, υπηρεσίες εγκατάστασης κ.λ.π.) προς οργανισμούς 

τυχερών παιχνιδιών ώστε να λειτουργούν τα τυχερά τους παιχνίδια on-line. Η αναγνώριση εσόδων 

πραγματοποιείται είτε με απευθείας πώληση του εξοπλισμού ή λογισμικών είτε ώς λειτουργική μίσθωση 

για μια προσυμφωνημένη χρονική διάρκεια όπως προκύπτει από τη σύμβαση με τον πελάτη. 

Στην πρώτη περίπτωση το έσοδο από πωλήσεις εξοπλισμού λογισμικών (σε καθορισμένη αξία) 

αναγνωρίζεται όταν μεταφέρονται στον αγοραστή οι σημαντικοί κίνδυνοι και τα οφέλη που 

απορρέουν από την ιδιοκτησία των αγαθών. 

Στην δεύτερη περίπτωση αποτελεί έσοδο από λειτουργική μίσθωση, προσδιορίζεται βάσει ποσοστών 

επί του συνολικού τιμήματος που εισπράττει ο Οργανισμός Τυχερών Παιχνιδιών από τον παίκτη-

πελάτη.  Η αναγνώριση του εσόδου πραγματοποιείται τη στιγμή που ο παίκτης-πελάτης καταβάλλει  

το ανάλογο τίμημα προκειμένου να συμμετάσχει σε κάποιο τυχερό παιχνίδι. 

 

Διαχείριση τυχερών παιχνιδιών: Ο Όμιλος αναλαμβάνει την παροχή υπηρεσιών προστιθέμενης 

αξίας, όπως τον σχεδιασμό, την οργάνωση ή/και διαχείριση τυχερών παιχνιδιών, τη διαφήμιση και 
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προώθηση πωλήσεων, τη δημιουργία δικτύων πώλησης, τη διαχείριση ρίσκου (σε παιχνίδια 

προκαθορισμένης απόδοσης), κ.λ.π., προς Οργανισμούς διεθνώς. Τα έσοδα του Ομίλου αποτελούν 

συνήθως ποσοστό επί του κύκλου εργασιών των τυχερών παιχνιδιών που αφορούν οι εν λόγω 

υπηρεσίες, το ύψος του οποίου καθορίζεται συμβατικά με βάση το μέγεθος της αγοράς, το είδος των 

προσφερομένων υπηρεσιών, τη διάρκεια παροχής των υπηρεσιών αλλά και άλλων παραμέτρων.  Η 

αναγνώριση εσόδων πραγματοποιείται τη στιγμή που ο παίκτης-πελάτης καταβάλλει το ανάλογο τίμημα 

προκειμένου να συμμετάσχει σε κάποιο τυχερό παιχνίδι και αποτιμάται ως ποσοστό επί του συνολικού 

τιμήματος που εισπράττει ο Οργανισμός τυχερών παιχνιδιών από τον παίκτη-πελάτη.    

 

Λειτουργία τυχερών παιχνιδιών: Στην κατηγορία αυτή ο Όμιλος INTRALOT είναι κάτοχος της άδειας 

πλήρους λειτουργίας τυχερών παιχνιδιών σε μία χώρα. Στην περίπτωση της λειτουργίας τυχερών 

παιχνιδιών η Εταιρία αναλαμβάνει συνολικά την οργάνωση των προσφερόμενων τυχερών παιχνιδιών 

(εγκατάσταση ολοκληρωμένων πληροφοριακών συστημάτων, διαφήμιση και προώθηση πωλήσεων, τη 

δημιουργία δικτύων πώλησης, την είσπραξη του τιμήματος συμμετοχής των παικτών, την πληρωμή 

των κερδών, κ.λ.π.) Η αναγνώριση εσόδων σε αυτή τη κατηγορία πραγματοποιείται τη στιγμή που ο 

παίκτης-πελάτης καταβάλει το ανάλογο τίμημα προκειμένου να συμμετάσχει σε κάποιο τυχερό παιχνίδι 

και αποτιμάται ως το συνολικό τίμημα που εισπράττεται από τον παίκτη-πελάτη.   

 

Φόρος εισοδήματος 

Ο τρέχων και αναβαλλόμενος φόρος υπολογίζονται βάσει των οικονομικών καταστάσεων κάθε μιας εκ 

των εταιριών που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, σύμφωνα με τους 

φορολογικούς νόμους που ισχύουν στην Ελλάδα ή άλλα φορολογικά πλαίσια εντός των οποίων 

λειτουργούν οι θυγατρικές εξωτερικού. Ο φόρος εισοδήματος υπολογίζεται βάσει των  κερδών της κάθε 

εταιρίας όπως αναμορφώνονται στις φορολογικές της δηλώσεις, πρόσθετους φόρους εισοδήματος που 

προκύπτουν από τους φορολογικούς ελέγχους των φορολογικών αρχών και από αναβαλλόμενους 

φόρους εισοδήματος βάσει των θεσμοθετημένων φορολογικών συντελεστών. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος υπολογίζεται, με τη χρήση της μεθόδου της υποχρέωσης για 

όλες τις προσωρινές διαφορές κατά την ημερομηνία του ισολογισμού  ανάμεσα στη φορολογική βάση 

και τη λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων. 

Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση αναγνωρίζεται για όλες τις προσωρινές φορολογητέες 

διαφορές εκτός: 

• Αν η υποχρέωση του αναβαλλόμενου φόρου εισοδήματος προκύπτει από την απομείωση 

υπεραξίας ή την αρχική αναγνώριση ενός στοιχείου του ενεργητικού ή παθητικού σε μία 

συναλλαγή που δεν αποτελεί συνένωση επιχείρησης και την στιγμή της συναλλαγής δεν 

επηρεάζει ούτε το λογιστικό αλλά ούτε και το φορολογητέο  κέρδος ή ζημία και  

• Όσον αφορά στις φορολογητέες προσωρινές διαφορές που σχετίζονται με επένδυση σε 

θυγατρικές, συγγενείς και συμμετοχές σε κοινοπραξίες, εκτός όταν ο χρόνος της αντιστροφής 

των προσωρινών διαφορών μπορεί να ελεγχθεί και είναι πιθανό οι προσωρινές διαφορές να μην 

αντιστραφούν στο προβλεπόμενο μέλλον.  

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση αναγνωρίζεται για όλες τις εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές 

και μεταφερόμενες φορολογικές ζημίες, στην έκταση που είναι πιθανόν να υπάρχει διαθέσιμο 
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φορολογητέο κέρδος έναντι των οποίων εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές, ή αχρησιμοποίητες 

φορολογικές ζημίες μπορούν να συμψηφιστούν, εκτός εάν: 

• η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση που σχετίζεται με την εκπεστέα προσωρινή διαφορά 

προκύπτει από την αρχική αναγνώριση ενός περιουσιακού στοιχείου ή μιας υποχρέωσης σε μια 

συναλλαγή που δεν αποτελεί συνένωση επιχείρησης και τη στιγμή της συναλλαγής δεν επηρεάζει 

ούτε το λογιστικό αλλά ούτε και το φορολογητέο  κέρδος ή ζημία, και  

• όσον αφορά τις εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές που σχετίζονται με επενδύσεις σε 

θυγατρικές, συγγενείς και συμμετοχές σε κοινοπραξίες, οι αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις, αναγνωρίζονται μόνο στην έκταση που είναι πιθανό οι προσωρινές διαφορές να 

αντιστραφούν  στο προβλεπόμενο μέλλον και φορολογητέο κέρδος θα είναι διαθέσιμο έναντι του 

οποίου μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι προσωρινές διαφορές.  

 

Το μεταφερόμενο ποσό των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων, αξιολογείται στο τέλος κάθε 

χρήσης και μειώνεται στον βαθμό που δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα υπάρχει επαρκές φορολογητέο 

κέρδος για να επιτρέψει τον συμψηφισμό όλου ή μέρους των αναβαλλόμενων φορολογικών 

απαιτήσεων. 

 Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις υπολογίζονται με βάση τους 

φορολογικούς συντελεστές που αναμένεται να ισχύουν κατά το χρόνο που το περιουσιακό στοιχείο 

αναμένεται να ανακτηθεί ή οι υποχρεώσεις να τακτοποιηθούν και με βάση φορολογικούς 

συντελεστές που είναι σε ισχύ ή έχουν θεσμοθετηθεί κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. 

Ο όμιλος δεν υπολογίζει αναβαλλόμενο φόρο σχετικά με τα αδιανέμητα κέρδη σε θυγατρικές, 

υποκαταστήματα, κοινοπραξίες και συγγενείς εταιρείες που προκύπτουν από την απαλοιφή 

ενδοεταιρικών κερδών από ανάλογες ενδοεταιρικές συναλλαγές κατά τη διαδικασία της ενοποίησης, 

εκτιμώντας τα ως μη σημαντικά. 

Ο φόρος εισοδήματος που σχετίζεται με στοιχεία που αναγνωρίζονται απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια, 

αναγνωρίζεται στα Ίδια Κεφάλαια και όχι στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων. 

Τα έσοδα, έξοδα και στοιχεία του ενεργητικού αναγνωρίζονται καθαρά από τον φόρο πώλησης εκτός: 

• Όταν ο φόρος πώλησης που προκύπτει κατά την αγορά αγαθών και υπηρεσιών δεν μπορεί να 

ανακτηθεί από τη φορολογική αρχή, στην οποία περίπτωση ο φόρος πωλήσεων θεωρείται μέρος 

του κόστους αγοράς του στοιχείου του ενεργητικού ή ως μέρος της δαπάνης και 

• Οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις αναγράφονται σε ποσά που περιλαμβάνουν το ποσό του φόρου 

επί των πωλήσεων 

 

Το καθαρό ποσό του φόρου πωλήσεων που απαιτείται ή οφείλεται συμπεριλαμβάνεται ως μέρος των 

απαιτήσεων ή υποχρεώσεων στον ισολογισμό.  

 

Κέρδη Ανά Μετοχή  

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή (ΚΑΜ)  υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη με το μέσο 

σταθμισμένο αριθμό κοινών μετοχών που είναι σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια κάθε έτους, 

εξαιρώντας τον μέσο όρο των κοινών μετοχών που αποκτήθηκαν από τον όμιλο ως ίδιες μετοχές. 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

51 
 

Τα απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος που αποδίδεται στους 

μετόχους της μητρικής με τον μέσο σταθμισμένο αριθμό των μετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια 

του έτους (προσαρμοσμένο για την επίδραση του μέσου όρου των δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών 

που εκκρεμούσαν κατά τη διάρκεια του έτους). 

 

Χρηματοοικονομικά προϊόντα 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και  υποχρεώσεις του ισολογισμού περιλαμβάνουν 

διαθέσιμα, απαιτήσεις, λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις και παράγωγα χρηματοοικονομικά 

προϊόντα. Οι λογιστικές αρχές αναγνώρισης και αποτίμησης των στοιχείων αυτών αναφέρονται στις 

αντίστοιχες λογιστικές αρχές οι οποίες παρουσιάζονται σε αυτή τη Σημείωση. 

 

Διαθέσιμα, απαιτήσεις, λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις: 

 Τα χρηματοοικονομικά προϊόντα παρουσιάζονται ως απαιτήσεις, υποχρεώσεις ή στοιχεία της καθαρής 

θέσης βάσει της ουσίας και του περιεχομένου των σχετικών συμβάσεων από τις οποίες απορρέουν. 

Τόκοι, μερίσματα, κέρδη και ζημίες που προκύπτουν από τα χρηματοοικονομικά προϊόντα που 

χαρακτηρίζονται ως απαιτήσεις ή υποχρεώσεις, λογιστικοποιούνται ως έξοδα ή έσοδα αντίστοιχα. Η 

διανομή μερισμάτων στους μετόχους λογιστικοποιείται απ’ ευθείας στην καθαρή θέση. Τα 

χρηματοοικονομικά προϊόντα συμψηφίζονται όταν η Εταιρία, σύμφωνα με τον νόμο, έχει νομικά το 

δικαίωμα αυτό και προτίθεται να τα συμψηφίσει σε καθαρή βάση (μεταξύ τους) ή να ανακτήσει το 

περιουσιακό στοιχείο και να συμψηφίσει την υποχρέωση ταυτόχρονα. 

 

Παράγωγα Χρηματοοικονομικά Προϊόντα και Μέσα Αντιστάθμισης Κινδύνων:  

 Ο Όμιλος κάνει χρήση παράγωγων χρηματοοικονομικών προϊόντων όπως συμβόλαια προθεσμιακών 

πράξεων συναλλάγματος συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων, συμβάσεις ανταλλαγής νομισμάτων και 

άλλα παράγωγα για αντιστάθμιση κινδύνων που συνδέονται με διακυμάνσεις επιτοκίων και 

συναλλαγματικών ισοτιμιών. 

Τα παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα, αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους κατά την 

ημερομηνία του ισολογισμού. 

Η εύλογη αξία των εν λόγω παραγώγων προσδιορίζεται κυρίως με την αγοραία αξία και 

επιβεβαιώνεται από τα αντισυμβαλλόμενα πιστωτικά ιδρύματα. 

Μεταβολές στην εύλογη αξία των παραγώγων που έχουν ιδιότητες για αντισταθμιστική λογιστική και 

τα οποία είναι αποτελεσματικά, αναγνωρίζονται και καταχωρούνται απ’ απευθείας στην καθαρή θέση 

εάν πρόκειται για αντιστάθμιση ταμειακών ροών (cash flow hedges).  Εάν πρόκειται για 

αποτελεσματική αντιστάθμιση εύλογης αξίας (fair value hedges) αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα.   

Όπου οι προβλεπόμενες αντισταθμιστέες μελλοντικές συναλλαγές ή υποχρεώσεις οδηγούν στην 

αναγνώριση μιας απαίτησης ή μιας υποχρέωσης, τα κέρδη και οι ζημίες που είχαν προηγουμένως 
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καταχωρηθεί στην καθαρή θέση (cash flow hedges) ενσωματώνονται στην αρχική αποτίμηση του 

κόστους των απαιτήσεων ή των υποχρεώσεων αυτών. 

Διαφορετικά, ποσά που εμφανίζονται στην καθαρή θέση μεταφέρονται στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων χρήσεως και χαρακτηρίζονται σαν έσοδο ή έξοδο εντός της περιόδου κατά την οποία 

οι προβλεπόμενες αντισταθμισμένες συναλλαγές επηρεάζουν την κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. 

Ορισμένα παράγωγα ενώ χαρακτηρίζονται ως αποτελεσματικά μέσα αντιστάθμισης, βάσει των 

πολιτικών του Ομίλου , δεν έχουν τα χαρακτηριστικά για αντισταθμιστική λογιστική σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ΔΛΠ 39 και ως εκ τούτου κέρδη και ζημιές καταχωρούνται απ’ ευθείας στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων χρήσεως. 

 

1. Κίνδυνοι που προέρχονται από το χρηματοοικονομικό περιβάλλον. (Market Risk) 

 ι) Επιτοκιακός Κίνδυνος 

Η έκθεση του Ομίλου στις μεταβολές των επιτοκίων σχετίζεται με τις μακροπρόθεσμες και 

βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις. Ο Όμιλος κατά τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2008 

χρησιμοποίησε παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα προκειμένου να μειώσει την έκθεση του στον 

κίνδυνο μεταβολής των επιτοκίων. Η διοίκηση του Ομίλου εκτίμησε ότι η πιθανή μεταβολή των 

επιτοκίων θα είχε επίπτωση στο κόστος δανεισμού σε συνδυασμό με την αναλογικά χαμηλή δανειακή 

επιβάρυνση.  

 

ιι) Συναλλαγματικός Κίνδυνος 

Ο Όμιλος παρέχει υπηρεσίες και αγαθά σε διάφορα νομίσματα περιλαμβανομένου και του Ευρώ. 

Συνεπώς, ο Όμιλος εκτίθεται στον κίνδυνο από τις μεταβολές στις συναλλαγματικές ισοτιμίες έναντι 

του βασικού νομίσματος αναφοράς, το Ευρώ. Ο Όμιλος εκτιμώντας το σχετικό κίνδυνο 

χρησιμοποίησε στη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2008 παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα 

προκειμένου να μειώσει την έκθεση του στον κίνδυνο μεταβολής των συναλλαγματικών ισοτιμιών. 

Την 31η Δεκεμβρίου 2008 υπήρχαν ανοικτές θέσεις σε παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα. 

 

Η διοίκηση αποφάσισε να διαχειριστεί τον κίνδυνο μεταβολής των συναλλαγματικών ισοτιμιών 

αναφορικά με αλλαγές στις μελλοντικές συναλλαγματικές ισοτιμίες και όχι με τις τρέχουσες. Η 

απόφαση αυτή λήφθηκε από την αρχική σχεδίαση του προϊόντος και θα τηρηθεί μέχρι τη λήξη του. 

Το αποτέλεσμα των forward points πηγαίνει  στα αποθεματικά.   

 

2. Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος δεν έχει σημαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου έναντι των συμβαλλομένων μερών 

λόγω του ότι υπάρχει μεγάλη  διασπορά του πελατολογίου και οι χορηγούμενες πιστώσεις ορίζονται 

από υπογεγραμμένες συμβάσεις. Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο ανέρχεται στο ποσό των 

απαιτήσεων, όπως αυτές απεικονίζονται στον Ισολογισμό. 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

53 
 

 

3. Εύλογες αξίες 

Τα ποσά που εμφανίζονται στους συνημμένους Ισολογισμούς  για τα διαθέσιμα, τις βραχυπρόθεσμες 

απαιτήσεις και τις λοιπές βραχυπρόθεσμες  υποχρεώσεις, προσεγγίζουν τις αντίστοιχες εύλογές τους 

αξίες λόγω του βραχυπρόθεσμου χαρακτήρα τους. Η εύλογη αξία των τραπεζικών βραχυπρόθεσμων 

δανείων δεν διαφοροποιείται από τη λογιστική τους αξία λόγω της χρήσης μεταβλητών επιτοκίων.  

 

4. Κίνδυνος Ρευστότητας 

Συνετή διαχείριση ρευστότητας σημαίνει διατήρηση επαρκούς ρευστότητας, δυνατότητα 

χρηματοδότησης μέσω εγκεκριμένων πιστωτικών ορίων και δυνατότητα αποπληρωμής των 

υποχρεώσεων. Τα ισχυρά οικονομικά μεγέθη του Ομίλου του έχουν εξασφαλίσει σημαντικά 

εγκεκριμένα πιστωτικά όρια από το τραπεζικό σύστημα. Λόγω δε της διαρκούς ανάπτυξης του 

διεθνώς, ο Όμιλος αποσκοπεί στην περαιτέρω ανάπτυξη και επαύξηση των διαθέσιμων πιστωτικών 

ορίων.  

 

Διαγραφή χρηματοοικονομικών προϊόντων 

Ένα χρηματοοικονομικό προϊόν διαγράφεται όταν ο Όμιλος παύει να ελέγχει τα συμβατικά 

δικαιώματα που περιλαμβάνει το χρηματοοικονομικό μέσο, που συνήθως συμβαίνει όταν πωλείται το 

μέσο, ή όταν όλες οι ταμειακές εισροές που αποδίδονται στο μέσο μεταφέρονται σε ένα ανεξάρτητο 

τρίτο πρόσωπο.  

 

 

 
4. Έσοδα ανα τομέα  
 
Ο τύπος αναφοράς του Ομίλου είναι οι γεωγραφικοί τομείς (με βάση την τοποθεσία 

δραστηριοποίησης του Ομίλου). Ο Όμιλος έχει ισχυρή διεθνή παρουσία σε 40 χώρες και οι εταιρίες 

στις διάφορες χώρες είναι οργανωμένες και διοικούνται ξεχωριστά. Η μητρική Εταιρία στην Ελλάδα 

παρέχει υποστήριξη στις θυγατρικές της, κυρίως σε τεχνολογική υποδομή (συστήματα και 

λογισμικό). Η κατηγοριοποίηση με βάση τους γεωγραφικούς τομείς και με κριτήριο τον κύκλο 

εργασιών και τα μικτά αποτελέσματα έχει ως εξής:  

• Ευρωπαϊκή Ένωση  

• Λοιπή Ευρώπη  

• Αμερική  

• Λοιπός Κόσμος  

Στους πίνακες που ακολουθούν παρατίθενται οικονομικές πληροφορίες ανά γεωγραφικό τομέα για τις 

χρήσεις που έληξαν 31 Δεκεμβρίου 2008 και 31 Δεκεμβρίου 2007 : 
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 Γεωγραφική Ανάλυση Πωλήσεων Γεωγραφική ανάλυση Μικτών 
Αποτελεσμάτων 

(σε εκατ.€)  31/12/08 31/12/07 % μεταβ. 31/12/08 31/12/07 % μεταβ. 

Ευρωπαϊκή 
Ένωση 976,00 731,52 33,42% 193,06 215,44 -10,39% 

Λοιπή Ευρώπη 6,19 5,26 17,68% 1,69 0,70 141,43% 

Αμερική 53,96 46,08 17,10% 20,80 15,00 38,67% 

Λοιπές χώρες  158,96 108,87 46,00% 95,38 97,84 -2,51% 

Απαλοιφές -117,79 -56,25 - -51,03 -25,06 - 

Συνολικές 
Ενοποιημένες 
Πωλήσεις 1.077,32 835,48 28,95% 259,90 303,92 -14,48% 

 
 
 
 

 
5. Αμοιβές και Έξοδα 
Προσωπικού 

ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Μισθοί  64.615 48.756 20.293 14.794 
Εργοδοτικές εισφορές  10.169 6.715 3.918 2.599 
Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού 
λόγω συνταξιοδότησης (Σημείωση 22) 

746 679 426 341 

Λοιπά έξοδα προσωπικού 2.705 2.006 97 162 

Σύνολο 78.235 58.156 24.734 17.896 

 
 
Μισθοί & Εργοδοτικές εισφορές ανά κέντρο κόστους 31 Δεκεμβρίου 2008 
 

Όμιλος 
Κόστος 

πωλήσεων 
Έξοδα 
Διάθεσης 

Έξοδα 
Διοίκησης 

Έξοδα 
έρευνας 
και 

ανάπτυξης 

Λοιπά έξοδα 
εκμετάλλευσης 

Σύνολα 

Μισθοί 28.380 9.473 23.255 3.480 27 64.615 
Εργοδοτικές 
εισφορές 4.513 1.497 3.345 803 11 10.169 
Πρόβλεψη αποζημ. 
& λοιπά 1.387 519 1.416 52 77 3.451 

 34.280 11.489 28.016 4.335 115 78.235 
 
 

Εταιρεία 
Κόστος 

πωλήσεων 
Έξοδα 
Διάθεσης 

Έξοδα 
Διοίκησης 

Έξοδα 
έρευνας 
και 

ανάπτυξης 

Λοιπά έξοδα 
εκμετάλλευσης 

Σύνολα 

Μισθοί 9.822 3.248 3.747 3.476 0 20.293 
Εργοδοτικές 
εισφορές 2.065 602 449 802 0 3.918 
Πρόβλεψη αποζημ. 
& λοιπά 334 57 80 52 0 523 

 12.221 3.907 4.276 4.330 0 24.734 
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Μισθοί & Εργοδοτικές εισφορές ανά κέντρο κόστους 31 Δεκεμβρίου 2007 

Όμιλος 
Κόστος 

πωλήσεων 
Έξοδα 
Διάθεσης 

Έξοδα 
Διοίκησης 

Έξοδα 
έρευνας 
και 

ανάπτυξης 

Λοιπά έξοδα 
εκμετάλλευσης 

Σύνολα 

Μισθοί 19.381 6.607 18.541 4.225 2 48.756 
Εργοδοτικές 
εισφορές 2.496 881 2.595 742 1 6.715 
Πρόβλεψη αποζημ. 
& λοιπά 1.187 184 1.169 144 1 2.685 

 23.064 7.672 22.305 5.111 4 58.156 
 

Εταιρεία 
Κόστος 

πωλήσεων 
Έξοδα 
Διάθεσης 

Έξοδα 
Διοίκησης 

Έξοδα 
έρευνας 
και 

ανάπτυξης 

Λοιπά έξοδα 
εκμετάλλευσης 

Σύνολα 

Μισθοί 3.614 2.122 4.833 4.225 0 14.794 
Εργοδοτικές 
εισφορές 635 373 849 742 0 2.599 
Πρόβλεψη αποζημ. 
& λοιπά 123 72 164 144 0 503 

 4.372 2.567 5.846 5.111 0 17.896 
Ο αριθμός του προσωπικού της Εταιρίας και του Ομίλου για τη χρήση 31 Δεκεμβρίου 2008 ήταν 567 
(2007: 482) και 4.706 (2007: 4.056) αντίστοιχα.  
 
 
 
6. Αποσβέσεις  
 
Οι αποσβέσεις προ απαλοιφών  που λογίστηκαν στις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις 
αναλύονται ως εξής: 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Αποσβέσεις ενσώματων πάγιων στοιχείων 
(Σημείωση 11) 

25.844 26.845 6.410 6.003 

Απαλοιφές -2.206 -1.558 0 0 

Αποσβέσεις ασώματων περιουσιακών 
στοιχείων (Σημείωση 12) 

32.932 9.320 21.232 3.359 

Απαλοιφές -792 -892 0 0 
Σύνολο 55.778 33.715 27.642 9.362 
 
 
 
Αποσβέσεις ανά κέντρο κόστους 

31/12/2008 
Κόστος 

πωλήσεων 
Έξοδα 
Διάθεσης 

Έξοδα 
Διοίκησης 

Έξοδα 
έρευνας 
και 

ανάπτυξης 

Λοιπά 
έξοδα 

εκμετ/σης 
Σύνολο Απαλοιφές 

Γενικό 
Σύνολο 

Όμιλος 37.914 7.397 10.720 2.746 0 58.777 -2.998 55.778 
Εταιρεία 18.040 2.880 4.081 2.641 0 27.642 0 27.642 

31/12/2007 
Κόστος 

πωλήσεων 
Έξοδα 
Διάθεσης 

Έξοδα 
Διοίκησης 

Έξοδα 
έρευνας 
και 

ανάπτυξης 

Λοιπά 
έξοδα 

εκμετ/σης 
Σύνολο Απαλοιφές 

Γενικό 
Σύνολο 

Όμιλος 25.357 2.902 7.240 666 0 36.165 -2.450 33.715 
Εταιρεία 6.940 727 1.029 666 0 9.362 0 9.362 
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7. Έξοδα Έρευνας και Ανάπτυξης 
 
Τα έξοδα έρευνας και ανάπτυξης που καταχωρήθηκαν στα αποτελέσματα χρήσης ανέρχονται για τον 
όμιλο σε € 12.090 χιλ. ενώ για την εταιρεία σε € 10.505 χιλ. (2007: € 9.687 χιλ. & € 9.560 χιλ.) 
 
 
8. Φόροι Εισοδήματος 
 
Ο φόρος εισοδήματος υπολογίσθηκε προς 25% επί του φορολογητέου κέρδους της χρήσης 1/1-
31/12/2008 και 1/1-31/12/2007 αντίστοιχα. 
Κατά το 2008 ψηφίστηκε νόμος (Ν.3697/2008-ΦΕΚ Α194/25.9.2008) βάσει του οποίου οι 
φορολογικοί συντελεστές των χρήσεων 2010 έως 2014 ορίζονται σε 24%,23%,22%,21% και 20% 
αντίστοιχα. Οι συντελεστές αυτοί χρησμοποιήθηκαν όπου απαιτείτο για τον υπολογισμό της 
αναβαλλόμενης φορολογίας του τρέχοντος έτους.  
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Φόρος εισοδήματος στα αποτελέσματα 
χρήσης: 

    

Τρέχων φόρος εισοδήματος  39.912 45.903 10.604 18.077
Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος 1.164 -2.083 -514 -1.864
Συνολική επιβάρυνση για φόρους 
εισοδήματος που απεικονίζεται 
στην κατάσταση αποτελεσμάτων 41.076 43.820 10.090 16.213

 
 
 
Η συμφωνία της πρόβλεψης για το ποσό των φόρων εισοδήματος που καθορίζεται από την εφαρμογή 
του Ελληνικού φορολογικού συντελεστή στα έσοδα προ φόρων συνοψίζεται ως εξής: 

 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Κέρδη προ φόρων  145.501 208.505 28.649 78.895
Φόροι εισοδήματος υπολογισμένοι με τον  
ισχύοντα φορολογικό συντελεστή 25% 
(2007: 25%) 35.750 52.126 7.162 19.724 
Αναμόρφωση υπολοίπου έναρξης -5 29 0 0 
Φορολογική επίδραση εξόδων που δεν 
εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς  9.484 7.906 7.181 5.905 
Φορολογική επίδραση ζημιών θυγατρικών 
για τις οποίες δεν αναγνωρίσθηκε 
αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 8.146 4.024 0 0 
Φορολογική επίδραση αφορολόγητων 
αποθεματικών 0 0 0 0 
Φορολογική επίδραση κερδών που δεν 
υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος -91.282 -29.191 -4.750 -9.417 
Φορολογική επίδραση από κέρδη 
θυγατρικών που φορολογούνται με 
διαφορετικό συντελεστή 77.781 8.927 0 0 
Φορολογική επίδραση αναβαλλόμενου 
φόρου λόγω αλλαγής συντελεστή 
φορολογίας -1.096 0 -1.097 0 
Φόρος εισοδήματος προηγουμένων ετών 
μετά από φορολογικό έλεγχο 1.938 0 1.344 0 
Πρόβλεψη για πρόσθετους φόρους 
μελλοντικών φορολογικών ελέγχων 360  0 250  0 
Φόροι εισοδήματος που εμφανίζονται 
στην κατάσταση αποτελεσμάτων  41.076 43.820 10.090 16.212
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Οι δηλώσεις φόρου εισοδήματος κατατίθενται σε ετήσια βάση, αλλά τα κέρδη ή οι ζημιές που 
δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς επανεξετάζονται όταν οι φορολογικές αρχές ελέγξουν τις 
φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούμενου, στιγμή κατά την οποία θα εκκαθαριστούν 
και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Οι φορολογικές ζημιές, στο βαθμό που αναγνωρίζονται 
από τις φορολογικές αρχές, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον συμψηφισμό κερδών των πέντε 
επόμενων χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση που αφορούν.  
 
  Οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της 
λογιστικής αξίας και των φορολογικών βάσεων των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων και 
υπολογίζονται βάσει του ισχύοντος συντελεστή φορολογίας εισοδήματος.  
 
 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Καθαρή αναβαλλόμενη 
φορολογική απαίτηση 
έναρξης χρήσεως 10.037 7.548 4.106 2.242 
Αναμόρφωση υπολοίπου 
έναρξης χρήσεως       0       0 0 0 
(Χρέωση)/ Πίστωση στα 
ενοποιημένα αποτελέσματα 
χρήσεως -1.164 2.083 514 1.864 
Επίδραση θυγατρικής που 
περιλαμβάνεται για πρώτη 
φορά στην ενοποίηση 57 764 0 0 
Συναλλαγματική διαφορά -535 -358 0 0 
Καθαρή αναβαλλόμενη 
φορολογική απαίτηση 
λήξης χρήσεως 8.395 10.037 4.620 4.106 
 
 
 
 
Οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος ενεργητικού και παθητικού απεικονίζονται στον ισολογισμό που 
επισυνάπτεται ως εξής: 
 
 
31/12/2008 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 Ενεργητικού Παθητικού Ενεργητικού Παθητικού 

Μεταφερόμενες φορολογικές ζημιές 
θυγατρικών 2.760 0 0 0 
Αποθέματα– ενδοεταιρικό κέρδος 801 0 438 0 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία 0 -4 0 0 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 5.670 0 0 0 
Προβλέψεις 1.417 -436 0 -436 
Ενσώματα πάγια στοιχεία 110 -6.868 0 -4.695 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 2.511 -1.903 2.437 0 
Απαιτήσεις 6.049 0 4.264 0 
Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 0 0 0 0 
Μακροπρόθεσμες υποχρώσεις 0 1.663 0 1.663 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 257 -4.389 0 659 
Bραχυπρόθεσμα δάνεια 0 0 0 0 
Υποχρεώσεις προς Χρηματοδοτικές 
Μισθώσεις 0 0 0 0 
Αποζημιώσεις προσωπικού λόγω 
συνταξιοδότησης 663 0 290 0 
Λοιπά 95 -1 1 -1 
 20.333 -11.938 7.430 -2.810 
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1/1/2008 – 31/12/2008 Αποτελέσματα Χρήσεως  
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
Αναβαλλόμενος φόρος   
Χρησιμοποίηση Φορολογικών ζημιών προυγούμενων χρήσεων  -1.020 0 
Μεταφερόμενες φορολογικές ζημιές θυγατρικών 0 0 
Σχηματισμός νέων προβλέψεων στην χρήση 524 0 
Αντιλογισμός λόγω προβλέψεων που χρησιμοποιήθηκαν 0 0 
Ενσώματα πάγια στοιχεία 1.374 491 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία -3.643 -4.022 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία -11 0 
Bραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 5.218 4.651 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις -511 0 
Αποθέματα– απομείωση -632 -961 
Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 0 0 
Αποζημιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης -34 -21 
Bραχυπρόθεσμες Προβλέψεις 245 337 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 543 103 
Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις -891 -1.092 
Λοιπά 2 0 
Aναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος (έσοδο) / έξοδο 1.164 -514 
 
 
 
 
 
 
31/12/2007 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 Ενεργητικού Παθητικού Ενεργητικού Παθητικού 

Μεταφερόμενες φορολογικές ζημιές 
θυγατρικών 2.227 0 0 0 
Αποθέματα– ενδοεταιρικό κέρδος 234 -13 -523 0 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία 0 -23 0 0 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 5.928 -110 0 0 
Προβλέψεις 1.290 -99 0 -99 
Ενσώματα πάγια στοιχεία 523 -5.827 0 -4.204 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 198 -3.330 0 -1.584 
Απαιτήσεις 12.014 -113 8.915 0 
Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 0 0 0 0 
Μακροπρόθεσμες υποχρώσεις 51 571 0 571 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 320 -4.291 0 761 
Bραχυπρόθεσμα δάνεια 29 -1 0 0 
Υποχρεώσεις προς Χρηματοδοτικές 
Μισθώσεις 0 1 0 0 
Αποζημιώσεις προσωπικού λόγω 
συνταξιοδότησης 399 0 269 0 
Λοιπά 67 -8 0 0 
 23.280 -13.243 8.661 -4.555 
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1/1/2007 – 31/12/2007 Αποτελέσματα Χρήσεως  
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
Αναβαλλόμενος φόρος   
Χρησιμοποίηση Φορολογικών ζημιών προυγούμενων χρήσεων  -674 0 
Μεταφερόμενες φορολογικές ζημιές θυγατρικών 0 0 
Σχηματισμός νέων προβλέψεων στην χρήση -344 -348 
Αντιλογισμός λόγω προβλέψεων που χρησιμοποιήθηκαν 0 0 
Ενσώματα πάγια στοιχεία -1.821 -701 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 512 -59 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 24 0 
Bραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 307 555 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 79 0 
Αποθέματα– απομείωση 2.007 961 
Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 0 0 
Αποζημιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης -112 -85 
Bραχυπρόθεσμες Προβλέψεις -29 0 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις -491 -796 
Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις -1.379 -1.391 
Λοιπά -162 0 
Aναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος (έσοδο) / έξοδο -2.083 -1.864 
 
 
 
Στην περίπτωση που αφορολόγητα αποθεματικά της μητρικής διανεμηθούν στους μετόχους, αυτά θα 
υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος με τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή κατά την ημερομηνία της 
διανομής, ενώ στην περίπτωση διανομής του υπολοίπου κερδών εις νέον δεν θα επιβληθεί φόρος 
εισοδήματος.  
 
 
9. Κέρδη ανά Μετοχή  
 
Ο υπολογισμός των βασικών και απομειωμένων κερδών ανά μετοχή έχει ως εξής: 
 
 ΟΜΙΛΟΥ  ΕΤΑΙΡΙΑΣ  
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Καθαρό κέρδος αποδιδόμενο στους 
μετόχους της μητρικής 50.147 112.301 18.559 62.683 

     
Μέσος σταθμικός αριθμός μετοχών  158.942.093 157.636.823 158.942.093 157.636.823 
Μείον: Μέσος σταθμικός αριθμός ιδίων 
μετοχών 0 0 0 0 
Μέσος σταθμικός αριθμός μετοχών σε 
κυκλοφορία 158.942.093 157.636.823 158.942.093 157.636.823 
Βασικά κέρδη ανά μετοχή (ΚΑΜ) 

(σε ευρώ) € 0,3155 € 0,7124 € 0,1168 € 0,3976 
     
Μέσος σταθμικός αριθμός μετοχών σε 
κυκλοφορία (για βασικά ΚΑΜ) 158.942.093 157.636.823 158.942.093 157.636.823 
Επίδραση από ενδεχόμενη άσκηση 
δικαιωμάτων προαίρεσης (μέσος 
σταθμικός αριθμός χρήσης) 47.903 37.279 47.903 37.279 
Μέσος σταθμικός αριθμός μετοχών σε 
κυκλοφορία (για απομειωμένα ΚΑΜ) 158.989.996 157.674.102 158.989.996 157.674.102 

     
Απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή 

(ΚΑΜ) (σε ευρώ) € 0,3154 € 0,7122 € 0,1167 € 0,3975 
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Η διαφορά μεταξύ του μέσου σταθμικού  αριθμού μετοχών σε κυκλοφορία και των μετοχών 
συμπεριλαμβανομένου και αυτών που θα προέκυπταν από ενδεχόμενη άσκηση δικαιωμάτων 
προαίρεσης δεν είναι σημαντική. 
 
10. Μερίσματα  
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Δηλωθέντα μερίσματα κοινών 
μετοχών στη χρήση: 

    

Τελικό μέρισμα χρήσης 2005 4.480 13.319 0 0 
Τελικό μέρισμα χρήσης 2006 4.476 64.293 0 29.271 
Τελικό μέρισμα χρήσης 2007 65.448 34.828 28.324 24.128 
Πρώτο μέρισμα χρήσης 2008 27.378 0 17.476 0 
  101.782 112.440 45.800 53.399 

    Μείον : πρώτο μέρισμα 2008 που δεν έχει 
καταβληθεί και δεν έχει εγκριθεί από ΓΣ 
την ημερομηνία ισολογισμού  0 0 0 0 

Μέρισμα ως η κίνηση ιδίων 
κεφαλαίων 

101.782 112.440 45.800 53.399 

Σύνολο μερίσματος χρήσης 2008: € 0,22 
(Εταιρίας € 0,22) 34.971 52.451 34.971 52.451 

Μείον : Ποσά που έχουν καταβληθεί στη 
χρήση  

-17.476 -24.128 -17.476 -24.128 

Μέρισμα που δεν έχει αναγνωριστεί 
σαν υποχρέωση κατά την 31 
Δεκεμβρίου  

17.495 28.323 17.495 28.323 

 
Το πρώτο μέρισμα της χρήσης 2008 που είχε καταβληθεί μέχρι την ημερομηνία ισολογισμού (ποσό 
ύψους € 17.476 χιλ., ως ανωτέρω) εμφανίζεται μαζί με το τελικό μέρισμα του 2008 στην κίνηση των 
ιδίων κεφαλαίων της χρήσης.  
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11. Ενσώματα πάγια στοιχεία 
Τα ενσώματα πάγια στοιχεία αναλύονται ως εξής:  
 

ΟΜΙΛΟΥ 
Εδαφικές 
εκτάσεις 

Κτίρια και 
εγκαταστάσεις 

Μηχανήματα 
και 

εξοπλισμός 
Μεταφορικά 

μέσα 
Έπιπλα &  
εξοπλισμός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση ΣΥΝΟΛΑ 

1η  Ιανουαρίου 2008       

Κόστος 6.517 3.189 81.154 1.845 82.234 183 175.122 
Σωρευμένες αποσβέσεις 0 -1.517 -46.864 -862 -40.422 -71 -89.736 

Αναπόσβεστη αξία   1η  
Ιανουαρίου 2008 6.517 1.672 34.290 983 41.812 112 85.386 

        
Εγγραφή 
Προσαρμογής(κόστος) 0 0 0 0 1.957 0 1.957 
Εγγραφή 
Προσαρμογής(απόσβεση) 0 0 0 0 -127 0 -127 

Κόστος 6.517 3.189 81.154 1.845 84.191 183 177.079 
Σωρευμένες αποσβέσεις 0 -1.517 -46.864 -862 -40.549 -71 -89.863 

  6.517 1.672 34.290 983 43.642 112 87.216 
ΠΛΕΟΝ        
Προσθήκες χρήσεως 0 6.002 76.871 1.704 12.117 7.495 104.189 

Μεταφορά παγίων σε άλλη 
κατηγορία 0 11 5.767 281 63 -6.037 85 
Μεταφορά από (σε) 
αποθέματα 0 0 0 0 0 780 780 
Εκποιήσεις 0 -27 -388 -60 -8.114 0 -8.589 
Διαγραφές 0 -16 -1.470 -34 -55 0 -1.575 
Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων  0 45 224 115 55 14 453 
ΜΕΙΟΝ        
Αποσβέσεις χρήσεως 0 -560 -10.385 -392 -12.302 0 -23.639 
Απομείωση 0 0 -4 0 0 -124 -128 
Εκποιήσεις  0 20 17 28 1.066 0 1.131 
Διαγραφές 0 5 1.437 31 40 0 1.513 

Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων  0 -10 -123 -47 -41 0 -221 
Συναλλαγματικές 
διαφορές 0 91 -2.646 53 -637 -186 -3.325 
Μεταφορά παγίων σε άλλη 
κατηγορία 0 0 1.575 -281 -1.270 0 24 

               

Αναπόσβεστη αξία 31 
Δεκεμβρίου 2008 6.517 7.233 105.165 2.381 34.564 2.054 157.914 

        
31η Δεκεμβρίου 2008       
Κόστος 6.517 9.204 162.158 3.851 88.257 2.435 272.422 
ΜΕΙΟΝ        
Σωρευμένες αποσβέσεις  0 -1.971 -56.993 -1.470 -53.693 -381 -114.508 

Αναπόσβεστη αξία 31 
Δεκεμβρίου 2008 6.517 7.233 105.165 2.381 34.564 2.054 157.914 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

62 
 

 

ΟΜΙΛΟΥ 
Εδαφικές 
εκτάσεις 

Κτίρια και 
εγκαταστά

σεις 

Μηχανήματα 
και 

εξοπλισμός 

Μεταφορικά 
μέσα 

Έπιπλα &  
εξοπλισμός 

Ακινητοπο
ιήσεις υπό 
εκτέλεση 

ΣΥΝΟΛΑ 

1η  Ιανουαρίου 2007       

Κόστος 0 3.489 32.268 1.725 95.526 7.613 140.621 
Σωρευμένες 
αποσβέσεις 0 -1.278 -17.543 -803 -36.456 -2.948 -59.028 
Αναπόσβεστη 
αξία   1η  
Ιανουαρίου 2007 0 2.211 14.725 922 59.070 4.665 81.593 

        

ΠΛΕΟΝ              
Προσθήκες 
χρήσεως 6.517 963 14.117 261 6.728 229 28.815 

Μεταφορά  0 -590 32.517 -173 -24.111 -7.659 -16 

Εκποιήσεις 0 -639 -706 -15 -24 0 -1.384 

Διαγραφές 
 

0 -34 -4 -1 -73 
 

0 -112 

Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων  0 0 2.962 47 4.188 0 7,197 

ΜΕΙΟΝ        
Αποσβέσεις 
χρήσεως 0 -359 -16.332 -230 -8.365 0 -25.286 

Απομειώσεις 0 0 -87 0 0 0 -87 

Εκποιήσεις  0 68 15 0 4 0 87 

Διαγραφές 0 34 0 0 0 0 34 

Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων  0 0 -2.070 -6 -4.143 0 -6.219 
Συναλλαγματικές 
διαφορές 0 -89 1.545 -68 -553 -72 763 
Μεταφορά 0 107 -12.392 245 9.091 2.949 0 
             
Αναπόσβεστη 
αξία 31 
Δεκεμβρίου 
2007 6.517 1.672 34.290 982 41.812 112 85.385 
        

31η Δεκεμβρίου 2007       

Κόστος 6.517 3.189 81.154 1.844 82.234 183 175.1211 

ΜΕΙΟΝ        
Σωρευμένες 
αποσβέσεις  0 -1.517 -46.864 -862 -40.422 -71 -89.736 
Αναπόσβεστη 
αξία 31 
Δεκεμβρίου 
2007 6.517 1.672 34.290 982 41.812 112 85.385 

                                                 
1 Η κατανομή κόστους και συσωρευμένων αποσβέσεων του 2007 των ενσώματων και ασώματων παγιών έχει 
μεταβληθεί σε σχέση με την ετήσια έκθεση του 2007 καθώς για λόγους συγκρισιμότητας παρουσιάζεται το 
κόστος και η απόσβεση των εκποιήσεις και των διαγραφών ξεχωριστά και όχι η καθαρή λογιστική τους αξία 
όπως στην ετήσια έκθεση του 2007. 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
Κτίρια και 

εγκαταστάσεις 

Μηχανήματα 
και 

εξοπλισμός 

Μεταφορικά 
μέσα 

Έπιπλα &  
εξοπλισμός 

ΣΥΝΟΛΑ 

1η  Ιανουαρίου 2008     
Κόστος 937 1 115 42.920 43.973 
Σωρευμένες 
αποσβέσεις -475 -1 -24 -17.253 -17.753 
Αναπόσβεστη 
αξία  1η  
Ιανουαρίου 
2008 462 0 91 25.667 26.220 

ΠΛΕΟΝ      
Προσθήκες 
χρήσεως 679 0 2 9.234 9.915 
Μεταφορά  0 0 0 0 0 
Μεταβολές από 
απόκτηση νέων 
θυγατρικών  0 0 0 0 0 
ΜΕΙΟΝ      
Αποσβέσεις 
χρήσεως -157 0 -17 -6.236 -6.410 
Απομειώσεις 0 0 0 0 0 
Εκποιήσεις  0 0 0 0 0 
Διαγραφές  0 0 0 0 0 
Συναλλαγματικές 
διαφορές 0 0 0 0 0 
Αναπόσβεστη 
αξία 31 
Δεκεμβρίου 
2008 984 0 76 28.665 29.725 

      
31η Δεκεμβρίου 2008 

         
Κόστος 1.616 1             117 52.154 53.888 
ΜΕΙΟΝ      
Σωρευμένες 
αποσβέσεις  -632 -1 -41 -23.489 -24.163 
Αναπόσβεστη 
αξία 31 
Δεκεμβρίου 
2008 984 0 76 28.665 29.725 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
Κτίρια και 

εγκαταστάσεις 

Μηχανήματα 
και 

εξοπλισμός 

Μεταφορικά 
μέσα 

Έπιπλα &  
εξοπλισμός 

ΣΥΝΟΛΑ 

1η  Ιανουαρίου 2007     

Κόστος 545 1 115 40.234 
   

40.895i 
Σωρευμένες 
αποσβέσεις -366 -1 -7 -11.376 -11.750 
Αναπόσβεστη 
αξία  1η  
Ιανουαρίου 
2007 179 0 108 28.858 29.145 

ΠΛΕΟΝ      
Προσθήκες 
χρήσεως 392 0 0 2.685 3.077 
Μεταφορά  0 0 0 0 0 
Μεταβολές από 
απόκτηση νέων 
θυγατρικών  0 0 0 0 0 
ΜΕΙΟΝ      
Αποσβέσεις 
χρήσεως -109 0 -17 -5.877 -6.003 
Απομειώσεις 0 0 0 0 0 
Εκποιήσεις  0 0 0 0 0 
Διαγραφές  0 0 0 0 0 
Συναλλαγματικές 
διαφορές 0 0 0 0 0 
Αναπόσβεστη 
αξία 31 
Δεκεμβρίου 
2007 462 0 92 25.666 26.220 

      
31η 
Δεκεμβρίου 
2007      
Κόστος 937 1 115 42.919 43.972 
ΜΕΙΟΝ      
Σωρευμένες 
αποσβέσεις  -475 -1 -23 -17.253 -17.752 
Αναπόσβεστη 
αξία 31 
Δεκεμβρίου 
2007 462 0 92 25.667 26.220 

 
 

Σε θυγατρική του Ομίλου υφίσταται προσημείωση ακινήτου προς εξασφάλιση τραπεζικού δανείου. 
 
Δεν υφίστανται άλλοι περιορισμοί, πέραν του ανωτέρω, στην ιδιοκτησία ή μεταβίβαση ή λοιπές 
επιβαρύνσεις επί της ακίνητης περιουσίας του Ομίλου. Επίσης κανένα στοιχείο των γηπέδων, κτιρίων και 
μηχανολογικού εξοπλισμού δεν έχει δεσμευθεί ως εγγύηση έναντι υποχρεώσεων.   

 
Την 31η Δεκεμβρίου 2008 ο Όμιλος δεν είχε συμβατικές υποχρεώσεις για την αγορά ενσώματων παγίων 
στοιχείων. 
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12. Άυλα περιουσιακά στοιχεία  
 

ΟΜΙΛΟΥ GOODWILL ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 

ΕΞΟΔΑ 
ΕΡΕΥΝΑΣ & 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΟΙΠΑ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΒΙΟΜ/ΝΙΚΗΣ 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

& ΑΔΕΙΕΣ ΣΥΝΟΛΑ 

   
 

   

1η  Ιανουαρίου 2008   
 

  
 

Κόστος 56.385 31.185 11.685 9.723 89.389 198.367ii 

Σωρευμένες αποσβέσεις -289 -12.832 -5.667 -5.022 -16.327 -40.137 

Αναπόσβεστη αξία 1η 
Ιανουαρίου 2008 56.096 18.353 6.018 4.701 73.062 158.230 

ΠΛΕΟΝ       
Ιδιοπαραγόμενα πάγια 

0 336 0 896 0 1.232 
Επανεκτίμηση 

0 0 0 0 0 0 

Προσθήκες χρήσεως 299 11.835 2.999 7.812 14.009 36.954 

Μεταφορά παγίων σε 
άλλη κατηγορία 172 -378 0 -1.589 1.686 -109 

Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων(σημ.14)  1.864 6 0 23 0 1.893 

Εκποιήσεις  0 -2.050 0 -23 -4 -2.077 

Διαγραφές 0 -145 0 0 0 -145 

ΜΕΙΟΝ       

Αποσβέσεις χρήσεως 0 -10.375 -6.576 -656 -14.533 -32.140 

Εκποιήσεις  0 0 0 0 0 0 

Απομειώσεις 0 0 -82 0 0 -82 

Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων   0 -6 0 0 0 -6 
Συναλλαγματικές 
διαφορές 0 -426 75 -167 -197 -715 

Μεταφορά παγίων σε 
άλλη κατηγορία 0 21 0 -21 0 0 

Διαγραφές 0 0 0 0 0 0 

Αναπόσβεστη αξία 31 
Δεκεμβρίου 2008 58.431 17.171 2.434 10.976 74.023 163.035 

31η Δεκεμβρίου 2008       

Κόστος 58.720 40.789 14.682 16.842 105.080 236.115 

ΜΕΙΟΝ       

Σωρευμένες αποσβέσεις  -289 -23.618 -12.250 -5.866 -31.057 -73.080 

Αναπόσβεστη αξία 31 
Δεκεμβρίου 2008 58.431 17.171 2.434 10.976 74.023 163.035 
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2 Η κατανομή κόστους και συσωρευμένων αποσβέσεων του 2007 των ενσώματων και ασώματων παγιών έχει 
μεταβληθεί σε σχέση με την ετήσια έκθεση του 2007 καθώς για λόγους συγκρισιμότητας παρουσιάζεται το 
κόστος και η απόσβεση των εκποιήσεις και των διαγραφών ξεχωριστά και όχι η καθαρή λογιστική τους αξία 
όπως στην ετήσια έκθεση του 2007. 

ΟΜΙΛΟΥ GOODWILL ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 
ΕΞΟΔΑ 

ΕΡΕΥΝΑΣ & 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΛΟΙΠΑ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΒΙΟΜ/ΝΙΚΗΣ 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

& ΑΔΕΙΕΣ 

ΣΥΝΟΛΑ 

       
1η  Ιανουαρίου 
2007   

 
  

 

Κόστος 47.963 30.454 0 4.926 30.797 114.140 
Σωρευμένες 
αποσβέσεις 

-285 -7.039 0 -4.718 -13.824 -25.866 

Αναπόσβεστη αξία 
1η Ιανουαρίου 
2007 47.678 23.415 0 208 16.973 88.274 

ΠΛΕΟΝ       
Ιδιοπαραγόμενα 
πάγια 

0 0 0 0 0 0 

Επανεκτίμηση 0 0 0 0 0 0 

Προσθήκες χρήσεως 0 2.452 5.739 2.292 59.580 70.063 

Μεταφορά 2.252 -1.932 0 705 1.009 16 
Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων  6.170 222 5.946 1.800 21 14.159 
Εκποιήσεις 0 -11 0 0 0 -11 

Διαγραφές 0 0 0 0 0 0 

ΜΕΙΟΝ       

Αποσβέσεις χρήσεως 0 -3.018 -497 -102 -4.811 -8.428 

Εκποιήσεις  0 0 0 0 0 0 
Απομειώσεις 0 -9 0 0 0         -9 
Μεταβολές νέων 
ενοποιήσεων  

 
0 -25 -4.976 0 0 -5.001 

Συναλλαγματικές 
διαφορές 

-1 -653 -194 -42 57 -833 

Μεταφορά -3 -2.088 0 -160 2.251 0 

Λοιπά 0 0 0 0 0 0 

Αναπόσβεστη αξία 
31 Δεκεμβρίου 
2007 56.096 18.353 

  
6.018 4.701 73.062 158.230 

31η Δεκεμβρίου 
2007 

      

Κόστος 56.385 31.850 11.685 9.723 89.389 198.3782 

ΜΕΙΟΝ       
Σωρευμένες 
αποσβέσεις  

-289 -12.832 -5.667 -5.022 -16.327 -40.148 

Αναπόσβεστη αξία 
31 Δεκεμβρίου 
2007 

56.096 18.353 6.018 4.701 73.062 158.230 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 

ΕΞΟΔΑ 
ΕΡΕΥΝΑΣ & 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ & 

ΑΔΕΙΕΣ ΣΥΝΟΛΑ 

1η  Ιανουαρίου 2008     

Κόστος 21.179 4.005 8.535 33.719 

Σωρευμένες αποσβέσεις -8.109 0 -5.487 -13.596 

Αναπόσβεστη αξία 1η 
Ιανουαρίου 2008 13.070 4.005 3.048 20.123 

ΠΛΕΟΝ     
Ιδιοπαραγόμενα πάγια  0 0 0 0 

Προσθήκες χρήσεως 687 2.133 8.138 10.958 
Μεταβολές από απόκτηση 
νέων θυγατρικών  0 0 0 0 

ΜΕΙΟΝ     

Αποσβέσεις χρήσεως -8.319 -6.138 -6.778 -21.235 

Εκποιήσεις 0 0 0 0 

Απομειώσεις 0 0 0 0 

Συναλλαγματικές διαφορές 0 0 0 0 

Αναπόσβεστη αξία 31 
Δεκεμβρίου 2008 5.438 0 4.408 9.846 

31η Δεκεμβρίου 2008     

Κόστος 21.866 6.138 16.673 44.677 

ΜΕΙΟΝ     

Σωρευμένες αποσβέσεις  -16.428 -6.138 -12.265 -34.831 

Αναπόσβεστη αξία 31 
Δεκεμβρίου 2008 5.438 0 4.408 9.846 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 

ΕΞΟΔΑ 
ΕΡΕΥΝΑΣ & 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ         
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ & 

ΑΔΕΙΕΣ 

          ΣΥΝΟΛΑ 

1η  Ιανουαρίου 
2007 

 
 

  

Κόστος 20.192 0 8.259 28.451 
Σωρευμένες 
αποσβέσεις -5.924 0 -4.314 -10.238 
Αναπόσβεστη αξία 
1η Ιανουαρίου 2007 14.268 

 
0 3.945 18.212 

ΠΛΕΟΝ     
Ιδιοπαραγόμενα πάγια  0 0 0 0 
Προσθήκες χρήσεως 987 4.005 276 5.268 
Μεταβολές από 
απόκτηση νέων 
θυγατρικών  0 

 
0 0 0 

ΜΕΙΟΝ     
Αποσβέσεις χρήσεως -2.185 0 -1.174 -3.359 
Εκποιήσεις 0 0 0 0 
Απομειώσεις 0 0 0 0 
Συναλλαγματικές 
διαφορές 0 0 1 1 
Αναπόσβεστη αξία 
31 Δεκεμβρίου 
2007 13.070 4.005 3.048 20.123 
31η Δεκεμβρίου 
2007     
Κόστος 21.179 4.005 8.535 33.719 
ΜΕΙΟΝ     
Σωρευμένες 
αποσβέσεις  -8.109 0 -5.487 -13.596 
Αναπόσβεστη αξία 
31 Δεκεμβρίου 
2007 13.070 4.005 3.048 20.123 

    

    
 
 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

69 
 

13. Συμμετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΟΜΙΛΟΥ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ (€’ 000) 

% συμμετοχής ΧΩΡΑ 31/12/2008 31/12/2007 

Bilyoner Interactif Hizmelter As 25% Τουρκία 1.489 291 
Lotrich Information Co 40% Ταϊβάν 3.922 4.171 
Nanum Lotto 15% Κορέα 5.970 5.970 
Bulln’s 5% Βουλγαρία 0 486 
Λοιπές   101 67 
   11.482 10.985 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΣΕ 
ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ (€’ 000) 

% 
συμμετοχής 

ΧΩΡΑ Αξία 
κτήσης 

Απομεί
ωση 

Απομ. 
αξία 
κτήσης 

Απομ. αξία 
κτήσης 

   31/12/08   31/12/08 31/12/07 
Bilyoner Interactif Hizmelter As 25% Τουρκία 499 0 499 499 
Innovative Solutions Consultancy 
Group Inc 

37,38% Φιλιππίνες 
0 0 0 82 

Lotrich Information Co 40% Ταϊβάν 5.131 0 5.131 5.131 

Nanum Lotto 15% Κορέα 5.970 0 5.970 5.970 
Λοιπές   1 0 1 1 
   11.601 0 11.601 11.683 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΣΕ 
ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

ΧΩΡΑ 31/12/08  31/12/08 31/12/07 

Intralot De Chile 99,99% Χιλή 9.361 0 9.361 9.361 
Intralot Inc 85% ΗΠΑ 4.424 0 4.424 4.423 
Intralot De Peru SAC 99,98% Περού 15.759 0 15.759 14.259 
Pollot Ltd 100% Πολωνία 2.249 0 2.249 2.249 
Intralot Holdings International Ltd 100% Κύπρος 8.464 0 8.464 8.464 

Intralot Australia pty Ltd 100% Αυστραλία 114 0 114 114 

Εταιρία Στοιχημάτων Α.Ε. 95% Ελλάδα 139 0 139 139 
Maltco Lotteries Ltd 73% Μάλτα 6.993 0 6.993 6.993 
Intralot Betting Operations Ltd 54,95% Κύπρος 2.000 0 2.000 2.000 
Royal Highgate Ltd 3,82% Κύπρος 182 0 182 182 
Inteltek Internet AS 20% Τουρκία 67.326 0 67.326 67.326 
Loteria Moldovei SA 47,90% Μολδαβία 656 0 656 656 
Intralot Asia Pacific Ltd 100,00% Κίνα 295 0 295 300 
Intralot Luxembοurg SA 100,00% Λουξεμβούργο 31 0 31 31 
Ιntralot New Zealand Ltd 100% Nέα Ζηλανδία 568 0 568 568 
Intralot South Africa Ltd 72,95% Ν.Αφρική 2.300 0 2.300 2.300 
Intralot Iberia SAU 100% Ισπανία 635 0 635 635 
Intralot Iberia Holdings SA 100% Ισπανία 60 0 60 60 
Tecnoaccion SA 50,01% Αργεντινή 8.225 0 8.225 8.225 
Intralot Beijing Co Ltd 100% Κίνα 110 0 110 110 
Intralot Argentina S.A.  89,79% Αργεντινή 453 0 453 74 
Gaming Solutions International 
Ltd 

99% Κολομβία 316 0 316 316 

Intralot South Korea S.A. 100% Κορέα 75 0 75 75 
Intralot Do Brazil Ltda 99,97% Βραζιλία 1.774 0 1.774 66 

Intralot Finance UK Plc 100% 
Ηνωμένο 
Βασίλειο 

16 0 16 0 

Λοιπές   101 0 101 2 
   132.626 0 132.626 128.928 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ   144.227 0 144.227 140.611 
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Δομή Ομίλου 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις της ΙΝΤΡΑΛΟΤ και 
των θυγατρικών της οι οποίες απεικονίζονται κατωτέρω : 

 
I. Μέθοδος πλήρους 
ενοποίησης: 

ΕΔΡΑ 
% ΑΜΕΣΗΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

% ΕΜΜΕΣΗΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

% 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟ
ΧΗΣ 

 ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΑΕ Μαρούσι, Αττική Μητρική Μητρική - 
5. ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΩΝ ΑΕ Νέο Ηράκλειο, Αττική 95% 5% 100% 
10. BETTING CYPRUS LTD Λευκωσία, Κύπρος  100% 100% 

 INTRALOT DE CHILE SA Σαντιάγκο, Χιλή 99,99%  99,99% 
 INTRALOT DE PERU SAC Λίμα, Περού 99,98%  99,98% 
 INTRALOT INC. Ατλάντα, ΗΠΑ 85%  85% 

 
INTRALOT BETTING 
OPERATIONS (CYPRUS) LTD 

Λευκωσία, Κύπρος 54,95%  54,95% 

1. ROYAL HIGHGATE LTD Παραλίμνι, Κύπρος 3,82% 29,39% 33,21% 
 POLLOT Sp.zo.o Βαρσοβία, Πολωνία 100%  100% 
 ΜALTCO LOTTERIES LTD Βαλέτα, Μάλτα 73%  73% 

 
ΙΝTRALOT HOLDINGS 
INTERNATIONAL LTD 

Λευκωσία, Κύπρος 100%  100% 

2. LOTROM SA Βουκουρέστι ,Ρουμανία  60% 60,00% 

2. YUGOLOT LTD 
Bελιγράδι, Σερβία& 
Μαυροβούνιο 

 100% 100% 

2. YUGOBET LTD 
Bελιγράδι, Σερβία& 
Μαυροβούνιο 

 100% 100% 

2. BILOT EOOD Σόφια, Βουλγαρία  100% 100% 
3. EUROFOOTBALL LTD Σόφια, Βουλγαρία  49% 49% 
4. EUROFOOTBALL PRINT LTD Σόφια, Βουλγαρία  49% 49% 
2. INTRALOT INTERNATIONAL LTD Λευκωσία, Κύπρος  100% 100% 
5. INTRALOT OPERATIONS LTD Λευκωσία, Κύπρος  100% 100% 

2. 
INTRALOT BUSINESS 
DEVELOPMENT LTD 

Λευκωσία, Κύπρος  100% 100% 

2. INTRALOT TECHNOLOGIES LTD Λευκωσία, Κύπρος  100% 100% 
14. INTELTEK INTERNET AS Κων/πολη, Τουρκία 20% 25% 45% 

 LOTERIA MOLDOVEI SA Κισινάου, Μολδαβία 47,90%  47,90% 
6,7,8 TOTOLOTEK SA Βαρσοβία, Πολωνία  75,83% 75,83% 

2. 
WHITE EAGLE INVESTMENTS 
LTD 

Xερτφορντσάιρ, Ηνωμένο 
Βασίλειο 

 100% 100% 

2. BETA RIAL Sp.Zoo Βαρσοβία, Πολωνία  100% 100% 
9. YUVENGA CJSC Mόσχα, Ρωσία  24,50% 24,50% 
2. UNICLIC LTD Λευκωσία, Κύπρος  50% 50% 
9. DOWA LTD Λευκωσία, Κύπρος  30% 30% 
 INTRALOT NEW ZEALAND LTD Oυέλιγκτον, Νέα Ζηλανδία 100%  100% 
2 ΙNTRALOT EGYPT LTD Λευκωσία, Κύπρος  88,24% 88,24% 

11, 2 E.C.E.S. SAE Κάϊρο, Αίγυπτος  75,01% 75,01% 
2. INTRALOT OOO Mόσχα, Ρωσία  100% 100% 
 POLDIN LTD Βαρσοβία, Πολωνία 100%  100% 
 INTRALOT ASIA PACIFIC LTD Χονγκ Κονγκ, Κίνα 100%  100% 
 INTRALOT AUSTRALIA PTY LTD Μελβούρνη, Αυστραλία 100%  100% 

 INTRALOT SOUTH AFRICA LTD 
Γιοχάνεσμπουργκ, 

N.Αφρική 
72,95%  72,95% 

 INTRALOT LUXEMBOURG SA 
Λουξεμβούργο, 
Λουξεμβούργο 

100%  100% 

2. INTRALOT ITALIA SRL Ρώμη, Ιταλία  85% 85% 
13. SERVICIOS TRANSDATA SA Λίμα, Περού  100% 100% 

 INTRALOT IBERIA SAU Μαδρίτη, Ισπανία 100%  100% 

 
INTRALOT IBERIA HOLDINGS 
SA 

Μαδρίτη, Ισπανία 100%  100% 

 TECNO ACCION S.A. 
Μπουένος Άιρες, 
Αργεντινή 

50,01%  50,01% 
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2. 
GAMING SOLUTIONS 
INTERNATIONAL SAC 

Λίμα, Περού  99% 99% 

2. 
GAMING SOLUTIONS 
INTERNATIONAL LTD 

Μπογκοτά, Κολομβία 99% 1% 100% 

 INTRALOT BEIJING Co LTD Πεκίνο, Κίνα 100%  100% 
2. NAFIROL S.A. Μοντεβιδέο, Ουρουγουάη  100% 100% 

15. INTRALOT ARGENTINA S.A. 
Μπουένος Άιρες, 
Αργεντινή 

89,79% 10,21% 100% 

2. LEBANESE GAMES S.A.L Λίβανος  99,99% 99,99% 
16. VENETA SERVIZI S.R.L. Μογκλιάνο Βενετο, Ιταλία  100% 100% 

 INTRALOT SOUTH KOREA Σεούλ, Ν.Κορέα 100%  100% 

 INTRALOT FINANCE UK PLC 
Λονδίνο, Ηνωμένο 

Βασίλειο 
100%  100% 

2. SLOVENSKE LOTERIE A.S. Μπρατισλάβα, Σλοβακία  51% 51% 
17. TORSYS s.r.o. Μπρατισλάβα, Σλοβακία  100% 100% 

 INTRALOT DO BRAZIL LTDA Σαο Πάολο, Βραζιλία 99,97%  99,97% 
18. OLTP LTDA Ριο Ντε Τζανειρο, Βραζιλία  93% 93% 

 
 
II. Μέθοδος Καθαρής 
Θέσης: 

    

 
BILYONER INTERAKTIF 
HIZMELTER AS (πρώην LIBERO 
INTERAKTIF AS) 

Κων/πολη, Τουρκία 25%  25% 

 
LOTRICH INFORMATION Co. 
LTD 

Ταϊπέι, Ταϊβάν 40%  40% 

12. GIDANI LTD 
Γιοχάνεσμπουργκ, 

N.Αφρική 
 16,41% 16.41% 

 Θυγατρική της:     

 1: Intralot Betting Operations(Cyprus)Ltd 10: Εταιρία Στοιχημάτων Α.Ε. 
 2: Intralot Holdings International Ltd 11: Ιntralot Egypt LTD 
 3: Bilot EOOD  12: Intralot South Africa Ltd 
 4: Eurofootball Ltd  13: Intralot Operations  Ltd 
 5: Ιntralot International Ltd  14: Intralot Iberia Holdings SA 
 6: Pollot Sp.Zoo  15: Intralot de Chile SA 
 7: White Eagle Investments Ltd  16: Intralot Italia SRL 
 8: Beta Rial Sp.Zoo.  17: Slovenske Loterie AS 
 9: Uniclic Ltd  18: Intralot Do Brazil Ltda 
      

 
Βασικά οικονομικά μεγέθη εταιρειών ενοποιούμενων με την μέθοδο της καθαρής θέσης 
(πρώτο επίπεδο ενοποίησης) 
 

Βασικά οικονομικά μεγέθη  Ενεργητικό Υποχρεώσεις Έσοδα 
κέρδη / (ζημίες) 
μετά φόρων 

      
BILYONER INTERAKTIF HIZMELTER 
AS (πρώην LIBERO INTERAKTIF AS) 

 8.662 2.704 13.405 5.094 

LOTRICH INFORMATION Co. LTD  11.282 1.388 158 -1.055 

      
 
Ο Όμιλος έχει επίσης μικρής αξίας λοιπές συμμετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς για τις οποίες σε 
σχέση με την ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. δεν υφίσταται σχέση μητρικής – θυγατρικής με τη μορφή της νομικής 
οντότητας.  
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14. Εξαγορές επιχειρήσεων  
 
Εξαγορές που πραγματοποιήθηκαν το 2008 
 
 
A. Συμμετοχή στη Slovenske Loterie A.S. 
 
Τον Ιούνιο του 2008 ο Όμιλος προχώρησε σε εξαγορά πλειοψηφικού ποσοστού ( 51% ) της 
Σλοβακικής εταιρίας Slovenske Loterie A.S.,μέσω της θυγατρικής της Ιntralot Holdings international 
LTD, στην οποία η Intralot A.E κατέχει το 100%. Η Slovenske Loterie A.S.  έχει σημαντική παρουσία 
στην αγορά τυχερών παιχνιδιών της Σλοβακίας.  
 
Η λογιστική και εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων της  Slovenske Loterie A.S. την 04/06/2008, 
ημερομηνία κατά την οποία ο Όμιλος απέκτησε τον έλεγχο ήταν: 
  
          Εύλογη  

         αξία  
         €000 

    Λογιστική    
αξία 
€000 

Ασώματα πάγια στοιχεία 23          23  
Ενσώματα πάγια στοιχεία 233        233  
Μακροχρόνια Δάνεια 14          14  
Αναβαλλόμενη φορολογία 5            5  
Αποθέματα  19          19  
Βραχυπρόθεσμες Απαιτήσεις 88           88  
Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα   2.628       2.628  
Σύνολο ενεργητικού 3.010      3.010  
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 22         22 
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 194       194 
Αξία Καθαρής Θέσης 2.794    2.794 
   
Συμμετοχή Ομίλου 51% 1.425  
Τίμημα εξαγοράς  3.289   
Υπεραξία κατά την εξαγορά (σημ.12) 1.864   
   
Η καθαρή ταμειακή εκροή αναλύεται ως εξής:   
Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα που αποκτήθηκαν 2.628   
Τίμημα εξαγοράς σε μετρητά -3.289  
Ταμειακή εκροή ομίλου -661  
   
 
 
Εντός του τελευταίου τριμήνου του 2008 ολοκληρώθηκε η αποτίμηση της Slovenske Loterie A.S., 
οδηγώντας σε μικρές διαφοροποιήσεις σε σχέση με τις αξίες που είχαν υπολογιστεί 30.09.08. 
 
 
 
Παράλληλα ο Όμιλος  
 

1. H Ιντραλοτ μέσω τις θυγατρικής της Intralot Do Brazil Ltda ίδρυσε εντός του 2008 την OLTP 
Ltda στην Βραζιλία αποκτώντας αρχικά το 91%, αυξάνοντας στην συνέχεια το ποσοστό της 
κατά 2%. 
 

2. Το 2008 η Ιντραλότ προέβει στην ίδρυση της Intralot South Korea. 
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15. Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία 
 

Τα λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία, τα οποία στο σύνολο τους έχουν ταξινομηθεί από τον όμιλο ως 
«Διαθέσιμα προς Πώληση» αναλύονται παρακάτω: 

 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Αξιόγραφα κεφαλαίου Τραπέζης 
Κύπρου 

2.563 5.126 0 0 

Κρατικά Ομόλογα εξωτερικού 485 1.179 0 0 

INTRAROM SA 398 398 398 398 

Λοιπά στοιχεία 60 278 61 278 

 3.506 6.981 459 676 

 
Τα παραπάνω αφορούν: 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Εισηγμένα χρεόγραφα 60 278 61 278 
Μη-εισηγμένα χρεόγραφα 3.446 6.703 398 398 

Σύνολο 3.506 6.981 459 676 
 
Κατά τη χρήση του 2008 τα αποτελέσματα του Ομίλου από την αποτίμηση σε εύλογες αξίες των 
παραπάνω χρηματοοικονομικών στοιχείων ύψους € 23 χιλ. (2007:  € -125  χιλ.) και Εταιρείας € 23 
χιλ. (2007: € -125 χιλ.) καταχωρήθηκαν σε ιδιαίτερο αποθεματικό των ιδίων κεφαλαίων.  
 
Αξιόγραφα Τραπέζης Κύπρου: Ο Όμιλος απέκτησε τα παραπάνω αξιόγραφα μέσω εξαγοράς 
θυγατρικής εταιρίας τον Ιανουάριο 2004, αποφέρουν έσοδα με επιτόκια 6,20%(2007: 5,25%)  , 
απεικονίζονται στο κόστος κτήσης  και δεν υπάρχει σημαντική διαφορά από την εύλογη αξία τους κατά 
την 31 Δεκεμβρίου 2008.  
 
Intrarom SA.: Η Εταιρία έχει συμμετοχή 4.14% (2007: 4.14%) στο μετοχικό κεφάλαιο της 
INTRAROM SA που έχει έδρα την Ρουμανία, η οποία δεν είναι εισηγμένη σε οργανωμένη 
χρηματιστηριακή αγορά και απεικονίζεται στο κόστος κτήσης της. 
 
Λοιπά στοιχεία: Αποτελούνται από συμμετοχές διαφόρων εισηγμένων εταιρειών και αποτιμώνται 
στη χρηματιστηριακή τους αξία. Την ημερομηνία κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων η αξία 
τους ήταν € 61 χιλ. (2007: € 278 χιλ.). 
 
 
16. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  
 
Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις αναλύονται κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008 ως εξής:  
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Απαιτήσεις από Πελάτες 18.893 38.222 0 0 
Απαιτήσεις από συνδεμένα μέρη 
(σημ.29) 50.724 58.473 0 41.000 
Δοσμένες  Εγγυήσεις 1.338 802 0 0 
Λοιπές απαιτήσεις 34.746 13.187 417 286 
 105.701 110.684 417 41.286 
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17. Αποθέματα  
 
Τα αποθέματα (σε χιλ € ) αναλύονται ως εξής: 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Εμπορεύματα – μηχανήματα 45.136 48.078 42.519 45.410 
Λοιπά 4.390 2.396 0 0 
 49.526 50.474 42.519 45.410 
Απομείωση -1.735 -1.735 -1.735 -1.735 
 47.791 48.739 40.784 43.675 
 
Η επιβάρυνση των αποτελεσμάτων της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκέμβριου 2008, από αποθέματα, 
ανέρχεται για τον Όμιλο σε € 42.782 χιλ. (2007: € 30.640 χιλ.) ενώ για την εταιρεία € 71.307 χιλ 
(2007 : € 41.474 χιλ.) 
 
 
18. Εμπορικές και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις  
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Πελάτες 141.974 83.039 56.426 36.685 
Απαιτήσεις από συνδεδεμένες 
επιχειρήσεις και λοιπά συνδεμένα 
μέρη (Σημείωση 29) 

28.907 25.425 169.063 112.626 

Λοιπές απαιτήσεις (1) 41.173 17.118 22.860 6.304 
Μείον: Προβλέψεις -5.869 -6.207 -4.358 -4.358 

Έξοδα προπληρωθέντα και λοιπές 
απαιτήσεις 10.230 20.019 453 14.309 

 216.415 139.394 244.444 165.566 

 
(1) Συμπεριλαμβάνονται παράγωγα χρηματοοικονομικά προιόντα συνολικής αξίας για τον Όμιλο 
31/12/2008 € 1.167 χιλ. 
 
Τα παραπάνω υπόλοιπα είναι άτοκα. 
 
 
19. Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα  
 
Οι καταθέσεις όψεως είναι άτοκες ή έντοκες που αποδίδουν έσοδα στα εκάστοτε ημερήσια τραπεζικά 
επιτόκια. 
Οι βραχυπρόθεσμες προθεσμιακές καταθέσεις γίνονται για περιόδους από μία (1) ημέρα έως ένα 
μήνα, ανάλογα με τις απαιτούμενες ανάγκες διαθεσίμων του Ομίλου, και αποδίδουν έσοδα ανάλογα 
με τα σχετικά ισχύοντα επιτόκια.  
 
 
Για τους σκοπούς της κατάστασης ταμειακών ροών, ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα κατά την 31 
Δεκεμβρίου 2008 αποτελούνται από: 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Ταμείο και καταθέσεις όψεως 239.191 204.266 4.643 9.497 
Βραχυπρόθεσμες προθεσμιακές 
καταθέσεις 66.256 80.487 17.361 48.121 
 305.447 284.753 22.004 57.618 
 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

75 
 

Οι προθεσμιακές καταθέσεις σε ξένο νόμισμα σχετίζονται κυρίως με συμβόλαια ανταλλαγής 
νομισμάτων (τα οποία έχουν χαρακτήρα προθεσμιακής κατάθεσης και όχι παράγωγου 
χρηματοοικονομικού προϊόντος). 
 
 
20. Μετοχικό Κεφάλαιο και Αποθεματικά  
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
   
158.961.721 Κοινές Μετοχές των  €0,30 εκάστη 47.689 47.689 
(περιλαμβάνονται και οι τίτλοι δικαιωμάτων που 
καταβλήθηκαν και πιστοποιήθηκαν το 2008 ενώ εκδόθηκαν 
το 2009) 

  

 
Μετά την άσκηση δικαιωμάτων προαίρεσης επί μετοχών της ΙΝΤΡΑΛΟΤ από τους εργαζόμενους του 
Ομίλου, η Εταιρία τον Φεβρουάριο 2004 εξέδωσε 272.010 κοινές μετοχές συνολικού ποσού € 
100.644.  

 
Κατόπιν ασκήσεως μέρους των δικαιωμάτων προαιρέσεως πραγματοποιήθηκε, εντός του 2005, 
αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 26.125,7 Ευρώ και έκδοση 70.610 ονομαστικών μετοχών 
ονομαστικής αξίας 0,37 Ευρώ εκάστη. Η καταβολή του ποσού της ανωτέρω αύξησης πιστοποιήθηκε 
από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας την 19/12/2005 ενώ η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου 
και η πιστοποίηση της καταβολής του ποσού της αύξησης εγκρίθηκαν με τις υπ’αριθμ. Κ2-16475/2-
1-2006 και Κ2-16476/2-1-2006 αποφάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης.   Με απόφαση της Γ.Σ. των 
μετόχων της εταιρείας, της 4ης Μαίου 2005 πραγματοποιήθηκε αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου 
της Εταιρείας (απόφαση Υπουργείου Ανάπτυξης Κ2-5852/17-5-2005) με κεφαλαιοποίηση 
αποθεματικών κατά € 14.383.411,45  και την έκδοση 38.874.085 νέων μετοχών, ονομαστικής αξίας 
€ 0,37 της κάθε μίας, οι οποίες διανεμήθηκαν δωρεάν στους παλαιούς μετόχους με αναλογία μία νέα 
μετοχή για κάθε μία παλαιά.  
 
Κατόπιν ασκήσεως μέρους των δικαιωμάτων προαιρέσεως πραγματοποιήθηκε, εντός του 2006, 
αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά A) 6.969,32 Ευρώ και έκδοση 18.836 ονομαστικών μετοχών 
ονομαστικής αξίας 0,37 Ευρώ εκάστη. Η καταβολή του ποσού της ανωτέρω αύξησης πιστοποιήθηκε 
από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας την 18/12/2006 ενώ η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου 
και η πιστοποίηση της καταβολής του ποσού της αύξησης εγκρίθηκαν με τις υπ’αριθμ. Κ2-18150/22-
12-2006 και Κ2-18151/22-12-2006 αποφάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης  και Β) 353.847,65 Ευρώ 
και έκδοση 956.345 ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 0,37 Ευρώ εκάστη. Η καταβολή του 
ποσού της ανωτέρω αύξησης πιστοποιήθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας την 
18/12/2006 ενώ η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου και η πιστοποίηση της καταβολής του ποσού 
της αύξησης εγκρίθηκαν με τις υπ’αριθμ. Κ2-18152/22-12-2006 και Κ2-18153/22-12-2006 
αποφάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης 
 
Με απόφαση της Γ.Σ. των μετόχων της εταιρείας, της 24ης Οκτωβρίου 2007 πραγματοποιήθηκε 
αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της Εταιρείας (απόφαση Υπουργείου Ανάπτυξης Κ2-15700/31-10-
2007) με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών κατά € 18.122.611,03 και αύξηση της ονομαστικής αξίας 
της μετοχής  κατά € 0,23  και με την ίδια ως άνω απόφαση  αποφασίστηκε η μείωση της ονομαστικής 
αξίας της μετοχής από € 0,60 σε € 0,30  και η έκδοση 78.793.961 νέων μετοχών, ονομαστικής αξίας 
€ 0,30 της κάθε μίας, οι οποίες διανεμήθηκαν δωρεάν στους παλαιούς μετόχους με αναλογία μία νέα 
μετοχή για κάθε μία παλαιά.  
 
Κατόπιν ασκήσεως μέρους των δικαιωμάτων προαιρέσεως πραγματοποιήθηκε, εντός του 2007, 
αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά A) 1.242 Eυρώ και έκδοση 4.140 ονομαστικών μετοχών 
ονομαστικής αξίας 0,30 Ευρώ εκάστη. Η καταβολή του ποσού της ανωτέρω αύξησης πιστοποιήθηκε 
από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας την 19/12/2007 ενώ η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου 
και η πιστοποίηση της καταβολής του ποσού της αύξησης εγκρίθηκαν με τις υπ’αριθμ. Κ2-18339/11-
01-2008 και Κ2-18338/11-01-2008 αποφάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης  και Β) 405.009,30 Ευρώ 
και έκδοση 1.350.031 ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 0,30 Ευρώ εκάστη. Η καταβολή του 
ποσού της ανωτέρω αύξησης πιστοποιήθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας την 
19/12/2007 ενώ η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου και η πιστοποίηση της καταβολής του ποσού 
της αύξησης εγκρίθηκαν με τις υπ’αριθμ. Κ2-18340/11-01-2008 και Κ2-18337/11-01-2008 
αποφάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης 
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Εντός του 2008 κατόπιν ασκήσεως των δικαιωμάτων προαιρέσεως για το Πρόγραμμα Ι , 
πραγματοποιήθηκε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά 5.888,40€ και έκδοση  19.628  
ονομαστικών μετοχών, ονομαστικής αξίας 0,30 Ευρώ έκαστη. Η καταβολή του ποσού της ανωτέρω 
αύξησης πιστοποιήθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας την 19/12/2008 ενώ η αύξηση 
του μετοχικού κεφαλαίου και η  πιστοποίηση  της καταβολής του ποσού της αύξησης  εγκρίθηκαν με  
τις υπ’ αριθμ.Κ2_15716/30.12.2008 και Κ2- 15717/30.12.2008 αποφάσεις του Υπουργείου 
Ανάπτυξης.  
 
Για λόγους συγκρισιμότητας, υπολογίζουμε τα κέρδη ανά μετοχή στις 31/12/2008 προσαρμοσμένα 
ανάλογα. (Σημ. 9) 
 

 
Αποθεματικά  
 
Τακτικό αποθεματικό  
Βάσει του Ελληνικού εμπορικού νόμου, οι εταιρείες απαιτείται να σχηματίσουν το 5% τουλάχιστον των 
ετησίων καθαρών τους κερδών, όπως αυτά απεικονίζονται στα λογιστικά βιβλία, σε τακτικό 
αποθεματικό, μέχρις ότου το σωρευμένο ποσό του τακτικού αποθεματικού γίνει τουλάχιστον ίσο με το 
1/3 του μετοχικού κεφαλαίου. Το ανωτέρω αποθεματικό δεν δύναται να διανεμηθεί κατά τη διάρκεια 
λειτουργίας της Εταιρίας.  
 
Αποθεματικό συναλλαγματικών διαφορών  
Το αποθεματικό αυτό χρησιμοποιείται για την καταχώριση συναλλαγματικών διαφορών από την 
μετατροπή των οικονομικών καταστάσεων θυγατρικών εταιρειών εξωτερικού. Το υπόλοιπο στο 
αποθεματικό αυτό του Ομίλου την 31 Δεκεμβρίου 2008 ήταν χρεωστικό € 33.504 χιλ. (2007:  
πιστωτικό € 7.626 χιλ.) 
 
Αφορολόγητα και Ειδικώς Φορολογηθέντα Αποθεματικά  
Τα αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα αποθεματικά αντιπροσωπεύουν έσοδα τόκων, τα οποία 
είτε είναι αφορολόγητα ή έχουν φορολογηθεί με 15% στην πηγή τους. Το συγκεκριμένο έσοδο δεν 
είναι φορολογητέο υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή κέρδη από τα οποία μπορούν να 
σχηματιστούν αντίστοιχα αφορολόγητα αποθεματικά. Με βάση την Ελληνική φορολογική νομοθεσία, 
αυτό το αποθεματικό εξαιρείται του φόρου εισοδήματος, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα διανεμηθεί 
στους μετόχους. Η Εταιρία δεν προτίθεται να διανείμει το συγκεκριμένο αποθεματικό και επομένως δεν 
έχει προβεί στον υπολογισμό αναβαλλόμενου φόρου εισοδήματος που θα ήταν αναγκαίος κατά την 
περίπτωση διανομής του αποθεματικού. Το υπόλοιπο των αποθεματικών αυτών κατά την 31η 
Δεκεμβρίου 2008 ήταν € 28.055 χιλ. για τον Όμιλο (2007: € 9.821 χιλ.) και € 7.282 χιλ. για την 
Εταιρία (2007: € 7.282 χιλ.).  
 
Αποθεματικό από την έκδοση σύνθετων χρηματοοικονομικών μέσων 
Το αποθεματικό αυτό αφορά το Ομολογιακό δάνειο (σημείωση 21: ΔΑΝΕΙΟ Α) και ανέρχεται σε € 
12.134 χιλ. 
 
 
Αποθεματικό δικαιωμάτων προαιρέσεως 
Αφορά την διάθεση δικαιωμάτων προαιρέσεως και ανέρχεται για τη χρήση σε € 20.844 (2007: € 
20.844 χιλ.).  
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21. Μακροπρόθεσμα Δάνεια 
 

Τα μακροπρόθεσμα δάνεια της 31 Δεκεμβρίου 2008 αναλύονται ως κάτωθι: 
 

 Νόμισμα Επιτόκιο ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
   €’000 €’000 
Δάνειο Α EUR 2,25% 200.000 200.000 
Δάνειο Β EUR 3M EURIBOR+0,85% 70.000 70.000 
Δάνειο Γ  EUR 1M EURIBOR+0,425% 150.000  
Δάνειο Δ EUR 3Μ Euribor+0,67% 21.014  
Δάνειο E ZAR Prime Rate- 2,442% 16.504  
Λοιπά   40.213 0 
   497.731 270.000 
Μείον:  Πληρωτέα την 
επόμενη χρήση (Σημείωση 27) 

 
-44.289  

Στοιχεία Κ.Θ. και προσαρμογές 
ΔΠΧΑ 

  
-4.215 -4.215 

Μακροπρόθεσμα δάνεια   449.317 265.785 
 

 
 Ανάλυση Ευαισθησίας των Δανείων του Ομίλου σε Μεταβολές Επιτοκίων 
 

Ποσά χρήσης 2008  
Μεταβλητότητα 
Επιτοκίων 

Επίδραση 
στα κέρδη 
προ φόρων 

 Euribor 1M +/- 1% 1.500 
 Euribor 3M +/- 1% 910 
 Prime rate +/- 1% 165 

Ποσά χρήσης 2007    

 Euribor +/- 1% 1.040 
 Prime rate +/- 1% 246 

 
 Ανάλυση Ευαισθησίας σε Μεταβολές Συναλλάγματος 
 

Ποσά χρήσης 2008 
Ξένο 

Νόμισμα  
Μεταβλητότητα 
Νομίσματος 

Επίδραση 
στα κέρδη 
προ φόρων 

Επίδραση 
στα ίδια 
κεφάλαια 

 TRY +5% 4.580 1.131 
  -5% -4.143 -1.023 

 ZAR +5% 591 672 
  -5% -1.037 -1.111 
     

Ποσά χρήσης 2007     
 TRY +5% 4.551 2.982 
  -5% -4.118 -2.698 
 ZAR +5% 1.386 1.425 
  -5% -1.084 -1.118 

 
• Δάνειο Α: Την 20 Δεκεμβρίου 2006, η Intralot Luxembourg («Εκδότης») εξέδωσε ένα 

Ανταλλάξιμο Ομολογιακό Δάνειο με ονομαστική αξία ποσού €200 εκατομμύρια με 
καταληκτική ημερομηνία την 20 Δεκεμβρίου 2013, όπου οι κάτοχοι, εφόσον δεν ασκηθεί το 
δικαίωμα μετατροπής σε μετοχές το 2013, έχουν το δικαίωμα να αποφασίσουν εξόφληση 
ποσού €230.076.637,6 (ονομαστική αξία αυξημένη κατά 15,04%), ή μετατροπή σε 
13.114.754,10   κοινές μετοχές της Intralot SA. Ο τόκος είναι πληρωτέος σε εξαμηνιαία 
βάση με ονομαστικό επιτόκιο 2,25% ετησίως. Το ομόλογο είναι διαπραγματεύσιμο στην 
αγορά του Λουξεμβούργου.  
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• Δάνειο Β: Το Ιούλιο του 2006, η μητρική εταιρία συμφώνησε για τη χορήγηση ομολογιακού 
δανείου ποσού EURO 70 εκατομμυρίων, το οποίο εκτοκίζεται με βάση το 3Μ Euribor πλέον 
περιθωρίου 0,85%. Το δάνειο θα αποπληρωθεί τον Ιούλιο του 2011. Η εταιρία διατηρεί το 
δικαίωμα να προβεί σε  αποπληρωμή της ονομαστικής αξίας των ομολογιών υπό όρους. Οι 
όροι του ομολογιακού δανείου προβλέπουν περιπτώσεις καταγγελίας που περιλαμβάνουν 
μεταξύ των συνήθων όρων για δάνεια αυτού του τύπου: Να προσκομίζει στον διαχειριστή 
ελεγμένες ετήσιες οικονομικές καταστάσεις και να παρέχει στους ομολογιούχους κάθε 
σχετική πληροφορία για την οικονομική κατάσταση της. Να έχει ασφαλισμένα τα περιουσιακά 
της στοιχειά. Να μην μεταβάλει εκτός Ελλάδας την καταστατική της έδρα. Να γνωστοποίει 
κάθε γεγονός καταγγελίας. Να εξοφλεί εμπρόθεσμα τις οφειλές της προς το δημόσιο. Να 
ενημερώνει τον διαχειριστή πληρωμών σχετικά με την πορεία οποιονδήποτε δικαστικών  
εκκρεμοτήτων που ενδέχεται να επηρεάσουν την οικονομική της κατάσταση. 

• Δάνειο Γ: Το Δεκέμβριου του 2007 θυγατρική υπέγραψε σύμβαση κοινοπρακτικού δανείου σε 
μορφή ανακυκλούμενης πίστωσης (Revolving Credit Facility), συνολικού ύψους 500 εκατ. 
ευρώ με πενταετή διάρκεια. Ο όμιλος έχει χρησιμοποιήσει ποσό ύψους 150 εκατ. Ευρώ το 
οποίο εκτοκίζεται με βάση το 1M Euribor πλέον περιθωρίου 0,425%. Το δάνειο θα 
χρησιμοποιηθεί για γενικούς εταιρικούς σκοπούς που περιλαμβάνουν την αναχρηματοδότηση 
υφισταμένων τραπεζικών υποχρεώσεων, τη χρηματοδότηση εξαγορών και επενδύσεων ενώ 
αναμένεται να βελτιώσει την κεφαλαιακή διάρθρωση και να μειώσει σημαντικά το 
χρηματοοικονομικό κόστος του Ομίλου. 

• Δάνειο Δ: Το Φεβρουάριο του 2007, θυγατρική εξωτερικού συμφώνησε για τη χορήγηση 
δανείου συνολικού ποσού σε ΕURO 25 εκατομμυρίων, από το οποίο εκταμιεύτηκε ποσό ίσο 
με EURO 23,7 εκατομμυρίων που είναι πληρωτέο σε εξαμηνιαίες δόσεις από Φεβρουάριο 
2008 έως Φεβρουάριο 2013, το οποίο εκτοκίζεται με βάση το 3Μ Euribor πλέον περιθωρίου 
0,67% ετησίως. Το δάνειο έχει εξασφαλιστεί με εταιρική εγγύηση της μητρικής. 

• Δάνειο Ε: Το Φεβρουάριο του 2007, θυγατρική εξωτερικού συμφώνησε για τη χορήγηση 
δανείου συνολικού ποσού ZAR 246,39 εκατομμυρίων που είναι πληρωτέο σε εξαμηνιαίες  
δόσεις από τον Απρίλιο 2008 έως τον Ιανουάριο 2012, το οποίο εκτοκίζεται με βάση το Prime 
Rate μείον του 2,442%. Το δάνειο έχει εξασφαλιστεί με εταιρική εγγύηση της μητρικής. 

 
Το μέσο σταθμικό επιτόκιο των μακροπρόθεσμων δανείων είναι ίσο με 3,46% σε Ευρώ και από 4% 
έως 12% σε άλλα νομίσματα 
 
Τα δάνεια κατατάσσονται ως ακολούθως στις δύο κατηγορίες σε σχέση με την περίοδο 
αποπληρωμής.  

1 έως 2 ετη: - 
2 έως 5 έτη: Δάνειο Α,Β, Γ,Δ, Ε 

 
 
22. Αποζημιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης  
 
 

(α) Κρατικά Ασφαλιστικά Προγράμματα: Οι εισφορές του Ομίλου προς τα ασφαλιστικά 
ταμεία για τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008 καταχωρήθηκαν στα έξοδα και 
ανήλθαν σε € 10.169 χιλιάδες, όπως αναφέρεται και στην Σημείωση 5. 

 
 
 (β) Αποζημίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης: Σύμφωνα με την Ελληνική 

εργατική νομοθεσία οι εργαζόμενοι δικαιούνται αποζημίωση στην περίπτωση απόλυσης ή 
συνταξιοδότησής τους, το ύψος της οποίας ποικίλει ανάλογα με το μισθό, τα έτη υπηρεσίας 
και τον τρόπο της αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση) του εργαζομένου. Υπάλληλοι 
που παραιτούνται ή απολύονται αιτιολογημένα δεν δικαιούνται αποζημίωση. Η πληρωτέα 
αποζημίωση σε περίπτωση συνταξιοδότησης  ισούται με το 40% της αποζημίωσης που θα 
ήταν πληρωτέα σε περίπτωση αναίτιας απόλυσης. Στην Ελλάδα, σύμφωνα με τις τοπική 
πρακτική, αυτά τα προγράμματα δεν χρηματοδοτούνται. Ο Όμιλος χρεώνει τα 
αποτελέσματα για δεδουλευμένες παροχές σε κάθε περίοδο με αντίστοιχη αύξηση της 
συνταξιοδοτικής υποχρέωσης. Οι πληρωμές παροχών που διενεργούνται στους 
συνταξιοδοτούμενους κάθε περίοδο χρεώνονται έναντι αυτής της υποχρέωσης.  
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Ανεξάρτητοι αναλογιστές πραγματοποίησαν εκτίμηση για τις υποχρεώσεις του Ομίλου και της 
ΙΝΤΡΑΛΟΤ που απορρέουν από την υποχρέωση τους να καταβάλουν αποζημιώσεις λόγω 
συνταξιοδότησης. Η κίνηση της καθαρής υποχρέωσης που απεικονίζεται στον Ισολογισμό, οι 
λεπτομέρειες και βασικές υποθέσεις της αναλογιστικής μελέτης την 31η Δεκεμβρίου 2008 έχουν ως 
κάτωθι: 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων 
υποχρεώσεων 

2.768 2.309 2.059 1.579 

Μη αναγνωρισμένες αναλογιστικές ζημίες -649 -590 -608 -502 

Καθαρή υποχρέωση στον ισολογισμό 2.119 1.719 1.451 1.077 

Συστατικά του καθαρού περιοδικού 
κόστους συνταξιοδότησης :  

    

Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 604 537 298 268 
Χρηματοοικονομικό κόστος 113 117 96 53 

Αποσβέσεις μη καταχωρημένων 
αναλογιστικών (κερδών)/ζημιών 39 25 37 20 

Επίδραση περικοπής / διακανονισμού / 
τερματικές παροχές 

-10 0 -5 0 

Χρέωση στα αποτελέσματα (Σημείωση 5) 746 679 426 341 
Πρόσθετο κόστος επιπλέον παροχών 0 0 0 0 

Συνολική χρέωση στα αποτελέσματα 746 679 426 341 

Συμφωνία υποχρεώσεων παροχών:      
Καθαρή υποχρέωση έναρξης περιόδου 1.719 1.368 1.077 735 
Κόστος υπηρεσίας 604 341 298 268 
Χρηματοοικονομικό κόστος 113 117 96 53 

Αποσβέσεις μη καταχωρημένων 
αναλογιστικών (κερδών)/ζημιών 

38 25 37 21 

Επίδραση περικοπής / διακανονισμού / 
τερματικές παροχές 

-10 0 -5 0 

Πληρωθείσες παροχές -307 -142 -52 0 
Μη ενοποίηση θυγατρικής 0 0 0 0 
Ενοποίηση νέων εταιριών 0 0 0 0 

Συναλλαγματικές διαφορές -38 10 0 0 

Παρούσα αξία της υποχρέωσης τέλους 
περιόδου 2.119 1.719 1.451 1.077 

 
 
Βασικές υποθέσεις:   
Προεξοφλητικό επιτόκιο  5,6% 
Ποσοστό αύξησης μισθών 4% 
Αύξηση δείκτη τιμών καταναλωτή 2% 
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23. Παροχές βασισμένες σε μετοχές 
 
Πρόγραμμα συμμετοχής των εργαζομένων στο μετοχικό κεφάλαιο 

Ο Όμιλος διαθέτει προγράμματα σαν κίνητρο σε ορισμένα στελέχη και στους εργαζόμενους με την 

παραχώρηση μη μεταβιβάσιμων δικαιωμάτων απόκτησης μετοχών. Κατά την ημερομηνία κατάρτισης 

των οικονομικών καταστάσεων είχαν εγκριθεί δύο τύποι προγραμμάτων: 

Το πρώτο πρόγραμμα εγκρίθηκε από τις έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις των Μετόχων στις 28 

Φεβρουαρίου 2001 και 27 Σεπτεμβρίου 2001 και έχει διάρκεια πέντε (5) ετών. Με το πρόγραμμα αυτό 

παραχωρήθηκαν 3.708.200 δικαιώματα απόκτησης μετοχών σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και 

στους εργαζόμενους, με τιμή άσκησης τα € 2,935. Οι δικαιούχοι έχουν προθεσμία άσκησης των 

δικαιωμάτων έως την 30η Νοεμβρίου κάθε έτους για το οποίο ισχύει το πρόγραμμα. Η άσκηση των 

πρώτων δικαιωμάτων έγινε το 2002. Κατά την 31 Δεκεμβρίου 2003, 2004, 2005 , 2006 , 2007 και 

2008 εκκρεμούσαν από αυτό το πρόγραμμα  931.850, 387.830, 124.030, 35.220, 32.768  και  19.628 

δικαιώματα  κοινών μετοχών αντίστοιχα. Στη χρήση 2008, ο αριθμός δικαιωμάτων που ασκήθηκε 

ανέρχεται σε 19.628 μετοχές με τιμή άσκησης € 1,468*. Στις 31  Δεκεμβρίου 2008 έληξε το πρώτο 

πρόγραμμα. 

Το δεύτερο πρόγραμμα εγκρίθηκε από την Γενική Συνέλευση των Μετόχων στις 4 Μαΐου 2005, έχει 

διάρκεια τριών (3) ετών και παραχωρεί ένα σύνολο 2.400.000 δικαιωμάτων απόκτησης μετοχών με 

τιμή άσκησης τα € 10,00 στα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων και τα διευθυντικά στελέχη της 

INTRALOT και των θυγατρικών της. Κατόπιν εγκρίσεως της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων στις 22 

Σεπτεμβρίου 2006, αποφασίσθηκε ότι για κάθε έτος προγράμματος λειτουργίας θα μπορεί η Γενική 

Συνέλευση των Μετόχων με ειδική απόφασή της, να καθορίζει τον ακριβή αριθμό των δικαιωμάτων που 

θα διατεθούν στους δικαιούχους. Έτσι καθορίστηκε ότι τα προς διάθεση δικαιώματα για το πρώτο έτος 

(2006) ανέρχονται σε μέχρι 1.000.000 μετοχές, από τις οποίες ασκήθηκαν 956.345 μετοχές. Με την 

από 24 Οκτωβρίου 2007 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της εταιρείας  καθορίστηκε ότι 

τα προς διάθεση δικαιώματα για το δεύτερο έτος (2007) ανέρχονται σε μέχρι 2.000.000 μετοχές, από 

τις οποίες ασκήθηκαν 1.350.031 (συμπεριλαμβανομένων και των υπολοίπων δικαιωμάτων  του πρώτου 

έτους) με τιμή άσκησης τα € 5,00*. Με την από 03.06.2008 Γενική Συνέλευση το Πρόγραμμα ΙΙ 

επεκτάθηκε για τρία έτη,  έως τον Δεκέμβριο του 2011. Στην ίδια Γενική Συνέλευση αποφασίστηκε η 

αύξηση  των δικαιωμάτων έως τα 4.800.000  τα οποία θα προστεθούν  στα υπόλοιπα προς διάθεση, 

37.279 δικαιώματα , τα  οποία θα χορηγεί  κατά την διάρκεια του προγράμματος ΙΙ ,  κατ’ έτος, με 
απόφασή του, στους δικαιούχους  που το ίδιο θα ορίζει, το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας ( 

ανακαλώντας την από 22.09.2006 απόφαση της  Γ.Σ που όριζε ότι η Γενική Συνέλευση των Μετόχων  

εδύνατο με  ειδική προς τούτο απόφαση  της να καθορίζει  τον ακριβή αριθμό των δικαιωμάτων  που 

θα διατείθεντο κατ’ έτος  στους δικαιούχους). H  άσκηση των δικαιωμάτων  θα γίνεται σύμφωνα με τις 

προβλέψεις του τροποποιημένου   άρθρου 13 παρ. 13  του Κ.Ν. 2190/1920  και ανά ημερολογιακό 

τρίμηνο  κατ’ ανώτατο όριο το ΔΣ θα αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο  και θα εκδίδει  και παραδίδει  τις 

μετοχές τους δικαιούχους. 

 
*Ο αριθμός των μετοχών και οι τιμές άσκησης έχουν προσαρμοστεί για την έκδοση δωρεάν 
μετοχών (μια νέα μετοχή για κάθε παλαιά) σύμφωνα με τις αποφάσεις των  Επαναληπτικών 
Γενικών Συνελεύσεων των Μετόχων της εταιρίας στις 4 Μαΐου 2005 και  24 Οκτωβρίου 2007.   
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Δικαιώματα προαιρέσεως           
              
Κατά την 31 Δεκεμβρίου 2007, η εταιρεία είχε δύο προγράμματα προαιρέσεως. 
Το πρώτο έτος  για το  δεύτερο πρόγραμμα, για το οποίο εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 2, περιγράφεται ως ακολούθως: 
              

Τύπος σχήματος 
Διευθυντικών και Διοικητικών 
στελεχών           

              
Ημερομηνία 
εκχώρησης 22-Σεπ-06           
Πλήθος Μετοχών 1.000.000*           
Διάρκεια 1 έτος           
Όροι κατοχύρωσης 1 έτος κατά τον Νοέμβριο του 2007           
              
 
* 956.345 μετοχές ασκήθηκαν από το σύνολο του 1.000.000 για το πρώτο έτος του προγράμματος ΙΙ.  
Οι υπόλοιπες 43.655 μετοχές ( οι οποίες  με την από 24/10/2007 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των 
μετόχων προσαρμόστηκαν σε 87.310- μια νέα  δωρεάν μετοχή για κάθε παλαιά-) ασκήθηκαν κατά τη 
χρήση του έτους 2007. 
 
Η εκτιμώμενη εύλογη αξία του κάθε εκχωρηθέντος δικαιώματος μετοχής είναι € 10,7518. Αυτό 
υπολογίσθηκε εφαρμόζοντας το μοντέλο Black & Scholes.   

 
 
 
 
Δικαιώματα προαιρέσεως           
Το δεύτερο έτος για το δεύτερο πρόγραμμα, για το οποίο εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 2, περιγράφεται ως ακολούθως: 
              

Τύπος σχήματος 
Διευθυντικών και Διοικητικών 
στελεχών           

Ημερομηνία 
εκχώρησης 27-Noεμβ-07           
Πλήθος Μετοχών 1.300.000           
Διάρκεια 1 έτος           
              
Όροι κατοχύρωσης 1 έτος κατά τον Νοέμβριο του 2007           

Η εκτιμώμενη εύλογη αξία του κάθε εκχωρηθέντος δικαιώματος μετοχής είναι € 12,1844. Αυτό 
υπολογίσθηκε εφαρμόζοντας το μοντέλο Black & Scholes.   
 Eντός του 2008 δεν ασκήθηκε κανένα  δικαίωμα προαίρεσης για το Πρόγραμμα ΙΙ. 
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24. ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  ΑΡΘΡΟΥ  11α του Ν. 3371/05 
 
1. Διάρθρωση του μετοχικού κεφαλαίου. 

  To μετοχικό κεφάλαιο της Eταιρείας ανέρχεται  σήμερα στο ποσό των σαράντα επτά  εκατομμυρίων 
εξακοσίων ογδόντα οχτώ χιλιάδων πεντακοσίων δέκα  έξι Ευρώ   και τριάντα λεπτών( 
47.688.516,30) διαιρουμένου σε εκατόν πενήντα οχτώ εκατομμύρια  εννιακόσιες εξήντα  μια  
χιλιάδες επτακόσιες είκοσι μία ( 158.961.721)  ) κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας 
τριάντα λεπτών του Ευρώ (€ 0,30) εκάστης. 
 Όλες οι μετοχές της  Eταιρείας είναι εισηγμένες  προς διαπραγμάτευση στην Αγορά Αξιών του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών, στην κατηγορία Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης  στον κλάδο «Τυχερά 
Παιχνίδια». Οι μετοχές της Εταιρείας είναι κοινές ονομαστικές με δικαίωμα ψήφου. 
 
2. Περιορισμοί στη μεταβίβαση μετοχών της εταιρείας, όπως ενδεικτικά περιορισμοί στην κατοχή 
μετοχών ή υποχρέωση λήψης προηγούμενης έγκρισης από την εταιρεία, από άλλους μετόχους ή από 
Δημόσια ή Διοικητική Αρχή, με την επιφύλαξη του άρθρου 4 παρ. 2 του ν. 3371/2005. 
Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο νόμος και δεν υφίστανται  περιορισμοί 
στη μεταβίβαση από το καταστατικό της.  
Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3310/05 («Μέτρα για τη διασφάλιση της διαφάνειας και την 
αποτροπή καταστρατηγήσεων κατά τη διαδικασία σύναψης δημοσίων συμβάσεων» -περί βασικού 
μετόχου)  εξωχώριες εταιρείες (όπως καθορίζονται με τον νόμο 3310/2005)   που τυχόν καταστούν 
«βασικοί μέτοχοι» οφείλουν να εκποιήσουν το συνολικό ή υπερβαίνοντα κατά περίπτωση αριθμό 
μετοχών, βάσει των οποίων οι εταιρείες αυτές απέκτησαν την ιδιότητα του βασικού μετόχου  και σε 
κάθε περίπτωση  εφόσον αυτό ζητηθεί, οι μέτοχοι υποχρεούνται να συμμορφώνονται με τις διατάξεις 
της νομοθεσίας σχετικά με τη διαφάνεια των δημοσίων συμβάσεων. 
 
 
3. Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια των διατάξεων του Π.Δ. 51/1992. 
O κ. Σωκράτης Κόκκαλης κατείχε με ημερομηνία 31/12/2008 ποσοστό 20,01%  του μετοχικού 
κεφαλαίου της εταιρείας.  
O κ. Κωνσταντίνος Δημητριάδης κατείχε με ημερομηνία 31/12/2008 ποσοστό 10,21%  του 
μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. 
 Η BANK OF AMERICA κατείχε με ημερομηνία 31/12/2008  ποσοστό 5,15 %. 
Η  INVESCO LTD κατείχε με ημερομηνία 31/12/2008 ποσοστό 5%  του μετοχικού κεφαλαίου της 
εταιρείας. 
 
 Κανένα άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο δεν κατέχει ποσοστό μεγαλύτερο του 5%  του μετοχικού 
κεφαλαίου. 
 
4. Κάτοχοι κάθε είδους μετοχών που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 
 Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρείας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα 
ελέγχου.  
 
 
5. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου. 
Δεν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρείας περιορισμοί στο  δικαίωμα ψήφου. 
 
6. Συμφωνίες μεταξύ των μετόχων της Eταιρείας. 
Δεν είναι γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συμφωνιών  μεταξύ των μετόχων της,  οι οποίες 
συνεπάγονται περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση  δικαιωμάτων ψήφου 
που απορρέουν από τις μετοχές αυτές. 
 
7. Κανόνες  διορισμού και αντικατάσταση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και τροποποίηση του 
καταστατικού. 
Οι κανόνες  που προβλέπει το καταστατικό  της Εταιρείας για το διορισμό  και την αντικατάσταση των 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεων του καταστατικού δεν 
διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν. 2190/1920. 
 
8. Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου ή ορισμένων μελών του για έκδοση νέων μετοχών ή την 
αγορά ιδίων μετοχών. 
Το Δ.Σ. της INTRALOT έχει αρμοδιότητα για την έκδοση νέων μετοχών στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
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α. σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 2, 3 και 4 του καταστατικού της Εταιρείας όπου ορίζονται τα 
ακόλουθα : 
 

«2.Με την επιφύλαξη της παρ. 3 του άρθρου αυτού, ορίζεται δια του παρόντος ότι το Διοικητικό 
Συμβούλιο έχει το δικαίωμα μετά από σχετική εξουσιοδότηση της Γενικής Συνέλευσης, με 
απόφαση του που λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των μελών του, 
να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο μερικά ή ολικά με την έκδοση νέων μετοχών, για ποσό που δεν 
μπορεί να υπερβεί το ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβεβλημένο κατά την ημερομηνία που 
χορηγήθηκε στο Διοικητικό Συμβούλιο η εν λόγω εξουσία. Η παραπάνω απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης, η οποία υπόκειται στις υποχρεώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του 
κωδικοποιημένου νόμου 2190/20. 
Η πιο πάνω εξουσία του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να ανανεώνεται από τη Γενική 
Συνέλευση για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει τα πέντε χρόνια για κάθε ανανέωση και η 
ισχύς της αρχίζει μετά τη λήξη της κάθε πενταετίας. 
3.Κατ' εξαίρεση της διάταξης της προηγούμενης παραγράφου, αν τα αποθεματικά της Εταιρείας 
υπερβαίνουν το ένα τέταρτο (1/4) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, για την αύξηση 
αυτού απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης λαμβανόμενη με την εξαιρετική απαρτία και 
πλειοψηφία του άρθρου 15 του παρόντος  και ανάλογη τροποποίηση του παρόντος άρθρου. 

 4.Οι αυξήσεις του κεφαλαίου που αποφασίζονται σύμφωνα με την παρ. 2 του παρόντος άρθρου 
δεν αποτελούν τροποποίηση του καταστατικού.» 

Το ως άνω δικαίωμα δεν έχει χορηγηθεί στο Δ.Σ. της Εταιρείας. 
 

β. σε περιπτώσεις του άρθρου 13§13 του  Κ.Ν. 2190/1920   και σύμφωνα με το άρθρο 7  παρ. 3 εδ. 
τελευτ. του καταστατικού της εταιρείας (χορήγηση δικαιωμάτων προαίρεσης επί μετοχών της 
εταιρείας – stock options) όπου ορίζονται τα ακόλουθα :  
 
3. Σε κάθε περίπτωση αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, που δεν γίνεται με εισφορά σε είδος ή 

έκδοσης ομολογιών με δικαίωμα μετατροπής τους σε μετοχές, παρέχεται δικαίωμα προτίμησης 
σε ολόκληρο το νέο κεφάλαιο ή το ομολογιακό δάνειο, υπέρ των μετόχων κατά το χρόνο της 
έκδοσης, ανάλογα με τη συμμετοχή τους στο υφιστάμενο μετοχικό κεφάλαιο.  
Το δικαίωμα προτίμησης ασκείται εντός της προθεσμίας, την οποία όρισε το όργανο της 
εταιρείας που αποφάσισε την αύξηση. Η προθεσμία αυτή, με την επιφύλαξη τήρησης της 
προθεσμίας καταβολής του κεφαλαίου, όπως ορίζεται στο άρθρο 11 του Κ.Ν. 2190/1920, δεν 
μπορεί να είναι μικρότερη των δεκαπέντε (15) ημερών. Στην περίπτωση της παραγράφου 6 
του  άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920, η προθεσμία για την άσκηση του δικαιώματος 
προτίμησης δεν αρχίζει πριν από τη λήψη της απόφασης του διοικητικού συμβουλίου για τον 
προσδιορισμό της τιμής διάθεσης των νέων μετοχών. Μετά το τέλος των προθεσμιών αυτών, 
οι μετοχές που δεν έχουν αναληφθεί  σύμφωνα με τα παραπάνω, διατίθενται από το 
διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας ελεύθερα σε τιμή όχι κατώτερη της τιμής που καταβάλουν 
οι υφιστάμενοι μέτοχοι. Σε περίπτωση κατά την οποία το όργανο της εταιρείας που 
αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου παρέλειψε να ορίσει την προθεσμία για την 
άσκηση του δικαιώματος προτίμησης, την προθεσμία αυτή ή την τυχόν παράταση της, ορίζει 
με απόφαση του το διοικητικό συμβούλιο εντός των χρονικών ορίων που προβλέπονται από 
το άρθρο 11 του Κ.Ν. 2190/1920. 
Η πρόσκληση για την ενάσκηση του δικαιώματος προτίμησης, στην οποία μνημονεύεται 
υποχρεωτικά και η προθεσμία μέσα στην οποία πρέπει να ασκηθεί αυτό το δικαίωμα, 
δημοσιεύεται με επιμέλεια της εταιρείας στο τεύχος ανώνυμων εταιρειών και εταιρειών 
περιορισμένης ευθύνης της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως. Με την επιφύλαξη της 
παραγράφου 6 του άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920, η πρόσκληση και η γνωστοποίηση της 
προθεσμίας άσκησης του δικαιώματος προτίμησης, κατά τα ανωτέρω, μπορούν να 
παραλειφθούν, εφόσον στη γενική συνέλευση παρέστησαν μέτοχοι που εκπροσωπούν το 
σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου και έλαβαν γνώση της προθεσμίας που τάχθηκε για την 
άσκηση του δικαιώματος προτίμησης ή δήλωσαν την απόφαση τους για την από αυτούς 
άσκηση ή μη του δικαιώματος προτίμησης. Η δημοσίευση της πρόσκλησης μπορεί να 
αντικατασταθεί με συστημένη επιστολή "επί αποδείξει", εφόσον οι μετοχές είναι ονομαστικές 
στο σύνολο τους. 
Με απόφαση της γενικής συνέλευσης που λαμβάνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των 
παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 και της παραγράφου 2 του άρθρου 31 του Κ.Ν. 
2190/1020, μπορεί να περιοριστεί ή να καταργηθεί το δικαίωμα προτίμησης της παραγράφου 
7 του  Κ.Ν. 2190/1920. Για να ληφθεί η απόφαση αυτή, το διοικητικό συμβούλιο 
υποχρεούται να υποβάλει στη γενική συνέλευση γραπτή έκθεση στην οποία αναφέρονται οι 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

84 
 

λόγοι που επιβάλλουν τον περιορισμό ή την κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης και 
στην οποία δικαιολογείται η τιμή που προτείνεται για την έκδοση των νέων μετοχών. Η 
απόφαση της γενικής συνέλευσης υποβάλλεται στις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 
7β του Κ.Ν. 2190/1920. Δεν υπάρχει αποκλεισμός από το δικαίωμα προτίμησης κατά την 
έννοια της παρούσας παραγράφου, όταν οι μετοχές αναλαμβάνονται από πιστωτικά ιδρύματα 
ή επιχειρήσεις παροχής επενδυτικών υπηρεσιών, που έχουν δικαίωμα να δέχονται τίτλους 
προς φύλαξη, για να προσφερθούν στους μετόχους σύμφωνα με την παράγραφο 7 του Κ.Ν. 
2190/1920. Επίσης, δεν υπάρχει αποκλεισμός από το δικαίωμα προτίμησης, όταν η αύξηση 
κεφαλαίου έχει σκοπό τη συμμετοχή του προσωπικού στο κεφάλαιο της εταιρείας σύμφωνα 
με το π.δ. 30/1988 (ΦΕΚ 13 Α`). 
Το κεφάλαιο μπορεί να αυξηθεί, εν μέρει, με εισφορές σε μετρητά και, εν μέρει, με εισφορές 
σε είδος. Στην περίπτωση αυτή, πρόβλεψη του οργάνου που αποφασίζει την αύξηση, κατά 
την οποία οι μέτοχοι που εισφέρουν είδος δεν συμμετέχουν και στην αύξηση με εισφορές σε 
μετρητά, δεν συνιστά αποκλεισμό του δικαιώματος προτίμησης, αν η αναλογία της αξίας των 
εισφορών σε είδος, σε σχέση με τη συνολική αύξηση είναι τουλάχιστον ίδια με την αναλογία 
της συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο των μετόχων που προβαίνουν στις εισφορές αυτές. 
Σε περίπτωση αύξησης μετοχικού κεφαλαίου με εισφορές εν μέρει σε μετρητά και εν μέρει σε 
είδος, η αξία των εισφορών σε είδος πρέπει να έχει αποτιμηθεί σύμφωνα με τα άρθρα 9 και 
9α  του Κ.Ν. 2190/1920 πριν από τη λήψη της σχετικής απόφασης. 
Με απόφαση της γενικής συνέλευσης, που λαμβάνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των 
παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 και της παραγράφου 2 του άρθρου 31 του Κ.Ν. 
2190/1920, μπορεί να θεσπισθεί πρόγραμμα διάθεσης μετοχών στα μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου και το προσωπικό της εταιρείας, καθώς και των συνδεδεμένων με αυτήν 
εταιρειών κατά την έννοια της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του Κ.Ν. 2190/1920, με τη 
μορφή δικαιώματος προαίρεσης (option) απόκτησης μετοχών, κατά τους όρους της 
απόφασης αυτής, περίληψη της οποίας υποβάλλεται στις διατυπώσεις δημοσιότητας του 
άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920. Ως δικαιούχοι μπορούν να ορισθούν και πρόσωπα που 
παρέχουν στην εταιρεία υπηρεσίες σε σταθερή βάση. Η ονομαστική αξία των μετοχών που 
διατίθενται κατά την παρούσα παράγραφο δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει, συνολικά, το ένα 
δέκατο (1/10) του κεφαλαίου, που είναι καταβεβλημένο κατά την ημερομηνία της απόφασης 
της γενικής συνέλευσης. Η απόφαση της γενικής συνέλευσης προβλέπει εάν για την 
ικανοποίηση του δικαιώματος προαίρεσης η εταιρεία θα προβεί σε αύξηση του μετοχικού της 
κεφαλαίου ή εάν θα χρησιμοποιήσει μετοχές που αποκτά ή έχει αποκτήσει σύμφωνα με το 
άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/1920. Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση της γενικής συνέλευσης 
πρέπει να ορίζει τον ανώτατο αριθμό μετοχών που μπορεί να αποκτηθούν ή να εκδοθούν, 
εάν οι δικαιούχοι ασκήσουν το παραπάνω δικαίωμα, την τιμή και τους όρους διάθεσης των 
μετοχών στους δικαιούχους, τους δικαιούχους ή τις κατηγορίες αυτών και τη μέθοδο 
προσδιορισμού της τιμής απόκτησης, με την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του άρθρου 14 
του Κ.Ν. 2190/1920, τη διάρκεια του προγράμματος, καθώς και κάθε άλλο συναφή όρο. Με 
την ίδια απόφαση της γενικής συνέλευσης μπορεί να ανατίθεται στο διοικητικό συμβούλιο ο 
καθορισμός των δικαιούχων ή των κατηγοριών αυτών, ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος 
και οποιοσδήποτε άλλος όρος του προγράμματος διάθεσης μετοχών. Το διοικητικό 
συμβούλιο, σύμφωνα με τους όρους του προγράμματος, εκδίδει στους δικαιούχους που 
άσκησαν το δικαίωμα τους πιστοποιητικά δικαιώματος απόκτησης μετοχών και, ανά 
ημερολογιακό τρίμηνο κατ` ανώτατο όριο, παραδίδει τις μετοχές που έχουν ήδη εκδοθεί ή 
εκδίδει και παραδίδει τις μετοχές στους ανωτέρω δικαιούχους, αυξάνοντας το μετοχικό 
κεφάλαιο της εταιρείας και πιστοποιεί την αύξηση του κεφαλαίου. Η απόφαση του 
διοικητικού συμβουλίου για την πιστοποίηση καταβολής του κεφαλαίου της αύξησης 
λαμβάνεται ανά ημερολογιακό τρίμηνο, κατά παρέκκλιση των οριζομένων στο άρθρο 11 του 
Κ.Ν. 2190/1920. Οι αυξήσεις αυτές του μετοχικού κεφαλαίου δεν αποτελούν τροποποιήσεις 
του καταστατικού και δεν εφαρμόζονται για αυτές οι παράγραφοι 7 έως 11 του  άρθρου 13 
του Κ.Ν. 2190/1920. Το διοικητικό συμβούλιο υποχρεούται κατά τον τελευταίο μήνα της 
εταιρικής χρήσης, εντός της οποίας έλαβαν χώρα αυξήσεις κεφαλαίου, κατά τα ανωτέρω 
οριζόμενα, να προσαρμόζει, με απόφαση του, το άρθρο του καταστατικού περί του 
κεφαλαίου, έτσι ώστε να προβλέπεται το ποσό του κεφαλαίου, όπως προέκυψε μετά τις 
παραπάνω αυξήσεις, τηρώντας τις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 
2190/1920. 
Η γενική συνέλευση, με απόφαση της που λαμβάνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των 
παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 και της παραγράφου 2 του άρθρου 31  του Κ.Ν. 
2190/1920 και υποβάλλεται στις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 
2190/1920, μπορεί να εξουσιοδοτεί το διοικητικό συμβούλιο να θεσπίζει πρόγραμμα 
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διάθεσης μετοχών σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο, αυξάνοντας ενδεχομένως το 
μετοχικό κεφάλαιο και λαμβάνοντας όλες τις άλλες σχετικές αποφάσεις. Η εξουσιοδότηση 
αυτή ισχύει για πέντε (5) έτη, εκτός αν η γενική συνέλευση ορίσει συντομότερο χρόνο 
ισχύος αυτής και είναι ανεξάρτητη από τις εξουσίες του διοικητικού συμβουλίου της 
παραγράφου 1 του  άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920. Η απόφαση του διοικητικού συμβουλίου 
λαμβάνεται υπό τους όρους της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920 και με 
τους περιορισμούς της παραγράφου 13 του  άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920." 

 
 
Συγκεκριμένα  το 2008,  με την από 17.12.2008  απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Εταιρείας, που ελήφθη σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 § 13 του Κ.Ν. 2190/1920  και 
κατόπιν των από 4.5.2006, 22.9.2006  αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων των Μετόχων της 
Εταιρείας,  το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας αυξήθηκε, με καταβολή μετρητών από τους 
δικαιούχους, κατά ποσό  πέντε χιλιάδων οχτακοσίων ογδόντα οχτώ  και σαράντα λεπτών Ευρώ (€ 
5.888,40), με έκδοση  δέκα εννέα χιλιάδων εξακοσίων είκοσι  οχτώ (19.628) νέων μετοχών της 
Εταιρείας, ονομαστικής αξίας € 0,30 εκάστης .   
 
 
γ. σύμφωνα με το νόμο 2190/1920 και ειδικότερα κατά τη διάταξη του άρθρου 16 του παραπάνω 
νόμου παρέχεται δυνατότητα στην εταιρεία να αποφασίσει την απόκτηση δικών της μετοχών.   
Σύμφωνα με την από 06.5.2008 απόφαση της ΓΣ των μετόχων της Εταιρείας αποφασίστηκε η 
δυνατότητα αγοράς ιδίων μετοχών  για περίοδο 24 μηνών με έναρξη ισχύος την ημερομηνία Γ.Σ. , 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του   Ν. 2190/1920. Ωστόσο  μέχρι σήμερα η εταιρεία δεν 
προέβη σε αγορά ιδίων μετοχών.  
 
 
9.Σημαντική συμφωνία  που έχει συνάψει η Εταιρεία  και η οποία τίθεται σε ισχύ, τροποποιείται ή 
λήγει σε περίπτωση  αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δημόσιας πρότασης και τα 
αποτελέσματα της συμφωνίας αυτής. 
Δεν υφίσταται τέτοια συμφωνία. 
 
10.  Κάθε συμφωνία που η Εταιρεία έχει συνάψει με τα μέλη του Διοικητικού  της Συμβουλίου  ή με 
το προσωπικό της, η οποία  προβλέπει  αποζημίωση σε περίπτωση  παραίτησης ή απόλυσης  χωρίς 
βάσιμο λόγο ή τερματισμό της θητείας ή της απασχόλησής του εξαιτίας της δημόσιας πρότασης. 
Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρείας με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου  της ή με το 
προσωπικό της, οι οποίες  να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση 
παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή τερματισμού  της θητείας ή της απασχόλησής τους 
εξαιτίας δημόσιας πρότασης. 
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25. Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις  
 
Οι λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008 περιλαμβάνουν: 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Λοιπές χρηματοοικονομικές 
υποχρεώσεις 

37 42 0 0 

Εγγυήσεις 66 5.709 0 0 
Λοιπές υποχρεώσεις 130 383 0 2 
 233 6.134 0 2 
 
26. Εμπορικές και Λοιπές Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
 
Οι εμπορικές υποχρεώσεις αναλύονται ως κάτωθι: 

 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Προμηθευτές 82.282 46.999 35.360 22.302 

Υποχρεώσεις προς συνδεδεμένες 
επιχειρήσεις (Σημείωση 29) 

13.427 21.657 13.470 21.784 

Υποχρεώσεις για κέρδη νικητών 1.345 738 0 0 
Λοιποί Πιστωτές (1) 24.463 13.841 1.753 1.908 
Φόροι 7.249 5.839 2.859 987 
Μερίσματα πληρωτέα 507 803 507 530 

 129.273 89.877 53.949 47.511 

     
(1) Συμπεριλαμβάνονται παράγωγα χρηματοοικονομικά προιόντα συνολικής αξίας για τον Όμιλο 
31/12/2008 € 727 χιλ. (31/12/2007 € 280 χιλ.) και την Εταιρεία 31/12/2008 € 624 χιλ. 
(31/12/2007 € 183 χιλ.) 
 
Τα παραπάνω υπόλοιπα είναι άτοκα. 
 
27. Βραχυπρόθεσμα Δάνεια και δόσεις μακροπρόθεσμων δανείων πληρωτέων στη 
επόμενη χρήση 

 
Τα βραχυπρόθεσμα δάνεια είναι αναλήψεις με βάση διάφορα πιστωτικά όρια που διατηρεί ο Όμιλος 
με διάφορες τράπεζες. Η χρησιμοποίηση των συγκεκριμένων πιστώσεων αναλύεται παρακάτω: 
 

31-Δεκ-08 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Δάνεια σε EURO 10.395 14.848 0 0 
Δάνεια σε ZAR 18.645 18.718 0 0 
Δάνεια σε PEN 7.070 - 0 0 
Δάνεια σε PLN 665 - 0 0 
Δάνεια σε CLP 1.278 2.762 0 0 
Δάνεια σε EGP 2.492 1.173 0 0 
Δάνεια σε USD 3.744 0 0 0 

 44.289 37.501 0 0 
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Η χρονική απεικόνιση βραχυχρόνιων και μακροχρόνιων απαιτήσεων και υποχρεώσεων έχει 
ως ακολούθως: 
 
  OΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

  2008 2007 2008 2007 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ         
Πελάτες 141.974 83.039 56.426 36.685 
Απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη 79.631 83.898 169.064 153.626 
Έξοδα προπληρωθέντα και λοιπές 
απαιτήσεις 106.381 89.348 23.729 20.899 
Προβλέψεις για επισφαλείς 
απαιτήσεις -5.869 -6.207 -4.358 -4.358 
Σύνολο 322.117 250.078 244.861 206.852 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΛΗΚΤΟΤΗΤΑΣ       
0-3 μήνες 38.479 82.011 0 94.388 
3-12 μήνες 177.937 57.383 244.444 71.178 
Πέρα από 1  χρόνο 105.701 110.684 417 41.286 
Σύνολο 322.117 250.078 244.861 206.852 

 OΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

  2008 2007 2008 2007 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ         
Προμηθευτές 82.283 46.999 35.360 23.374 
Υποχρεώσεις προς συνδεδεμένα 
μέρη 13.427 21.657 13.471 21.722 
Λοιπές Υποχρεώσεις 33.797 27.355 5.116 2.417 
Σύνολο 129.507 96.011 53.947 47.513 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΛΗΚΤΟΤΗΤΑΣ       
0-3 μήνες 49.405 61.991 26.563 25.789 
3-12 μήνες 79.869 27.886 27.384 21.722 
Πέρα από 1 χρόνο 233 6.134 0 2 

Σύνολο 129.507 96.011 53.947 47.513 
 
 
28. Ενδεχόμενες απαιτήσεις, υποχρεώσεις και Δεσμεύσεις.  
 

(α) Δικαστικές υποθέσεις: 
 

ΕΠΙΔΙΚΕΣ Ή ΥΠΟ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΣ 
 
 
α. Την 5.9.2005 κοινοποιήθηκε στην εταιρεία, αγωγή της εταιρίας «ΙΠΠΟΤΟΥΡ ΑΕ», κατά της 

Εταιρίας και της εταιρίας με την επωνυμία «ΟΠΑΠ ΑΕ». Με την ως άνω αγωγή, η ενάγουσα 

εταιρία «ΙΠΠΟΤΟΥΡ ΑΕ» ζητά να αναγνωριστεί ότι η σύμβαση μεταξύ της «ΟΠΑΠ ΑΕ» και της 

Εταιρίας δεν χορηγεί στην τελευταία δικαίωμα διεξαγωγής πάσης μορφής στοιχήματος επί 

ιπποδρομιών Ελληνικών ή αλλοδαπών, ότι η «ΟΠΑΠ ΑΕ» δεν έχει δικαίωμα διεξαγωγής 

στοιχήματος επί ιπποδρομιών και να  υποχρεωθούν η «ΟΠΑΠ ΑΕ» και η Εταιρία να απόσχουν 

από τη διεξαγωγή και διοργάνωση στοιχήματος επί ιπποδρομιών. Η εκδίκαση της υπόθεσης είχε 

προσδιοριστεί για τις 14.2.2008, οπότε και αναβλήθηκε για τις 8.10.2009. Με την ανωτέρω 

αγωγή η ενάγουσα παραιτήθηκε του δικογράφου της αγωγής που είχε ασκήσει στις 10.1.2003 

κατά της Εταιρίας και της ΟΠΑΠ ΑΕ  με το ίδιο περιεχόμενο η οποία είχε προσδιορισθεί για την 

18.5.2005 όποτε και η συζήτηση της είχε ματαιωθεί. 
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β. Στις 4.01.2005 επιδόθηκε από την ΟΠΑΠ Α.Ε. στην Εταιρία Στοιχημάτων, ανακοίνωση δίκης, 

για αγωγή που κατατέθηκε κατά της ΟΠΑΠ Α.Ε., ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 

Αθηνών, με την οποία ο ενάγων αιτείται την καταβολή από την ΟΠΑΠ Α.Ε. ποσού € 

3.668.378,60 νομιμοτόκως, ισχυριζόμενος ότι η ΟΠΑΠ Α.Ε. θα έπρεπε να του καταβάλει το 

ποσό αυτό ως κέρδος, πέραν του ποσού που έχει ήδη καταβάλει. Επειδή η Εταιρία Στοιχημάτων 

έχει έννομο συμφέρον να κερδίσει η ΟΠΑΠ Α.Ε., άσκησε από κοινού με τις εταιρείες ΙΝΤΡΑΛΟΤ 

Α.Ε., INTRALOT INTERNATIONAL LTD και με την κοινοπραξία με την επωνυμία “ΙΝΤRΑLΟΤ 

Α.Ε.- Intralot International Ltd”, πρόσθετη παρέμβαση υπέρ της ΟΠΑΠ Α.Ε., η οποία 

προσδιορίστηκε να συζητηθεί αρχικά στις 3.5.2005 και κατόπιν αίτησης επίσπευσης από τον 

ενάγοντα συζητήθηκε την 1.12.2005. Επί της ανωτέρω υποθέσεως εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 

2412/2006 απόφαση του ως άνω Δικαστηρίου που έκανε δεκτή την αγωγή του ενάγοντος, 

όπως περιορίστηκε με τις προτάσεις του σε αναγνωριστική αγωγή και αναγνώρισε ότι η ΟΠΑΠ 

Α.Ε. οφείλει να καταβάλει στον ενάγοντα το ποσό των € 3.668.378,60. Τόσο η ΟΠΑΠ Α.Ε. όσο 

και οι ως άνω εταιρείες άσκησαν στις 28.06.06 έφεση κατά της ως άνω αποφάσεως που 

απορρίφθηκε από το Εφετείο Αθηνών με την υπ’ αριθμ. 6377/2007 απόφασή του. Οι 

εναγόμενοι άσκησαν αίτηση αναιρέσεως ενώπιον του Αρείου Πάγου, η οποία ορίστηκε να 

εκδικαστεί στις 9.11.2009. Για την υπόθεση αυτή έχει γίνει σχετική πρόβλεψη.  

 

γ.  Η    INTRALOT  άσκησε την 12.5.2005 αγωγή της κατά του κ. Κ. Θωμαϊδη ενώπιον του 

Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, με την οποία η  INTRALOT  ζητά την καταβολή του ποσού 

των 300.000 €  ως χρηματική ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης. Η συζήτηση της υπόθεσης 

ορίστηκε αρχικά στις 26.1.2006. Την 18.1.2006 κοινοποιήθηκε στην εταιρεία  η από 9.1.2006 

αγωγή του κ. Κ. Θωμαϊδη, ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, με την οποία ο 

ενάγων ζητά την καταβολή του ποσού των  €  300.000   ως χρηματική ικανοποίηση λόγω 

ηθικής βλάβης. Δικάσιμος της ως άνω αγωγής ορίστηκε η 14.12.2006. Η αγωγή της INTRALOT  

κατά του κ. Κ. Θωμαϊδη  αναβλήθηκε για την 14.12.2006. Οι δύο αγωγές  συνεκδικάστηκαν 

και εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 7936/2007 απόφαση που κήρυξε ματαιωθείσα την από 9.1.2006 

αγωγή του κ. Κ. Θωμαϊδη και έκανε εν μέρει δεκτή την από 12.5.2005 αγωγή της INTRALOT. 

 

δ. Στις 6.8.07 κοινοποιήθηκε στην INTRALOT η από 6.8.07 ασκηθείσα ενώπιον του Δ.Σ. της 

εταιρείας «Οργανισμός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.» προσφυγή του 

Ν.2522/1997 της Ένωσης Εταιρειών “G-TECH Corporation” και “G-TECH Global Services 

Corporation Ltd” εναντίον της από 31.7.2007 αποφάσεως του ΔΣ της εταιρείας «Οργανισμός 

Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.» με την οποία αποφασίστηκε η σύναψη σύμβασης 

με την INTRALOT. Με την προσφυγή αυτή ζητείται η εξαφάνιση της ανωτέρω αποφάσεως του 

Δ.Σ. της ΟΠΑΠ Α.Ε. και κάθε άλλης συναφούς πράξεως. Στις 27.08.07 κοινοποιήθηκε στην 

INTRALOT αίτηση λήψης ασφαλιστικών μέτρων της παραπάνω Ένωσης Εταιρειών κατά της 

ΟΠΑΠ Α.Ε., με την οποία αιτήθηκε την αναστολή εκτέλεσης της ανωτέρω αποφάσεως του ΔΣ 

της ΟΠΑΠ Α.Ε. και της σύμβασης της ΟΠΑΠ Α.Ε. με την INTRALOT, δικάσιμος για την εκδίκαση 

της οποίας ορίστηκε η 11.09.07. Η INTRALOT άσκησε παρέμβαση στην ανωτέρω δίκη υπέρ της 
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ΟΠΑΠ Α.Ε. Το Δικαστήριο με την υπ’αριθμ. 7597/2007 απόφασή του απέρριψε την αίτηση της 

Ένωσης Εταιρειών “G-TECH Corporation” και “G-TECH Global Services Corporation Ltd”. 

 

ε. Κατά των α. του εκδοτικού οίκου με την επωνυμία «Ι. Σιδέρης – Υιοί Ανδρέου Σιδέρη Ο.Ε.», 

β. του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), γ. του κ. Θεοδοσίου 

Παλάσκα, Διευθυντή Έρευνας του ΙΟΒΕ, δ. του Ιδρύματος Κόκκαλη και ε. της “INTRALOT” 

ασκήθηκε,  η από 8.3.2007 αγωγή του κ. Χαράλαμπου Κολυμπάλη, ο οποίος ζητά να 

αναγνωριστεί ως μοναδικός δημιουργός του έργου με θέμα «Οι οικονομικές επιπτώσεις του 

αθλητισμού στην Ελλάδα» και το δικαίωμά της πνευματικής ιδιοκτησίας επ’ αυτού, καθώς και 

να του καταβληθεί το ποσόν των € 300.000 ως χρηματική αποζημίωση λόγω ηθικής βλάβης. 

Δικάσιμος για την εκδίκαση ορίστηκε η 20.2.2008 οπότε και αναβλήθηκε για τις 4.3.2009, 

οπότε και αναβλήθηκε εκ νέου για τις 24.2.2010.  

 

στ. Στην Τουρκία, κατά του διαγωνισμού για την διοργάνωση και λειτουργία του κεντρικού 

πρακτορείου διαχείρισης ρίσκου που διοργανώθηκε από τον οργανισμό Spor Toto (Genclik ve 

Spor Genel Mudurlugu -GSGM) και κατά του συμβολαίου για το προκαθορισμένο στοίχημα που 

υπογράφηκε στις 2 Οκτωβρίου 2003 ως αποτέλεσμα του προαναφερθέντος διαγωνισμού 

μεταξύ του GSGM και της κατά 45% θυγατρικής εταιρείας «Inteltek Internet Teknoloji Yatırım 

ve Danışmanlık Ticaret A.Ş» (Inteltek) άσκησαν προσφυγές οι εταιρείες “Reklam Departmani 

Basin Yayin Produksiyon Yapimcilik Danışmanlık ve Ticaret Limited Sirketi” (Reklam 

Departmani) και “Gtech Avrasya Teknik Hizmet ve Musavirlik AS” (Gtech) με αίτημα 

αναστολής εκτέλεσης και ακύρωσης. 

Σχετικά με την προσφυγή της GTech, το Συμβούλιο της Επικρατείας (Danistay) αποφάσισε την 

αναστολή εκτέλεσης των διοικητικών πράξεων που έχουν σχέση με τη διαγωνιστική διαδικασία. 

Κατόπιν αυτής της αποφάσεως, το συμβόλαιο για το προκαθορισμένο στοίχημα της 2 

Οκτωβρίου 2003 καταγγέλθηκε από τον GSGM, ενώ ψηφίστηκε ο Ν. 5583/2007 που επέτρεψε 

στον GSGM να διεξάγει νέο διαγωνισμό και να υπογράψει νέο συμβόλαιο που θα είχε ισχύ 

μέχρι την 1.3.2008. Στις 15 Μαρτίου 2007, ο GSGM διεξήγαγε νέο διαγωνισμό στον οποίο η 

Inteltek αναδείχθηκε προτιμητέα ανάδοχος και απόκτησε εκ νέου το δικαίωμα να λειτουργεί 

μέχρι την 1.3.2008. Παράλληλα, η Inteltek άσκησε δύο αγωγές κατά του GSGM ισχυριζόμενη 

ότι η καταγγελία του συμβολαίου της 2 Οκτωβρίου 2003 για το προκαθορισμένο στοίχημα 

έγινε δίχως νόμιμη αιτία και ότι το ως άνω συμβόλαιο ήταν νόμιμο και παρέμενε σε ισχύ. Η 

αγωγή απορρίφθηκε, όπως και τα ένδικα μέσα κατά της σχετικής αποφάσεως.  

 

Στις 27.2.2008 το Τουρκικό Κοινοβούλιο ψήφισε νέο νόμο που επέτρεψε στον GSGM να 

υπογράψει νέο συμβόλαιο για το προκαθορισμένο στοίχημα με την Inteltek με τους ίδιους 

όρους που είχε το τελευταίο συμβόλαιο με τον GSGM και ισχύ μέχρι ένα έτος, έως ότου η 

λειτουργία του παιχνιδιού, κατόπιν νέου διαγωνισμού που ο GSGM επιτρέπεται να διεξάγει 

σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, ξεκινήσει. Η Inteltek υπέγραψε με τον GSGM νέο συμβόλαιο με τον 

GSGM με έναρξη διάρκειάς του την 1.3.2008.  
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Ο GSGM προκήρυξε στις 8.7.2008 νέο διαγωνισμό με ημερομηνία διεξαγωγής την 12.8.2008. 

Στις 28.8.2008 υποβλήθηκαν οι οικονομικές προσφορές επί του ανωτέρω διαγωνισμού. Η 

Inteltek προσέφερε την καλύτερη προσφορά και στις 29.8.2008 υπέγραψε με τον GSGM νέο 

συμβόλαιο με το οποίο απέκτησε το δικαίωμα διεξαγωγής παιχνιδιών στοιχημάτων στην 

Τουρκία για δέκα (10) έτη με ημερομηνία έναρξης τον Μάρτιο του 2009. 

 

 

ζ. Στην Τουρκία ο GSGM  άσκησε στις 23.01.2006 ενώπιον του Πρωτοδικείου της Άγκυρας 

αναγνωριστική αγωγή κατά της κατά 45% θυγατρικής εταιρείας Inteltek με την οποία ζητά να 

αναγνωριστεί ότι ο υπολογισμός της υπέρβασης της πληρωμής των παιχτών από το 

προκαθορισμένο στοίχημα δυνάμει της μεταξύ τους συμβάσεως γίνεται κάθε έκαστο εξάμηνο 

και όχι σε αθροιστική βάση στο τέλος της σύμβασης. Επόμενη δικάσιμος, μετά τον ορισμό των 

πραγματογνωμόνων, είχε οριστεί η 16η Νοεμβρίου 2006, οπότε και η εκδίκαση αναβλήθηκε 

για την 30η Ιανουαρίου 2007, οπότε και η υπόθεση εκδικάστηκε. Η απόφαση που εκδόθηκε 

από το  Πρωτοδικείο της Άγκυρας την 22.2.2007 δικαίωσε την Inteltek. Ο GSGM εφεσίβαλε 

την απόφαση. Στις 18.10.2007 κοινοποιήθηκε στην Inteltek η απόρριψη της έφεσης και 

συνεπώς η απόφαση του Πρωτοδικείου της Άγκυρας είναι οριστική. Ο GSGM άσκησε προσφυγή 

κατά της ανωτέρω οριστικής αποφάσεως, η οποία απερρίφθη και ο φάκελος της υπόθεσης 

εστάλη στο πρωτοδικείο, οπότε η απόφαση οριστικοποιήθηκε.  

H Inteltek είχε προβεί σε πρόβλεψη ύψους 3,3 εκατομμυρίων Τουρκικών Λιρών(€1,54 εκατ.) 

(πλέον 1,89 εκατομμύριων (€880 χιλ.) που αφορούσαν σε τόκους) στις οικονομικές 

καταστάσεις της για την πιθανή αρνητική έκβαση της υποθέσεως, η οποία ήρθη δυνάμει της 

οριστικής απόφασης του Πρωτοδικείου της Άγκυρας. Επιπλέον, η Inteltek ζητά το ποσό των 

2,34 εκατ. Τουρκικών Λιρών(€1,09 εκατ.) (πλέον τόκων) που είχε καταβληθεί την 1η και 3η 

περίοδο υπολογισμού και προς τον σκοπό αυτό άσκησε την από 21 Φεβρουαρίου 2008 αγωγή 

της δικάσιμος της οποίας ορίστηκε η 22.04.2008 όποτε και επαναπροσδιορίστηκε για την 

24.06.2008 και σε εκείνη τη δικάσιμο για την 06.11.2008 και τότε για τις 03.12.2008 προς 

συλλογή περαιτέρω αποδεικτικού υλικού. Στις 03.12.2008 το δικαστήριο αποφάσισε να ζητήσει 

έκθεση πραγματογνωμοσύνης και κατά τη δικάσιμο της 19.3.2009 το δικαστήριο δικαίωσε την 

Inteltek. Η Inteltek δεν έχει προβεί σε πρόβλεψη εσόδων σχετικά με τα ανωτέρω θέματα στις 

οικονομικές καταστάσεις της για την περίοδο που τελειώνει στις 31.12.2008. 

 

η. Στην Τουρκία, το Ελεγκτικό Συνέδριο (Sayistay) εξετάζοντας τους λογαριασμούς του GSGM 

του 2005 έκρινε ότι υπήρχαν υπερβάλλουσες πληρωμές προς την Inteltek για συγκεκριμένες 

λειτουργικές δαπάνες χιλίων εκ των τερματικών μηχανών του συστήματος, υπό τους όρους και 

του από 30.7.2002 και του από 2.10.2003 συμβολαίου, ύψους YTL 10.670.528,78 (€ 

4.965.808,26).  Για τον σκοπό αυτό απέστειλε την από 19.1.2007 επιστολή στον GSGM που 

επιδόθηκε την 26.1.2007. Από τις αρχές του 2007, ο GSGM άρχισε να παρακρατεί (και να 

τηρεί σε θεματοφύλακα) το ποσό αυτό από το ποσό που δικαιούται η Inteltek δυνάμει του από 

30.7.2002 συμβολαίου. Η Inteltek άσκησε αναγνωριστική αγωγή ενώπιον του πολιτικού 

δικαστηρίου της Άγκυρας ζητώντας να αναγνωριστεί ότι δεν υπάρχει χρέωση για ίδιες 
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υπηρεσίες εκ των δύο ως άνω συμβολαίων και να της αποδοθούν τα παρακρατηθέντα ποσά. Ο 

φάκελος έρευνας του Sayistay ήταν υπέρ των απόψεων της Inteltek και για τον λόγο αυτό ο 

GSGM επέστρεψε στην Inteltek το ποσό των 2,494 εκατ. Τουρκικών Λιρών(€ 1.160,65 εκατ.) 

που παρακρατούσε σε θεματοφύλακα για την περίοδο μέχρι την 26.3.2007. Κατόπιν των 

ανωτέρω, κατά τη δικάσιμο της 29 Απριλίου 2008, το Δικαστήριο αποφάσισε ότι δεν υφίσταται 

λόγος να εκδώσει απόφαση σχετικά με την υπόθεση.  

 

θ. - Στην Πολωνία,  πρώην εργαζόμενος της θυγατρική Totolotek SA έχει ζητήσει την 

καταβολή του ποσού των  PLN 11.200.000(€ 2.696.521,01) για δημιουργία λογισμικού που η 

εταιρεία χρησιμοποιεί. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των δικηγόρων που χειρίζονται την υπόθεση, 

η πιθανότητα ευδοκίμησης της αγωγής δεν είναι μεγάλη. 

  - Στην Πολωνία, η Totolotek SA σύμφωνα με απόφαση του εφετείου που εκδόθηκε στις 

10/4/2008, πρέπει να καταβάλει στην εταιρεία συμβούλων IDC το ισόποσο σε PLN των 1000Κ 

USD (€ 718,55Κ) πλέον τόκων. Το συνολικό ποσό για κεφάλαιο και τόκους ανέρχεται σε PLN 

4.049.930 (€975.064,40). Η υπόθεση αφορά σε εγγυητική επιστολή της εταιρείας συμβούλων 

IDC της οποίας η Totolotek SA είχε ζητήσει και πετύχει την κατάπτωση το 1999. H εταιρεία έχει 

ήδη επιβαρύνει τα αποτελέσματά της με το παραπάνω ποσό. Η εταιρεία εξετάζει την 

δυνατότητα άσκησης περαιτέρω ενδίκων μέσων.  

  - Στην Πολωνία, στις 10.4.2008 εξεδόθη απόφαση του αρμοδίου διαιτητικού δικαστηρίου 

επί α) της προσφυγής της Telenor Software (TTCOMM) κατά της εταιρείας Totolotek SA για το 

ποσό των PLN 85.526.710 (€20.591.479,48) που αφορά διαφυγόντα κέρδη της Telenor 

Software (TTCOMM) καθώς και για το ποσό των PLN 4.445.480,83 (€1.070.297,54) για 

τιμολόγια εκδοθέντα κατά τη διάρκεια της μεταξύ τους από 26.4.2000 σύμβασης και β) της 

ανταπαίτησης της εταιρείας Totolotek SA κατά της Telenor Software (TTCOMM) για 

αποκατάσταση ζημίας εκ διαφυγόντων κερδών για το ποσό των PLN 

93.552.601,74(€22.523.799,62). Το διαιτητικό δικαστήριο έκανε μερικώς δεκτή την προσφυγή 

της Telenor Software (TTCOMM) επιδικάζοντας υπέρ της το ποσό των PLN 

6.778.852,87(€1.391.321,26)  πλέον τόκων από 18.2.2006, ενώ απέρριψε την προσφυγή της 

Totolotek SA κατά της Telenor Software (TTCOMM). H εταιρεία έχει ήδη επιβαρύνει τα 

αποτελέσματά της με το παραπάνω ποσό. Εξετάζεται η δυνατότητα άσκησης περαιτέρω 

ενδίκων μέσων κατά της απόφασης αυτής στα πολιτικά δικαστήρια, ενώ έχει ήδη επιτευχθεί 

δικαστικά η αναστολή εκτέλεσης της απόφασης. 

 

ι. Στην Κύπρο, κατά εμμέσως θυγατρικής εταιρείας, δεκατρείς ενάγοντες έχουν ασκήσει αγωγή 

με την οποία ζητούν την καταβολή σε αυτούς του συνολικού ποσού των 283.000 λιρών 

Κύπρου (€483.513) ως κέρδος στοιχήματος που αφορούσε σε μη τερματισμό αυτοκινήτων 

Φόρμουλα 1 στο αγώνα της Indianapolis των ΗΠΑ στις 19.6.2005. Επειδή για τον 

συγκεκριμένο αγώνα υπήρχε η πληροφορία ότι κάποιες εταιρείες αυτοκινήτων δεν θα 

ξεκινούσαν τον αγώνα διότι υπήρχαν προβλήματα με τα ελαστικά (όπερ και εγένετο) και επειδή 

οι ενάγοντες γνώριζαν τούτο πριν τον ανωτέρω στοιχηματισμό, η εταιρεία αρνείται την 

καταβολή του ανωτέρω ποσού. Λόγω διαφωνιών των μερών σχετικά με τον ορισμό διαιτητή, η 
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υπόθεση θα επιλυθεί από τα Κυπριακά Δικαστήρια. Επί του παρόντος δεν έχει οριστεί δικάσιμος 

για την εκδίκαση της υποθέσεως. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας έκρινε, κατόπιν της 

σχετικής νομικής συμβουλής των τοπικών δικηγόρων, ότι δεν συντρέχει λόγος για να προβεί 

σε πρόβλεψη για την ως άνω αγωγή καθώς και για το σύνολο των λοιπών αγωγών κατά των 

εταιρειών της εμμέσως θυγατρικής εταιρείας που ανέρχονται συνολικά σε 144.904 λίρες 

Κύπρου (€247.572). 

 

ια. Στην Αργεντινή, η θυγατρική εταιρεία “Tecno Acción S.A.” άσκησε ενώπιον του 

φορολογικού δικαστηρίου (οργάνου που δεν ανήκει στην τακτική δικαιοσύνη) προσφυγές κατά 

επιβολής προστίμων συνολικού ύψους (περιλαμβανομένων τόκων) 4.640.234,53 Πέσος 

Αργεντινής (€965.709,58) (επί των οποίων μπορεί να επιβληθούν και άλλα ποσά ως περαιτέρω 

πρόστιμα το ύψος των οποίων δεν μπορεί επί του παρόντος να εκτιμηθεί), τα οποία η 

φορολογική αρχή επέβαλε λόγω παράβασης, κατά την φορολογική αρχή, της φορολογικής 

νομοθεσίας. Σημειώνεται ότι κατά της οποίας αποφάσεως του φορολογικού δικαστηρίου, οι 

διάδικοι έχουν την δυνατότητα προσφυγής στην τακτική δικαιοσύνη. Στην παρούσα φάση οι 

νομικοί σύμβουλοι της θυγατρικής εταιρείας στην Αργεντινή δεν μπορούν να γνωμοδοτήσουν 

για την έκβαση της υπόθεσης. Σύμφωνα με τους όρους της από 30.12.2006 σύμβασης 

εξαγοράς των μετοχών της “Tecno Acción S.A.” έχει παρακρατηθεί σε λογαριασμό 

θεματοφυλακής (escrow) ποσό της τάξεως των 3.250.000 δολαρίων Η.Π.Α.(€ 2.335.273,41), 

μέρος του οποίου θα καλύψει τις ως άνω φορολογικές υποχρεώσεις. 

 

ιβ.  Στην Κολομβία, η Intralot έχει υπογράψει στις 22 Ιουλίου 2004 σύμβαση με την Empresa 

Territorial para la salud (“Etesa”) δυνάμει της οποίας απέκτησε το δικαίωμα διεξαγωγής 

τυχερών παιχνιδιών στην Κολομβία. Η Intralot σύμφωνα με τους όρους της ως άνω σύμβασης 

υπέβαλλε αίτημα έναρξης διαδικασίας διαιτησίας κατά της Etesa ζητώντας να αναγνωριστεί ότι 

υπήρξε απρόσμενη μεταβολή στα οικονομικά δεδομένα της ανωτέρω συμβάσεως σε βάρος της 

Intralot, για λόγους μη οφειλόμενους στην Intralot, και να υποχρεωθεί η Etesa στην αποδοχή 

της αλλαγής των οικονομικών όρων της σύμβασης σύμφωνα με τα αιτούμενα από την Intralot 

καθώς και να καταβάλει αποζημίωση στην Intralot (περιλαμβανομένων ποσών ως διαφυγόντων 

κερδών) ή, εναλλακτικά των ανωτέρω, να παύσει η ισχύς της σύμβασης δίχως περαιτέρω 

ευθύνη της Intralot. Το διαιτητικό δικαστήριο συγκροτήθηκε στις 28.10.2008, οπότε και η 

διαδικασία διαιτησίας ξεκίνησε και είναι σε εξέλιξη. Η εταιρεία έχει σχηματίσει  πρόβλεψη και 

έχει επιβαρύνει τα αποτελέσματα της τρέχουσας περιόδου  με ποσό  13.769.006.918 

Κολομβιανά πέσος (€ 4.397.487) που αντιστοιχούν στα αναφερόμενα ελάχιστα εγγυημένα 

βάσει της παραπάνω αναφερομένης σύμβασης με την ETESA. 

 

ιγ. Στις ΗΠΑ η GTech Corp. άσκησε αγωγή κατά της Λοταρίας της πολιτείας του Οχάιο (Ohio 

State Lottery Commission) («Λοταρία»), του κ. Michael Donlan υπό την ιδιότητά του ως 

εκτελεστικού διευθυντή της Λοταρίας και της θυγατρικής Intralot Inc., ενώπιον του 

δικαστηρίου Franklin County Court of Common Pleas. 
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Η αγωγή της ενάγουσας είναι αναγνωριστική και περιέχει αίτημα λήψης ασφαλιστικών μέτρων. 

Η ενάγουσα ζητεί να ληφθούν προσωρινά και οριστικά ασφαλιστικά μέτρα κατά της Λοταρίας 

και της Intralot Inc. ώστε να μην εκτελεστεί η Σύμβαση για Συμβατικές Υπηρεσίες («The 

Agreement for Contractual Services») που υπογράφηκε μεταξύ της Λοταρίας και της Intralot 

Inc. στις 16.06.2008. Επιπροσθέτως, η ενάγουσα ζητά, με την αναγνωριστική της αγωγή, να 

αναγνωριστεί ότι ο δεν άσκησε ορθά την διακριτική του ευχέρεια κατά την διαδικασία 

αξιολόγησης των υποβληθέντων προσφορών στον σχετικό διαγωνισμό και κατά την 

κατακύρωση του συμβολαίου στην Intralot Inc., σύμφωνα με την σχετική διακήρυξη του 

διαγωνισμού. 

Δικάσιμος για την εκδίκαση της υπόθεσης ορίστηκε η 12η  Νοεμβρίου 2008. Το δικαστήριο 

απέρριψε και τα δύο ως άνω αιτήματα της GTech Corp..   

 

 

Μέχρι τις 26.3.2009 πέραν των ανωτέρω, υπάρχουν και διάφορες άλλες επίδικες υποθέσεις οι 

οποίες δεν θα έχουν ουσιώδεις επιπτώσεις στην οικονομική κατάσταση του ομίλου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

94 
 

 

 
(β) Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις: 

 

 
 
 

Εταιρία Εταιρία
ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΑΕ 2008 ΙNTRALOT EGYPT LTD -
ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΩΝ ΑΕ 2007-2008 E.C.E.S. SAE 2006-2008
BETTING CYPRUS LTD - INTRALOT OOO 2007-2008
INTRALOT DE CHILE SA 2008 POLDIN LTD 2001-2008

INTRALOT DE PERU SAC 2006-2008 INTRALOT ASIA PACIFIC LTD 2007-2008

INTRALOT INC. 2001-2008 INTRALOT AUSTRALIA PTY LTD 2005-2008

INTRALOT BETTING OPERATIONS 
(CYPRUS) LTD - INTRALOT SOUTH AFRICA LTD 2003-2008

ROYAL HIGHGATE LTD - INTRALOT LUXEMBOURG SA 2006-2008
POLLOT Sp.zo.o 2001-2008 INTRALOT ITALIA SRL 2007-2008

ΜALTCO LOTTERIES LTD 2003-2008 SERVICIOS TRANSDATA SA 2006-2008
ΙΝTRALOT HOLDINGS 
INTERNATIONAL LTD - INTRALOT IBERIA SAU 2007-2008

LOTROM SA - INTRALOT IBERIA HOLDINGS SA 2007-2008
YUGOLOT LTD 2000-2008 TECNO ACCION S.A. 2003-2008

YUGOBET LTD -
GAMING SOLUTIONS 
INTERNATIONAL SAC 2006-2008

BILOT EOOD 2003-2008
GAMING SOLUTIONS 
INTERNATIONAL LTD -

EUROFOOTBALL LTD 2005-2008 INTRALOT BEIJING Co LTD -

EUROFOOTBALL PRINT LTD 2004-2008 NAFIROL S.A. -

INTRALOT INTERNATIONAL LTD - INTRALOT ARGENTINA S.A 2007-2008

INTRALOT OPERATIONS LTD - LEBANESE GAMES S.A.L -
INTRALOT BUSINESS DEVELOPMENT 
LTD - VENETA SERVIZI S.R.L. 2007-2008

INTRALOT TECHNOLOGIES LTD - INTRALOT SOUTH KOREA 2008

INTELTEK INTERNET AS 2003-2008 INTRALOT FINANCE UK PLC 2008

LOTERIA MOLDOVEI SA - SLOVENSKE LOTERIE AS 2008
TOTOLOTEK SA 2001-2008 TORSYS AS -

WHITE EAGLE INVESTMENTS LTD - INTRALOT DO BRAZIL 2008
BETA RIAL Sp.Zoo 2001-2008 OLTP 2008
YUVENGA CJSC -

UNICLIC LTD -

BILYONER INTERAKTIF 
HIZMELTER AS (πρώην LIBERO 
INTERAKTIF AS) -

DOWA LTD - LOTRICH INFORMATION Co. LTD -

INTRALOT NEW ZEALAND LTD 2005-2008 GIDANI LTD 2003-2008
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 (γ)  Δεσμεύσεις: 
 
(i) Δεσμεύσεις από λειτουργικά μισθώματα: 
 
Την 31η Δεκεμβρίου 2008 στον Όμιλο υπήρχαν ποικίλες συμφωνίες λειτουργικής μίσθωσης που 
αφορούν την ενοικίαση κτιρίων και μεταφορικών μέσων. Τα έξοδα ενοικίασης περιλαμβάνονται στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων της χρήσης που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008. 
 Τα ελάχιστα μελλοντικά πληρωτέα μισθώματα ενοικίασης βάσει μη ακυρώσιμων συμβολαίων 
λειτουργικής μίσθωσης την 31η Δεκεμβρίου 2008 έχουν ως κάτωθι: 
 
 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Εντός 1 έτους 4.791 4.312 2.250 1.656
Μεταξύ 2 και 5 ετών 11.937 11.152 9.260 6.433
Πέραν των 5 ετών 5.041 150 2.398 0
Σύνολο 21.769 15.614 13.908 8.089

 
  
(ii) Εγγυήσεις: 
 
Η Εταιρία και ο Όμιλος την 31η Δεκεμβρίου 2008 είχαν τις παρακάτω ενδεχόμενες υποχρεώσεις από 
εγγυήσεις για: 
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
(α) Εξόφληση προμηθειών παγίων 0 0 0 0 
(β) Συμμετοχή σε διαγωνισμούς 700 750 700 750 
(γ) Εγγυήσεις χρηματοδοτήσεων 100.297 154.751 243.276 136.737 
(δ) Καλής εκτέλεσης 58.531 54.316 40.970 75.410 
(ε) Επιστροφή προκαταβολών 0 0 0 0 
(στ) Υπόλοιπο τιμήματος θυγατρικής 0 0 0 0 
(ζ) Λοιπά 503 203 503 203 

 160.031 210.020 285.449 213.100 
 
 

(iii) Δεσμεύσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 
 

 ΟΜΙΛΟΥ 
Χρηματοδοτικές 
μισθώσεις Ελάχιστες 

πληρωμές 

Παρούσα αξία 
ελαχ. 

Πληρωμών 
Ελάχιστες 
πληρωμές 

Παρούσα αξία ελαχ. 
Πληρωμών 

 31/12/2008 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2007 
Εντός ενός έτους 531 500 599 563 
Μετά από ένα έτος έως 
πέντε έτη 13.427 13.405 1.565 1.548 
Mειον:Τόκοι  -55 0 -53 0 
Σύνολο 13.903 13.905 2.111 2.111 
Χρηματοδοτικές 
μισθώσεις 

ΕΤΑΙΡΙΑ 

Εντός ενός έτους 0 0 0 0 
Μετά από ένα έτος έως 
πέντε έτη 0 0 0 0 
Mειον:Τόκοι  0 0 0 0 
Σύνολο 0 0 0 0 
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29.  Γνωστοποιήσεις Συνδεδεμένων Μερών 
  
Η ΙΝΤΡΑΛΟΤ προμηθεύεται αγαθά και υπηρεσίες ή και πωλεί αγαθά και παρέχει υπηρεσίες προς 
διάφορες συνδεδεμένες εταιρίες, στα πλαίσια της συνήθους επιχειρηματικής λειτουργίας. 
Αυτές οι συνδεδεμένες εταιρίες αποτελούνται από συγγενείς ή εταιρίες που έχουν κοινή ιδιοκτησία 
και/ή διοίκηση με τη ΙΝΤΡΑΛΟΤ.  

 

 

  ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

Ποσά εκφρασμένα σε χιλιάδες € 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
α) Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών   

        
-προς θυγατρικές 0 0 113.216 89.223 
-προς συνδεδεμένες 10.785 10.707 8.225 9.033 
-προς συγγενείς 18.119 28.479 3.728 24.231 
β) Αγορές αγαθών και υπηρεσιών           
-από θυγατρικές 0 0 18.460  11.903 
-από συνδεδεμένες 55.675 63.262 41.569 54.266 
-προς συγγενείς 5.642 4.502 0 0 
γ) Απαιτήσεις (1)         
-από θυγατρικές 0 0 155.025 133.755 
-από συνδεδεμένες 28.798 24.448 13.322 12.993 
-προς συγγενείς 50.833 59.451 716 6.878 
δ) Υποχρεώσεις          
-προς θυγατρικές 0 0 10.967 7.286 
-προς συνδεδεμένες 13.427 21.657 2.503 14.498 
-προς συγγενείς 0 0 0 0 
ε) Συναλλαγές και αμοιβές 
διευθυντικών στελεχών και μελών 
της διοίκησης 12.954 3.740 7.837 6.775 
στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά 
στελέχη και μέλη της διοίκησης 398 46 0 0 
ζ) Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά 
στελέχη και μέλη της διοίκησης 

1.108 308 0 0 

          
(1) Tα ποσά αναλύονται ως 
εξης:         
ι) απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη 

79.631 83.899 169.064 153.626 
(μειον) μακροπρόθεσμο 
μέρος(σημείωση 16) 50.724 58.473 0 41.000 
Απαιτήσεις από συνδεδεμένες 
επιχειρήσεις(σημείωση 18) 28.907 25.425 169.064 112.626 

 
Οι πωλήσεις και οι παροχή υπηρεσιών προς τις συνδεδεμένες εταιρείες γίνονται σε κανονικές τιμές 
αγοράς.  Τα ανοιχτά υπόλοιπα τέλους χρήσεως είναι χωρίς εξασφαλίσεις και η τακτοποίηση γίνεται σε 
μετρητά. Δεν έχουν παρασχεθεί ή ληφθεί εγγυήσεις για τις παραπάνω απαιτήσεις. Για τη χρήση που 
έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008, η Εταιρία δεν έχει σχηματίσει πρόβλεψη για επισφάλειες η οποία να 
σχετίζεται με ποσά που οφείλονται από συνδεδεμένες εταιρείες. 
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30. ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ  
 
Για την κάλυψη συναλλαγματικού και επιτοκιακού κινδύνου που είναι δυνατόν να προκύψει από 
υφισταμένη και μελλοντική χρηματοδότηση σε ξένο συνάλλαγμα, ο Όμιλος έχει προχωρήσει σε σύναψη 
ανάλογων συμβάσεων, για την μητρική και τις θυγατρικές του. 
 
Συμβάσεις Επιτοκίου: 
 
Θέση Cap  
Σύναψη: 18/09/2007 
Έναρξη Σύμβασης: 28/09/2007 
Λήξη: 30/09/2012 
Ποσό: € 30 εκατ. 
 
Θέση Cap  
Σύναψη: 12/02/2008 
Έναρξη Σύμβασης: 14/02/2008 
Λήξη: 16/02/2009 
Ποσό: € 10 εκατ. 
 
Θέση Swap 
Σύναψη: 30/09/2008 
Έναρξη Σύμβασης: 01/10/2008 
Λήξη: 01/10/2013 
Ποσό: € 20 εκατ. 
 
Θέση Cap  
Σύναψη: 25/11/2008 
Έναρξη Σύμβασης: 27/11/2008 
Λήξη: 16/02/2009 
Ποσό: € 10 εκατ. 
 
Θέση Cross Currency Swap 
Σύναψη: 29/02/2008 
Έναρξη Σύμβασης: 28/02/2008 
Λήξη: 28/02/2013 
Ποσό: € 20,42 εκατ. 
 

Θέση Cross Currency Swap  
Σύναψη: 13/11/2008 
Έναρξη Σύμβασης: 17/11/2008 
Λήξη: 17/08/2011 
Ποσό: € 1,9 εκατ. 
 

Θέση Cross Currency Swap 
Σύναψη: 09/12/2008 
Έναρξη Σύμβασης: 10/12/2008 
Λήξη: 17/08/2011 
Ποσό: € 1,48 εκατ. 
 

Από την αποτίμηση των ανωτέρω παραγώγων στην εύλογη αξία (fair value) για τη χρήση που έληξε την 
31 Δεκεμβρίου 2008, προέκυψε κέρδος ποσού € 409,6 χιλ. το οποίο καταχωρήθηκε στην καθαρή θέση.  
 
Επιπροσθέτως στις 31/12 o όμιλος είχε μία ακόμη ανοικτή θέση με την Lehman, η οποία χρεοκόπησε 
στις 15/09/07. Από την αποτίμηση του, προέκυψε ζημία € 110 χιλ. το οποίο καταχωρήθηκε στις 
προβλέψεις.  
 
Θέση Cap  
Σύναψη: 26/09/2007 
Έναρξη Σύμβασης: 30/09/2007 
Λήξη: 30/12/2012 
Ποσό: € 20 εκατ. 



ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.                                                                                      

                                   
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

99 
 

 
Προθεσμιακές πωλήσεις συναλλάγματος/ αγορά-πώληση δικαιωμάτων προαίρεσης :  
 
Ο όμιλος έχει τέσσερις ανοιχτές θέσεις επί προθεσμιακών πωλήσεων συναλλάγματος (’forward 
contracts’) που ικανοποιεί τις προϋποθέσεις αντισταθμιστικής λογιστικής συνολικού ποσού € 6,9 εκατ. 
καθώς επίσης μία ανοιχτή θέση για αγορά – πώληση δικαιωμάτων προαίρεσης ποσού € 1,9 εκατ..  Από 
την αποτίμηση της εύλογης αξίας την 31 Δεκεμβρίου 2008 προέκυψε ζημία € 253,8 χιλ., το οποίο 
καταχωρήθηκε στα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα και κέρδος € 60,68 χιλ., το οποίο καταχωρήθηκε 
στα αποθεματικά. 
 
Ταυτόχρονα ο όμιλος μετά από πώληση παράγωγων προϊόντων που κατείχε από το 2007 και προέβη σε 
πώλησή τους και εμφάνισε ζημία ποσού € 1,32 εκατ. τα οποία καταχωρήθηκαν στα αποτελέσματα της 
χρήσεως. 
 
 
31. Λοιπές βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες προβλέψεις 
 
Το ποσό της πρόβλεψης για τις πάσης φύσεως επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές την 31/12/08 
ανέρχεται για τον Όμιλο και την εταιρεία σε € 4,4 εκατ. Τα ποσά των προβλέψεων που είχαν 
σχηματισθεί μέχρι την 31/12/08 στον Όμιλο και αφορούν ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις ποσού € 540 
χιλ. και λοιπές προβλέψεις ποσού € 27,4 εκατ.. Αντίστοιχα η εταιρεία έχει σχηματίσει πρόβλεψη για 
ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις ποσού € 250 χιλ. και  για  λοιπές προβλέψεις € 14,6 εκατ.. 
 
 

32. Συγκρίσιμα στοιχεία 
 
Στα παρουσιαζόμενα στοιχεία της προηγούμενης χρήσης έγιναν περιορισμένου μεγέθους 
αναμορφώσεις για λόγους συγκρισιμότητας.  
 
 
 
33. Χρεωστικοί / Πιστωτικοί Τόκοι συναφή Έξοδα /Έσοδα 
 
 ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 
Χρεωστικοί τόκοι δανείων  -27.216 -21.530 -16.020 -16.348 
Χρεωστικοί τόκοι μισθώσεων -571 -37 0 0 
Παράγωγα/Επενδύσεις 0 0 0 0 
Λοιπά  -515 -1.467 0 0 
Χρηματοοικονομικά έξοδα -3.880 -2.084 -134 0 
Προεξόφληση 0 -5.527 0 0 
Σύνολο Χρεωστικών Τόκων & 
Εξόδων -32.182 -30.645 -16.154 -16.348 

Παράγωγα/Επενδύσεις 267 496 0 0 
Τόκοι καταθέσεων 34.624 26.785 8.509 7.933 
Λοιπά 1.647 1.649 0 0 
Μερίσματα 0 8 35.597 51.215 
Προεξόφληση 3.662 168 0 0 
Σύνολο Πιστωτικών Τόκων  40.200 29.106 44.106 59.148 

Καθαρό αποτέλεσμα από τόκους 8.018 -1.539 27.952 42.800 
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Το καθαρό αποτέλεσμα από τόκους του ομίλου αναλύεται με βάση τις κατηγορίες του ΔΛΠ39 ως εξης: 
 
 
 ΟΜΙΛΟΣ 
  2008 2007 
Δάνεια και προκαταβολές 34.624 26.785 
Χρηματοοικονομικά στοιχεία κατεχόμενα εώς την λήξη 0 77 
Διαθέσιμα προς πώληση 0 216 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 267 211 
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις  αποτιμώμενες  στο  
αναπόσβεστο κόστος -27.787 -21.567 
Λοιπά 1.132 182 
Προεξόφληση 3.662 -5.359 
Χρηματοοικονομικά έξοδα -3.880 -2.084 

Σύνολο 8.018 -1.539 
 
 
 
34. Μεταγενέστερα γεγονότα 
 
Δεν υπάρχουν γεγονότα μεταγενέστερα της ημερομηνίας σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων 

που να επηρεάζουν σημαντικά την περιουσιακή διάρθρωση και την οικονομική θέση του Ομίλου.  

 
 

                                      
                                                                  

Μαρούσι, 30 Μαρτίου 2009 

  
 
 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 
ΚΑΙ  ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 
 
 
 

  

Σ. Π. ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
Α.Δ.Τ. Π 695792 

 Κ.Γ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 
Α.Δ.Τ. Μ 102737 

 
 
 
 
 
 
 

  

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

 
 
 
 
 

  

Ι.Ο ΠΑΝΤΟΛΕΩΝ 
Α.Δ.Τ.  Σ 637090 

 Ε. Ν. ΛΑΝΑΡΑ 
Α.Δ.Τ. AB 606682                     
Αρ.Άδειας Οικ.Επιμ.                   
Νο 133 Ά ΤΑΞΗΣ 
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